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Bilanțul unei aniversări
Premierul ungar, d. Goemboes a 

Călătorit prin trei capitale europe
ne: Berlin, Viena și Roma. Ce fru
mos este să fiî prim-ministru, să că
lătorești prin țări străine, și la 
armă să te întorci de unde ai ve
nit, — românul spune „de unde 

— cu coada între picioare. 
Căci în definitiv ce a căutat d. 
Goemboes unde nimeni nu l-a invi
tat și oe a obținut? Tristă între
bare, pentru iremediabila tristele a 
unui om politic condamnat să în
dure blestemul implacabil al des
tinului...

Intr’un articol care vrea să fie 
abiectiv, apărut în ziarul „L’Ad- 
tion Française“ și semnat de L 
Delebecque, se încearcă o punere 
la punct a problemei ungare. Fiind 
un articol de sinteză, de revizui
re și coordonare în noul complex 
diplomatic se cuvine să încrustăm 
câteva cuvinte pe răbojul celor 14 
ani trecuti delà ocuparea Buda
pestei de către armatele românești.

Ungaria a fost antrenată în răz- 
boiu fără dorința ei. A fost îm
pinsă doar de imperialismul habs- 
burgic și de rolul secundar pe care 
fa avut în penumbra pangerma- 
nismului. Contele Tisza s’a împo
trivit Arhiducele Ferdinand, bun 
prieten al românilor, care a privit 
Soarta acestor două popoare con
locuitoare cu o luciditate împăciui
toare, a însemnat cu sângele lui 
nevinovat o dată în istoria Euro
pei. Prăpastia s’a căscat înfioră
toare. Pajura , cu două capete ju
mulită de vânturile anarhiei și stri
vită de naționalitățile care cerce
tau eșirea la lumina libertății, a 
fost înmormântată odată cu ultimii 
asasini comuniști la 4 August 1919. 
D dată istorică. De glorioasă apo
teoză pentru triumful armatelor 
românești. Un punct de plecare 
pentru neastâmpărul ungarilor ne
mulțumiți cu noua situație terito
rială. Timp de 14 ani, Ungaria 
a împănat Europa cu broșuri 
de propagandă calomnioasă, cu 
Jurnale, reviste și manifeste. La 
Londra lordul Rothermere risi
pea o avere de sute de milioane 
pe gârla optantilor maghiari, bieți 
grofi expropria# din bunăstare 
materială sădită pe iobăgia țăranu
lui român și ungur. Ungaria re
vendica pentru confortul parazitar 
al grofilor pământul pălmașilor din 
două națiuni, robiți fără deosebire... 
La Geneva contele Apponyi,—re
marcabil talent oratoric» din ve
chea frescă a oamenilor cu pres
tigiu și autoritate, risipea în dis
cursuri inutile tot vocabularul spi
ritului revizionist. Ce s’a ales din 
toată această oratorie? Vagi com
pătimiri și anemice aplauze pe 
băncile Uruguay-ului și ale repu- 
Nicei Cuba. Atât și numai atât.

La Budapesta, contele Win- 
dishgraetz falșifica monede pentru 
promovarea naționalismului. Jus
tificare suverană, care, te liberea
ză de orice răspundere în fața mo
ralei.

A venit apoi rândul diplomației 
plimbărețe. A ambasadorilor un
guri care treceau din anticamera 
Iui Mussolini, în vestiarul cancela
rului Dolffuss și de aici în audien
ță limitată la Hitler.

Prin Viena, drumurile d-lui 
Ooemboes duc la Adriatica și la 
Triestul romantismului d’Annun- 
țian care, a înviorat spiritul impe
rialist italian.

Tratativele și înțelegerile cu 
Austria pot duce cel mult la o de
plasare a centrului de gravitate în- 
Europa centrală către Budapesta. 
Dar Viena, care rezistă atacurilor 
hitleriste împotrivindu-se cu în
dârjire reconstituirei Anschluss* 
ului va avea aceiași rezervă și 
pentru oferta Ungariei. La Berlin, 
drumul trece prin Viena și Praga: 
două zăgazuri care se împotrivesc 
deopotrivă amiciției germano-un- 
gare. Cârdășia cu Berlinul duce la 
Izolarea de Paris și de Viena- Mai 
rămâne Italia și noul arbitru al 
Europei: Mussolini. Aici, politica 
revizionistă a d-lui Goemboes se 
izbește de pactul celor patru și de 
Imposibilitatea de a căpăta o sa
tisfacție materială înafară, și pes
te Mica înțelegere.

După 14 ani, neastâmpărul ma- 
ghiar, care este fără îndoială un 
semn de vitalitate, prilejuește în- 
checrea unui bilanț semnificativ. 
Nici un rezultat practic. Toate por
țile de eșapament închise. Panta
huza plângăreată, care a stors la
crimi și a cerut „dreptate pentru 
Ungaria“ a adunat doar glasuri 
de compătimire, ici și colo. Milă. 
Atât numai. Dar mila nu este un 
sentiment de tonificare a unui po
por viril și optimist. Nu aceasta au 
căutat ungurii, popor de oameni 
mândri, care au înfrânt veacurile 
le o insulă de pământ înconjurată

din toate părțile de națiuni străine. 
Nu acesta poate fi termenul ultim 
al unei națiuni care năzuește către 
civilizație și ambiționează un rost 
în lume-

Dacă oamenii politici dela Bu
dapesta s’ar fi debarasat de girul 
marilor puteri, necontenit invocat, 
și niciodată obținut, și ar fi privit 
în jurul lor, situația de astăzi ar fi 
fost cu totul alta. Mica înțelegere: 
un zid de fier îi lăcătuesc posibi
litățile de evadare. De ce nu se 
gândesc ungurii, că și românii 
sunt un popor izolat de restul lati
nității, și că mâinele izolaților se 
pot strânge în fața unui dușman 
comun?

' După 14 ani de inutilă agitație, 
na mai rămas decât acest drum 
neatins. O facem cu toată hotărâ
rea conștiinței noastre: la 4 Au
gust 1919 Ungaria își căpăta ființa 
etnică devenind liberă, pentrucă 
armatele românești înăbușiseră bol
șevismul lui Bela-Kuhn.

Această amintire nu spune ni
mic? Această aniversare nu are 
semnificația ei și pentru Ungaria?...

Nîcolae Roșu

Spania monarhistă
Un vast complot monarhist a fost 

descoperit in Spania, primi etapă a 
unui plan de restaurație organizat și 
susținut, estimat să se opună covâr. 
șitorului șuvoi al reformismului te. 
publicau. Acest complot nu e deloc 
efectul unor reziduuri de convin, 
geri politice și sociale, pe care ca 
pe niște țesături de păianjeni aristo- 
erați prin colțurile obscure ale nouei 
republici, mătura socialistoidă a gu
vernanților actuali trebuia să le spui, 
bere.

Csueaurmărit cttuș puțin lite. 
ratura spaniolă actuală, știe cât de 
complet, este fondul suflatese al bă 
trinel Spânii, și-o rUacțiuha monar
hică, — ce nu s’a arătat încă în for
ma ei cea mai deplină fi vehementă 
este lucrul cel mai de așteptat. In 
Spania poate fi bun la urma urmei și 
triumful democrației dar monarhia e 
rezistentă fiindcă poporul însuși fin. 
de să se alinieze în frontul credin
țelor ei. De când Spania e Spania, a. 
cest front n’a suferit spărturi și e. 
elipse esențiale, el are, în momentul 
de față, spațiul lui vid rezervat, care, 
după o lege de acțiune a vânturilor 
și curentelor interioare ale țării, va 
trebui umplut.

Spania, din cauza unei îndelunga, 
te stagnări istorice, are în structura 
ei mai multe spații vide. Echilibrul 
ei nu va fi mult timp stabil. Spiritul 
monarhic însă este, în mod cert, li
nul din factorii cei mai siguri de 
acțiune — de data asta, de reacțiu- 
ne — a ei. Regele Alfons, cine n'o 
recunoaște, era un nenorocit de mo
narh, slab și vițios. In jurul lui so
cietatea aristocratică și burgheză a 
Spaniei își cariase dinții cu totul și 
nu mai putea mesteca nimic; molfă
ia. Cu o asemenea gură nu putea spe 
ria deloc colții rânjiți ai democra. 
ției. Lupta s'a dat și javra curtezană 
alfonsină a luat drumul străinătății, 
cu coada între picioare. A rămas însă 
în Spania, adevărata aristocrație, pu
țină, și burghezie monarhistă. Și a- 
ceasta din când în când naște — 
după cum ați văzut în ziarul de eri 
— comploturi în stil mare. Credem 
că e mai mult la mijloc o luptă de 
principii detzât de o luptă de intere, 
se. Don Chișot are eroismul prind, 
piui ui ; poate un eroism steril, for- 
mal, și necruțător ea al lui Ignațiu 
de Loyola (alias Don Chișot după 
Unanumo) dar decis la acțiune și 
sânge. Popor sărac, și iubitor de for 
me absolute. Spaniolii vor avea toa
tă îndârjirea celor ce n’au ce pierde, 
și au în schimb ce câștiga (în mate- 
rie de formă și stabilitate) în lupta 
pentru restaurarea Spaniei monar
histe.

N. Pârvu

Cultura e avangarda 
și ariergarda oștii 

de AUGUST SCRIBAN
Acest pompos titlu corespunde 

perfect realității, așa cum se poate 
vedea, de exemplu, în Basarabia. 
Acolo cărturarii Români au menținut 
cultura românească și. în ultimul 
timp, pînă Ia 1918, au intensificat-o, 
așa incit, la intrarea oștii românești, 
inimile erau deja pregătite pentru 
unirea cu patria.

Tot așa se va’ntâmpla cînd, odată și 
odată, limba și cultura românească, 
întinzîndu-se pe nesimțite pînă la 
Tisa, va face să se sune „de purcesul 
oștii'*, cum se zicea odinioară.

Răpciugă săsească
putațiune, asigurându-i însă că-și 
servesc foarte prost interesele cu 
metoda terorismelor infantil pas- 
tișate după originalele westfalice- 
Cât ar fi de tare de ciocălau tigva 
acestor bufone duplicate săsești, 
o vom scopi noi' de pasiunea de
marajului iredentist și de răpciugă, 
orgasmelor țanțoșe.

Ion Dimitrescu

— Ați slăbit, d-le Potârcă, cu două suie de grame*
— Cum se poate? Doar când am plecat, dela București nu mai aveam 

nici o greutate

Astăzi va începe (probabil) pro- de aceiaș legitimă grijă, pe care 
o alimentează prea lungul șirag al 
scandalurilor cuibărite la ministe
rul A pai arii Naționale.

Domnul raportor It. col. Prutea- 
nu, care a ținut să învălue într’o

cesul Skoda-Seletzki: spunem „pro
babil”, fiindcă acest proces cu tăi
nuite ramificații nu poate urma 
căile normale de judecată. Și cum 
nu șțim cari sunt exact interesele

o fărâmă de neprevăzut, adică a- 
putem, .ardude șl ața. afaiU>sriiá-PA Bruno Seletzki

minarea.
Socotim de a noastră datorie să 

prefațăm procesul cu câteva rân
duri, menite să rezume graficul 
moral al acestui rușinos capitol de 
istorie socială. S’au strâns pe ma
sa mea de lucru atâtea scrisori 
din diverse unghiuri ale țării, scri
sori în legătură cu aceiaș proble
mă ce se va desbate în fața tribu
nalului militar!,.. Simți cum le 
străbate o nobilă îngrijorare, — 
cum palpită în ele pasiunea de 
dreptate, un aprig dor de a vedea 
sancționate păcatele, astfel cum in 
cuibul puroiului sfârâe fierul în
roșit de foc. Scrisorile sunt tri
mise de ofițeri; ele prezintă frag
mentar ecoul armatei.

Un ostaș imi scrie: „Cât timp 
ni se va insulta uniforma noastră, 
onesta noastră strimtorare, prin re
petatele scandaluri petrecute la 
flecare furnitură de armament?... 
Nimeni nu se mai gândește că or
ganizația tehnică a armatei se 
reazlmă in posibiltățile ei eroice 
pe forța morală?”

Din altă scrisoare:
„Eram reuniți cu toții, și discu

tam legea publicată in Monitorul 
Oficial No. 139 din 26 Iunie 1930. 
Când s’a citit articolul 8, — a fost 
o exclamare generală — „va să 
zică”, minimum, — Seletzki va 
lua S ani, — de oarece acel articol 
prevede că orice persoană care 
deține acte privitoare la efectiv, 
dotație, armament etc. (prevăzute 
la art. 1 din această lege) va fi 
pedepsit cu S—10 ani. Era excla
marea de bucurie a ofițerilor pe 
cari (fără a-i interesa partea po
litică, în afacerea Skoda) ii durea 
insă, ca și când le-ar fi tăiat o 
parte din trupul lor. Câte nu se 
puteau citi in această exclamare 
de bucurie: că Seletzki se încadra 
întrun articol din acea lege”.

Ași putea spicui și alte citate din 
cuprinsul scrisorilor pe care le-a 
primit dela ofițeri; toți frământați

Nici un vecin nu se poate opune 
revărsării graiului românesc peste 
hotare, căci nici unul n’are o lim
bă comparabilă cu a noastră atît 
din cauza frumuseții ei, cit și din 
cauză că e limba unui popor situat 
pe un pămînt bogat și care n’are 
nevoie să emigreze ca să caute hra. 
nă aiurea.

Daca avem o țară bogată (dar, 
din păcate, rău administrată!), tre
buie să ne folosim de această situa- 
jiune fericită silindu-ne sa ne îmbo-- 
gățim și sa facem să înflorească

(ca să au supee la prea mari sfor
țări pe avocații apărării), și-a în
chipuit că, — dat îind păenjenișul 
simpatiilor, legăturilor și compii- 
cităților care nu cutează să se 
mărturisească, — afacerea se va 
putea strecura în umbra uitării pe 
sub arcada unui proces făcut cu
toate măsurile de precauție ca a- 
cuzatui să devină aproape erou 
național. Dar dincolo de socotelile 
raportorului lt. colonel Pruteanu, 
dincolo de acea pagină de antolo
gie morală care se chiamă „Ra
portul instructorului militar în afa
cerea Seletzki”, — ■ mai rămâne 
și sufletul ultragiat al corpu
lui ofițeresc, mai rămâne și pân
găritul suflet al țării. Ce puteri 
misterioase vor fi sucit firul cer
cetărilor, așa cum sucești un vrej 
ca să vestejești fructul căruia nu-i 
dai răgaz să se coacă?... Ce în
curcate prestigii vor îi avut nevoe 
Să fie salvate, nu știm; tovărășie 
sgomotoașă svonurilor nu ținem. 
Pe noi ne preocupă numai bulevar
dul scandalurilor cu furniturile mi
litare, — ce alimentează procesul 
de demoralizare al armatei.

Se începe procesul Skoda-Se- 
letzki: exact in ziua de 4 August, 
aniversarea dimineții in care, a- 
cum 14 ani intrau vijelioase esca
droanele de cavalerie ale armatei 
românești in Budapesta. Iată ce 
amintiri vor trebui să aibă prezen
te in conștiința lor ofițerii ce al- 
cătuesc complectul de judecată a 
lui Seletzki. Șl vor mai trebui 
să-și amintească de epoca neutra
lității, — de acea epocă nefastă 
când pe culoarele și in birourile 
ministerului de răsboiu s’a cuibă
rit duhul rău al corupției. Să-și a- 
mintească cum acel ani de incu- 
bare a răului s’au răsbunat, in pri
ma parte a răsboiului nostru; să 
retrăiască acești ofițeri acele cum
plite amintiri.

Când vor asculta martorii, când 
vor încerca să prindă sensul dra
matic al procesului, să aibă pre

cultura noastră. Fără cultură temei
nică, chiar dacă are o oaste puter
nică, un popor nu poate rezista al
tuia, ci e cucerit pe nesimțite, așa 
cum puternicul popor al Romanilor 
s’a închinat culturii grecești, dar a 
asimilat alte popoare, sau cum Tur
cii, încet-încet, din cauza inculturii 
lor, s’au tot retras neasimilînd nici 
un popor!

De aceia noi, în Basarabia mai a 
Ies, trebuie să dăm cea mai mare a- 
tențiune școalei și culturii. Dar ce 
școală poți avea dacă n’ai cultură? 
(Și ce cultură poți să ai dacă n’ai 
gospodărie, și deci bogăție, pe care 
să se înalțe cultura?)

Iacătă un exemplu: noi vrem să 
facem ca limba noastră să se răs- 
pîndească cît mai mult în provincii
le liberate, dar n’avem nici bune gra. 

zente in conștiință fantomele celor 
căzuți fără folos pe câmpurile de 
luptă, atunci când tinerețea unei 
țări trebuia să suplinească absența 
materialului.

Să răscolească in fundul con- 
științii: șî vor auzi șoaptele atâtor 
camarazi de-ai lor, ce-au murit 
blestemând pe ticăloșii anilor de 
neutralitate.

Amintirile vor sta de strajă, ca 
judecata magistralilor militari să 
fie nu dreaptă ci neindurată; și a- 
mintirile vor sta poruncitoare ca 
o rugă a morților.

Să nu se lase intimidați de mi
sterioase sugestii; să judece așa 
cum cere sufletul ofițerului român, 
să cumpănească faptele lui Se- 
letzki in tainicele și demoralizan
tele lor ramificații.

Nu acest instrument al unei în
treprinderi comerciale interesează, 
ci mijlocul de a-1 face să-și spove
dească prețioasele complicități lă- 
cătuite in misterele unui cifru. 
Când va simți acuzatul că tăcerea 
nu î-a folosit, — atunci în chip fi
resc va isbucni într’o cutremură
toare spovedanie.

Siguranța ce o are că nu riscă 
nimic l-a făcut până astăzi mut: 
când această siguranță va fi frân
tă, Seletzki se va rostogoli în sgo- 
motoase denunțări. Și nu pentru 
cazul Skoda-Seîetzki, care nu are 
absolut nimic inedit; ci pentru vii
tor, pentru a înfricoșa pe cei is
pitiți de banul corupției, pe cei ce 
in fața tentației ar simți că-și 
pierd cumpătul.

Siguranța ispășirii într’o neîndu
plecată și grea pedeapsă va for
ma o vigiientă santinelă a dato
riei în orice conștiință ostășească. 
Această matematică siguranță a 
sorocujui ispășirii oricărei abateri 
dela datorie, nu mai există: și ar
mata cere, ca un element de res
pirație organică, refacerea temerii 
de pedeapsă.

Ofițerii care judecă în procesul 
Seletzki să nu uite că asupra lor 
stau nu numai privirile noastre, ci 
și ochii de taină ai morților. Să nu 
audă mai târziu adierea nevăzută 
a fantomelor șoptindu-le:

„Camarade, ai o pată pe epo- 
let”.„

Pamfil Șeicaru

matici de pus la dispozițiunea celor 
ce vor s’o învețe sistematic, nici un 
dicționar al adevăratei limbi româ
nești, Eu am scos, la 1925, o grama
tică (morfologia) în 5000 de exem
plare, care s’au vîndut toate în 3—4 
ani și am de gînd să scot edițiunea 
a doua (cu sintaxa) atît pentru Ro
mânii care n’o știu sistematic (cum 
sînt mai toți cărturarii), cît și pen
tru numeroșii străini care vor s’o în
vețe.

Fostul profesor universitar Bour
riez, acum pensionar, în edițiunea a 
treia a vestitei lui cărți „Eléments 
de linguistique romane”, Paris, 1930, 
menționează la locul de onoare gra
matica mea (în precuvîntare, la bi
bliografie și în text), iar în Revue 
Critique d’Histoire et de Littérature, 
Paris, 1926. No. 26, îmi dă sfat să

Din nou s’au pus să joace rumba 
stafilococii delirului verde pe a- 
cropola Sibiului săsesc: hipnoti
zați de ședucțiunile freneziei po- 
meraniene, ' hitleriștii minorității 
bălane din Ardeal nu consimt 
să-și calmeze limbile leorcăite de 
alcoolul pangermanismului. Până 
dincolo de prostată i-a străpuns 
junghiul șovinismului berlinez, pa
sămite : scăpați din hamurile do
cilității lor tradiționale, Sașii din
tre Sibiu și Brașov se îmbulzesc 
tot mai numeroși să necheze și să 
mugească în atelajul agitatorului 
Fabritius, care cu toleranța gu
vernului român a deschis dincolo 
de munți toptangerie de spas
muri insurgente.

Le-am făgăduit acestor neofit! 
ai arțagului iredentist un trata
ment apropriat la emisferele de 
sub șale, — ca riposta metodică 
și punctuală după fiecare din pa
tologicele lor erupțiuni șoviniste. 
Doza de palme și de insulte tre- 
bue însă desigur viguros multi
plicată astăzi, — din moment ce 
adepții nouei treponeme au îndrăz
nit să se clătească în întrunirea 
publică ținută alaltăieri la Sibiu cu 
niște discursuri pe Gări nu le-atn 
fi socotit posibile aiurea decât în 
Brandenburg. Sașii din România 
au așadar nevoie de un mai pre
lung și mai presant masaj cu cnu
tul la cobza rectală, — dacă au 
șoriciul atât de tăbăcit. Instiga- 
țiunile noastre de ripostă, — de 
ripostă virilă, agresivă, represivă,
— trebue deci să asmuță cât mai 
dârz pe cetățenii români, provo- 
cați în propria lor țară de imper
tinenta loquacitate a acestor bas
tarzi cu lațe de cânepă și cu lo
godnice de margarină.

Așa, — ca din întâmplare, — 
pică deși la Sibiu imprudentul 
donai von Sthulepburg, ministru 
al Germaniei în . România, titrat 
cu C. D., pe crupa automobilului, 
și cuirasat într’o exteritorialitate 
care ar trebui să-i tempereze ve
leitățile de bulimie orientală. Pe 
cealaltă barieră a târgului, — în 
aceiaș moment, și (firește) tot 
prin purul capriciu al hazardului,
— intra heraldul dr. R. Frike, ex
portat de Adolf Hitler în părțile 
noastre pădurețe, ca să ne creș
tinească și să ne colonizeze. Și 
îndată după aceste două provi
dențiale aparițiuni, se deschide șt 
întrunirea publică a partidului na- 
țional-socialist german, dându-se 
cuvântul unui zănatec (tot doc
tor !...) O. Jikely.

Măgarul acesta,— despachetân- 
du-și la tribună prosopul cu idei 
și resentimente, — începe înju- 
rându-1 vehement pe consângea- 
nul său Rudy Brandsch, despre 
care afirmă - că a stat în timpul 
răsboiului la partea pe care tre
bue noi astăzi să le-o învinețim 
Sașilor cu cravașa» (Fiindcă Sașii 
sunt cam. proști, — să precizăm 
aci 'că, vrem să vorbim despre 
„partea sedentară“). Că se în
jură și se bălăcesc Sașii între el
— asta nu ne .interesează : din 
partea noastră, se pot și sugruma, 
fără să înregistrăm vre-o tresă
rire de regret.

Unde devine însă intolerabilă 
obrăznicia vagabondului dela Sibiu, 
este acolo unde el își inaugurează 
apologia pangermanismului ata
când o țară aliață României (indi
ferent care țară !.••), și insultăm 
apoi de pe, teritoriul românesc pe 
cancelarul altei țări (fostă ina
mică, —. dar nu interesează !...): 
dintre hotarele noastre, așadar, — 
dar de dragul d-lui Hitler, adică 
nu din po,runca interesului româ
nesc, State vecine sau îndepăr
tate sunt provocate de acești bi
voli subit metamorfozați în tigri.

Sașii trec drept plăvani și drept 
tâmpiți: să Ie lăsăm această re-

scot ed Il-a în limba franceză (ceia-
ce cred că voi și face).

Această gramatică, prin felul în 
care' e scrisă, dînd adevărata limbă 
românească, așa cum curge dela iz
vor, fără falsificările cărților școlare 
și mai ales ale ziarelor, a fost foarte 
bine apreciată de cei ce știu bine 
românește și aduce mari servicii în
vățătorilor, ba chiar și profesorilor 
secundaTi șî chiar și celor universi
tari (după cum mi.a scris un profe
sor universitar din Germania).

Dar mult mai mare serviciu ar a- 
duce gramatica dac’ar fi întovărășită 
și de dicționar. Inchipuindu-mi, in 
incorigibila mea naivitate, că patria 
are grozavă nevoie (?) de un dicțio
nar așa cum l-am conceput eu, Lam 
terminat după o muncă de zece ani 
(Dec. 1913), apoi biti zece tot cio-

Despre tineretul 
italian

„Le- Temps’’ dedicând două arti
cole tineretului italian fascist încheie 
astfel: „Italia fascistă oferă specta
colul celei mai mari încercări de e- 
ducație de stat a tinerimii pe care 
istoria o reține din antichitate încoa
ce Și chiar națiunile cart, asemenea 
Spartei, au uzat mai de mult de un 
asemenea sistem, nu posedau deloc 
mărimea și complexitatea unui Stat 
modern. De aceia experiența pe 
care o încearcă Fascismul în câm
pul educației tineretului e din cele 
mai extraordinare și poate si aibă 
într’o zi, cele mai vaste repercusiuni 
internaționale”.

Regimul fascist, se știe, e prin im. 
(iativă și tendințe un regim al tine
reții. Pe o dublă scară, politică — 
fiindcă Mussolini are curajul de a 
înzestra cu răspunderi grele de con. 
ducere foarte tineri membri ai pat. 
tidului fascist — și educativă —• 
fiindcă ce creează acest corp de ti
neri oameni politici, de conducători, 
se îndreaptă înspre un regim. al 
triumfului tineretului în toate forme, 
le lui de organizare, adaptate după 
vârstă — Mussolini a ajuns si cree. 
ze în adevăr o stare de lucruri impu 
uătoare pe care, în aceste momente 
semnificative de apropiere franco»', 
italiană, „Le T.emps“ trebuia în sfâf»' 
șit să o constate.

„Giovinezza" din imnul devenit po» 
pular pe continent, nu e o vorbă in
tonată pe o melodie frumoasă, A. 
cest imn este o floare de culori iz
bitoare și dulci, la butoniera masei 
organizate a tineretului fascist, sim. 
bolul, acesteia.

Dela antichitate încoace, cum zice 
„Le Temps”, o organizare unitară 
și de astfel de proporții a tineretu. 
iui nu s’a mai întâlnit. Ea s'a desfă
șurat treptat în cursul celor zece 
ani de fascism, fără zbucium ți ame. 
țeală, poate ’intr’un mod prea fizic, 
dar cu o din ce in ce mai pronunțată 
coeziune în cadre, și astăzi este de
finitiv intrată în linia idealurilor și, 
politicei statului. Poate nu e 
vremea să ne pronunțăm asupra capa 
cității ei interioare, « capacității el 
spirituale active. Ea are însă, incon
testabil o mare capacitate spirituală 
pasivă — de devotament, de supunere, 
de lipsă de neliniște critică — 
care constitue un titlu de noblețe șl 
rezistență al regimului fascist. De 
noblețe, zic, fiindcă darul de gupu. 
nere și ascultare, în această vreme 
de autonomii barbare, în această vre
me de stirnerianism îndârjit camu. 
flat sub o vastă sociabilitate, este 
ceva în adevăr nobil în inima edo. 
lescenței neastâmpărate. Această su. 
punere, și dragostea acestei adoles
cenți pentru exercițiile fizice, pentru 
sport garantează temeliile materiale 
ale statului fascist, după cum fervoa 
rea membrilor partidului fascist «-* 
care e un partid cu mari puteri de 
retranșare în sine și exclusivism 
și încrederea populațiilor, garantez, 
ză acțiunea Statului. ,J.e Temp^* 
subliniind cu mari elogii excelență 
fizică a tineretului . italian, face o 
constatare de relief in legătură cu 
aspectele structurii sociale de azi ț 
Europei. Srălucind pe de-asupra în 
toate competițiunile sportive inter
naționale, tineretul italian merită, 
măgulitoarea punere la punct ■ zi«-j 
rului francez.

Drago? Vrânceanu

plind la el în așteptarea tipăririi.
Dicționarul Academiei (gata nu*: 

mai pe un sfert în 28 ani) nu dă e«.1 
timologiile și alte lămuriri așa cum 
le dau eu. (Vorba ceia: Cât e Arge., 
șui de mare, haz ca Săbărelul n'arel), 
Une-ori nu dă accentul, ca la cuvân
tul hiolă (care se pronunță mai des 
hiulâ și fiulă în locuțiunea a lua în 
fiulă, a lua în suliță., în furcă, în 
coarne) și nu-i dă nici etimologia^ 
Eu o dau: latinul fibula, ac mare, 
de unde vine și fiulare (care, în 
Gorj, Hațeg și Banat, înseamnă buL 

feu sau jiglă, adică bățul opus re- 
steului la jug și care străpunge cer* 
bîcea jugului ca un ac mare). Apoi' 
la multe altele Academia nu dă eti- i 
mologia, pe cînd eu dau cea mai i

(Continuare. în pagi
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Moartea doctorului Drăgescu
La Sinaia a decedat, după o su

ferință îndelungă și resemnată, 
unul dintre fruntașii tinerii me- 
di cine românești: doctorul Radu 
Drăgescu, medicul primar al spi
talului Eforiei

In scurta sa carieră, doctorul 
Drăgescu a izbutit să se clasifice 
de două ori în fruntea seriei 
sale: ca student, când a reușit la 
examenul de internat cu media 
19.90; ca medic, obținând la exa
menul de medio primar al Eforiei 
media 19.98; cea mai impresio
nantă notă dobândită vreodată Ia 
noi în țară de un medic la exame
nul de primariat.

Președinte al Asociației Inter
nilor și foștilor interni de spi
tale, apoi asistent al doctorului 
Danielopol, doctorul Radu Drăges
cu, în urma admirabilului exa
men trecut, a fost numit medic 
primar al spitalului din Sinaia, 
unde, dăruindu-se muncii, o ine
galabilă risipă de sine, și-a chel
tuit întreaga sa energie morală șl 
fizică în împlinirea misiunei sale 
de tămăduitor al durerilor ome
nești, mergând până la totala sa 
anulare fizică, terminată în boala 
eare l'a răpus în aceste zile.

Ca activitate științifică publi
cistică, doctorul Radu Drăgescu a 
colaborat la numeroase reviste de 
specialitate franceze și românești 
gi făcând interesante comunicări 
|a societățile medicale, totdeauna 
Remarcabile prin bogăția de ob
servații clinice și îndrăsneala de 
cugetare medicală. 'Admirabil 
Vorbitor, cuvântul său trăda un 
om de o cultură excepțională, 
care depășoa pe cea profesională. 
Cunoscător a mai multor limbi 
străine, el și-a uitat răul care ii

Cultura e avangarda
șl ariergarda oștii

Continuare 
mare atențiune etimologiei, căci fără. 
asta, un dicționar nu e complect și 
nu-șl poate îndeplini marele rol pe 
care-1 poate avea cînd e făcut așa 
cum are nevoie intelectualul începînd 
CU cel ce are chiar numai patru cla
se secundare ori și mai puțin. E ab
solut alt-ce-va cînd vede omul că 
un cuvânt ca brustur poate fi gepi- 
jdicul * burstilo (actual german bilr- 
ttlein, periuță, adică ,,țepoasă”, căci 
brusturul e un fel de scai), și abso
lut alt.ce-va când trece indiferent 
peste un cuiînt așa de interesant!

In adevăr, dacă brustur (din *bur. 
atur, ca vrâstă din vârstă) vine din 
gepidicul * burstilo (cum am lămurit 
eu In Arhiva), atunci înseamnă că 
noi am fost în Dacia în evul mediu, 
fi pretențiunile Ungurilor că noi am 
venit după ei în Dacia se spulberă! 
Eu îndrăznesc să susțin că dicționa. 
rul meu va avea un colosal răsunet 
în toată romînimea și că va contri
bui la întărirea sentimentului națio
nal constituind o puternică ariergar. 
dă a oștii românești reprezentînd 
yaloarea mal multor regimente 6au 
chiar al unui corp de oaste, așa cum, 
'după vorba lui Ludendorff, acel ca
ricaturist olandez care-1 ridiculiza pe 
împăratul Germaniei făcea Germa. 
niei răul unui corp de oaste! lacătă 
ce înseamnă valoarea cuvîntului și 
iacătă cum o apreciază, un mare 
generali A vis ministerului armatei 
sau oștij (absolut fals oastei) ca să 
la pe loc înainte altora, care nu pri. 
Cep nimic din cele înșirate aici! 
N’ar fi o înjosire pentru un ministru 
să vie el însuși la casa mea ori să 
trimeată pe altul ori să-mi scrie că 
Vrea hotărît să vadă dacă acest dic
ționar merită să fie tipărit în intc. 
resul patriei! Formatul lui va fi 
ceva mai mare decît al lui Șăinea- 
nu (partea limbii) sau cam cît Petit 
Larousse, adică așa cum trebuie, nu 
format mare, greoi, ceiace poporul 
numește ceaslov ori chitan. Va ii un 
volum potrivit care va sta ca un 
planton pe masa omului, gata să-l 
informeze la orice nevoie și să.i a- 
XaCe adevărata limbă românească, 
căci limba e patria!

Ar fi fost bine ca acest dicționar

măcina, până în ultimul moment, 
dăruindu-se lecturii.

Moartea lui Radu Drăgescu în
seamnă o pierdere a medicinei, 
dar și o pierdere înregistrată de 
cultura românească.

„Actele de guvernământ 
în dreptul public românesc“

Iată desigur o chestiune de o actua 
litate mereu înnoită.— din moment 
ce intervențiunile autorității executi
ve au sporit atâta în viața societăți
lor contimporane, șl mai ales dat 
fiind că evoluțiunea Contenciosului 
administrativ rezumă oarecum W iti- 
nerariul de civilizare al unei națiuni» 
In succesiva eșalonare a căilor de iex
curs îngăduite cetățenilor împotriva 
deriziunilor abuzive ale autorității. In 
lipsa unui studiu de ansamblu asu
pra acestei probleme, este deci bine-

— Mai ușurează-mi puțin contrac. 
tul, că nu pot plăti atâta chirie!—

— Nu ți-e rușine?... Român ești 
Dumneata, să pledezi pentru revi
zuirea tratatelor?.

din pag. I-a
să fi fost tipărit în cursul anului 
1914 să fi constituit avangarda 
oștii românești, iar la sunarea mo
bilizării eu să fi putut pleca fără 
grijă la regimentul meu. de călărași 
de pe malul Dunării, Dar și atunci, 
ca și acum, am bătut toba la ure. 
clica surdului crezînd fiecare că eu 
cerșesc ceva în interesul meu, așa 
cum, cînd un binevoitor a venit să-i 
destăinuiască lui Enric IV. că 1 se 
pregătește un complot, al a zis glu
mind: cest un oieux moinneau qui 
veut de l’aombnel. Iar peste cîteva 
zile bietul Bnric a fost asasinat de 
Ravaillac!

Tot așa, cînd inventatorul mași
nii de scris Foucauld s’a dus la Na
poleon III ca să ceară sprijin pentru 
construirea ei, un curtean i-a spus să 
se ocupe cu lucruri mai serioase. 
Peste 20 de ani a reinventat-o un 
American, iar astăzi nu există can
celarie fără asemenea mașină! Cînd 
Fulton i-a oferit lui Napoleon I po
sibilitatea de a construi corăbii cu 
abur, n’a fost crezut Napoleon cu 
curteanii lui a examinat chestiunea și 
n’a priceput ce strașnică invențiune 
i se oferea. Dac’ar fi priceput, ar fi 
construit grabnic în secret cîteva 
corăbii cu abur și ar fi cucerit An
glia. Cînd Branly a descoperit prin
cipiul telegrafiei fără sîrmă (nu fără 
fir, cum zic ignoranții!), nimeni nu 
l-a crezut, măcar că cei ce-1 asoul- 
taula o celebră conferință ținută de 
el erau mari savanți! Apoi Marconi 
a făcut din invențiunea lui ceiace 
vedem astăzi uimiți! Tot așa nici A- 
rago nu credea că trenul ar putea 
umbla pe șine, iar Thiers asemenea 
disprețuia trenul. Așa și eu, dacă 
ofer patriei dicționarul pe care nu-1 
are, patria (prin piticii ei) crede că 
eu cerșesc).

In disperare, văzînd că anii au 
trecut ca clipele și că moartea se a- 
propie, zic și eu ca Grecul indignat 
în nu știu ce afacere;

O, Athini, prod hora, 
Ti gaidârus tr&fis Țâra! 
(O Ateno, pimă țară., 
Ce măgari hrănești acuma!)

August Scriban

Campania pentru comba
terea epizootiilor

Ministerul agriculturii a hotă
rât începerea unei campanii, pen
tru combaterea epizootiilor de 

răpciugă în Dobrogea și Sudul Ba 
sarabieL

Se va proceda prin maleinizarea 
generală a tuturor cavalinelor — 
injecții pentru descoperireaă mar- 
vei—în scopul de a se cunoaște cu 
preciziune situația epidemiei și a 
se aplica măsurile cuvenite.

In scopul acesta s’a concentrat 
personalul veterinar, necesar ope
rației.

Actualmente, numai în Dobro
gea sunt 180.000 cai, ce trebuesc 
vaccinați.

Tabără studențească
Pentru tabăra dela Eforie U- 

niunea studenților mai dispune de 
circa 10 locuri.

Tabăra este situată lângă O. N. 
E. F. în cadrul căruia participanțil 
execută întreg programul de edu
cație fizică. Masa se servește de 
patru ori pe zi în cele mai bune 
condițiuni, iar încartiruirea se face 
în corturi de 2-4 persoane.

Pentru înscrieri și informațiuni 
a se adresa la sediul nostru din 
Calea Plevnei No. 11 bis, unde se 
mai fac încă înscrieri pe 10. 15, 
20, 25 de zile.

înscrieri se pot face și direct în 
tabără.

Păcatele mele cele 'grele — că alt
fel n'am cum să zic — m’am dus, zi. 
lele trecute, într’un oraș de provin
cie, in fața Consiliului de Răsboi al 
Diviziei respective. Noroc că nu 
m’am dus ca inculpat, ci ca simplu 
apărător. (Un prieten al meu, care 
aparține Cercului de Recrutare de pe 
teritoriul Diviziei în chestie, contra, 
venise articolului 224 bis din C. J. 
M. — adică nu—și vizase „livretul* 
de ofițer de rezervă — și ca atare 
era expus să ia o pedeapsă de cel pu. 
țin ÎS zile, închisoare; de aceea 
apelase la mine, ca la un specialist 
In materie, întrucât am trecut eu în. 
sumi, altă dată, prin primejdia asta 
și am scăpat cu obraz curat). ,

Cum zic, situația mea în fața Con
siliului de Război nu era gravă de
loc. Dar, oricum, să mergi atâtea 
ceasuri cu trenul, să-ți lași treburi §i 
interese personale la București, caț 
să vii să aperi gratuit un prieten din 
provincie... de, judecați și d-voastră! 
Dar în fine, să lăsăm astea...

Ajung eu în gară, pe la 7 dimineața 
și iau un birjar.

— La Consiliul de Răsboi!... zic. 
Birjarul se uită lung la mine.
— Cucoane, zice, n'am auzit de 

așa.ceva!
întrebând din om în om și din gar

dist in gardist, nimerim în sfârșit.
— Aha!... se dumerește birjarul. 

Păi bine, coane, dece nu mi.ați spus 
că vreți să vă duc Ia Divizie î... 
(Par’că eu eram Madam Mafalda să 
ghicesc unde-i Consiliul de Răs
boi !)...

Mă uit pe lista proceselor și văd 
că suntem al 27-lea. îmi era foame. 
Clientul meu nu venise încă. întreb 
un planton :

— Camarade, zic, unde aș putea 
găsi ceva de mâncare, pe-aci ?... 
Da' el;

— Duceți.vă la bufet! (Și-mi 
arată o ușă prizărită, pe care scrie 
intr'adevăr „Bufet“).

într’un galantar de sticlă, câteva 
felioare de salam, o farfurioară cu 
brânză albă și alta plină cu măsline.

venită excelenta teză de doctorat ju
ridic a d-lui Dinu Voinegcu, doctor 
în drept al Universității din Paris, și 
apărută la ,,Editions internationales’’ 
sub titlul „La théorie des actes de a®u 
reniement en Droit public roumain’’

O densă introducere de 30 pagini 
este sullclentă autorului spre a exa
mina teoria actelor de guvernământ 
din punct de vedere rațional, spre a 
trece în revistă, legislațiunea specia
lă din diverse țări, și apoi pentru a 
arunca o privire generală asupra a 
cestel teorii In dreptul nostru admi
nistrativ. Constatând importanta și 
prestigiile cu cari textele noastre 
stftuționale au învestit magistratura, 
ii consemnând rolul puterii judiciare 
In ocrotirea individului din România, 
—d. Dinu Volnescu pălește apoi la 
examenul celor două texte cari re« 
gentează astăzi materia actelor noa
stre de guvernământ: art. 107 din 
Constituția delà 1923 91 Legea Con- 
tmuâosului administrativ din 23 De
cembrie 1925, prima care a Izolat 
într’un text autonom dlspozițiunlla 
răzlețite In legiuirile precedente de 
la 1912 și 1905.

In afara actelor de guvernământ, 
strict definite de doctrină, legislațiu
nea română nu recunoaște însă și 
alte categorii de acte cari scapă con
trolului Justiției?.. Pe lângă actele 
de comandament cu caracter militar 
Cart 107 din Constituție),—iată W 
actele enumărate de art. 3 din legea 
delà 23 Decembrie 1925 (articol an
ticonstituțional, — cum cu dreptate 
remarcă autorul). Dar recursul în 
Contencios este refuzat de Dreptul 
public românesc și în materie agra
ra. Un întreg capitol al studiului este 
astfel consacrat acestor acte sustrase 
controlului Judiciar: putem acum cer 
ceta legăturile dintre actele puterii 
executive Și celelalte două puteri. — 
problemă căreia autorul îi consacră 
In capitolul II al volumului, câteva 
succinte pagini.

Cert este însă că autorii legii din 
1925,— cu sau fără premeditări de 
ordine socială, — au legiferat ca 9i 
cum n’ar fl avut o idee prea precisă 
de oeeace este un act da guvernă
mânt: în aceste condițiuni, nume
roase sunt în dreptul nostru admini
strativ actele pentru cari autoritatea 
dispune de largi facultăți discrețio
nare: în materie de profilaxie sani
tară, pentru combaterea foametei. Im 
potriva Inundațiunilor, în represiu
nea uneltirilor deghizate sub masca 
unei persoane juridice, în exercițiul 
tutelei administrative și al controlu
lui ierarhic, pot fi catalogate aseme
nea puteri nelimitate. In raport cu 
relațiunlle internaționale, — acte ad
ministrative discreționare (ca expul- 
sarea, naturalizarea și extrădarea? 
sunt iarăși subtil 9i profund anali
zate de d. D. Voinescu: capitolul ul
terior, dedicat actului de guvernă
mânt în timpuri de criză (foamete, 
stare de asediu, război) epuizează 
însfârșit materia aceasta pasionantă, 
— precedând concluziunea.

încheierea aceasta, —după ce trece 
In revistă teoriile constituționaliȘti- 
lor români asupra actului de guver
nământ, Și evoluțiunea jurispruden- 
ței spre o concepțlune mal severă a 
acestui gen de acte executive, — su
gerează îndemnul unei modificări le
gislație» reclamate de numeroasele 
erori ale jurisdicțiunilor inferioare Și 
de complicațiunile iscate din dispo- 
zițiunile inferioare, și de complica
țiunile iscate din dispozîțiunile inu
tile ale art- 2-3 din legea delà 1925. 
Vastele atribuțiuni ale Justiției noa
stre și coherența jurisprudentei sunt 
suficiente, în practică, pentru asigura 
rea garanțiilor unei corecte legalități.

N. Pârvu

Citiți

F R A M
(URSUL POLAR)

de CEZAR PETRESCU

Baloane de săpun

Limbaj conventional Vineri 4 August 1933

Iau o bucată de , brânză pe care o 
mănânc cu lăcomie.

— Un țap !... cer eu, negustorului.
— N'avem !... răspunde el, laconic.
— Atunci, dă-mi o sticluță mică 

cu bere.
— Nu este.

— Poate să fie și mare, dacă n'aveți 
mică...

— Nu ținem bere...
Brânza sărată din cal e-a fără, mă 

ustura rău la limbă.
— Dă-mi, domnule, măcar un șpriț, 

pentru D-zeu!...
Negustorul mă privește aspru :
— D-le, înțelege odată că noi nu 

ținem bături alcoolice. Ne amendează 
dela Fisc !...

— M’am resemnat să beau o li- 
monată cu lămâe și am eșit din bufet.

In ușă, iacătă-1 pe clientul meu.
Sa. ți fie în nas !... îi apostrofez 

tu. A trebuit să beau „citronadă" 
după brânză sărată...

— Dece n'ai băut, mai bine, un 
șpriț ?...

— Crezi că n'am vrut? Dar n’are...
— Aș, are!...
— N’are, d-le, nu l-am rugat eu ? 

Mi-a spus ritos că mare.
Amicul meu râde și mă bate, corn, 

pătimitor, pe umăr.
— Dacă ești prost — zice — și nu 

știi cum să ceri!...
— Ce vorbă-i asta ? I-am cerut un 

șpriț, pe românește—
— Foatte prost! Hai cu mine. §i 

intrăm înăuntru.
— Două ceaiuri!... Poruncește a- 

micul meu Și, cât ai bate din palme, 
două șprițuri reci ca ghiața ne fură 
servite în pahare de ceai, cu suport 
de metal și cu câte o linguriță in 
ele...

Deabia atunci m’am lămurit. De 
frica unei contravenții la legea spir
toaselor, negustorul își botezase spri. 
țurile... „ceai“. Iar până să-mi vie 
rândul la proces, am băut șapte 
ceaiuri. (Mă ustura, al dracului, bu
cata aia de brânză 1).„

Geer Patrick

Procurați-vă romanul apărut în Editura CUGETAREA

FECIOARE I I I I I 
AMERICANE I I I I I 

de ARNALDO FRACCAROLI
Scris într’o formă veselă, vioaie și impregnat de un suflu 
de tinerețe și dragoste de viață, romanul acesta ne redă nu 
numai viața fetelor americane, dar ne înfățișează în chip 

minunat întreaga atmosferă a Americei

Romanele de mare succes:

Continentele iubirii d’ Domingo

Dragostea și ritualul sexual la diverse popoare

Femeia cu două sexe
de K- Hambjorsun

Viața romanțată a reginei Cristinia de Suedia
De vânzare ia toate librăriile

Cadran
Cursuri pentru 

profesori 
La Academia de înalte Studii Co

merciale Și Industriale din Bucu
rești vor funcționa, între 27 August- 
10 Septembrie a. c., o serie de cursuri 
de perfecționare, pentru profesorii 
scoalelor comerciale, profesionale șl 
al liceelor.

Dela învățătorii 
fără postări

S’a publicat încă de acum două 
săptămâni prin ziare că în ziua 
de 6 August a. c. va avea loc la 
Ploești un mare congres al învăță
torilor fără posturi din întreaga 
Muntenie și cu delegați din toată 
tara, precum și adunarea comite
tului central executiv, pentru a se 
fixa programul congresului gene
ral dela București ce va avea loc 
în ziua de 25 August a. c.

Comitetul central de organizare 
a învățătorilor fără posturi roagă 
încă odată pe domnii președinți ai 
asociațiilor județene că acolo unde 
nu s’a organizat până la această 
dată un comitet al învățătorilor 
fără posturi, care să lucreze sub 
egida asociației locale, să pună în 
vedere la doi, trei înv. fără pos
turi să organizeze o asemenea a- 
sociație și să îndemne sau să dea 
delegație unuia dintre ei să ia 
parte neapărat la congresul dela 
Ploești, ca în felul acesta fiecare 
județ să aibă un reprezentant al 
înv. fără posturi

Vor ține prelegeri d-nii: Dim. Guști, 
piof. N- Iorga, Petie Andrei, L Rădu- 
canu, G. G- Antonescu, Gr. Mlade- 
natz, V. Slăvescu, D- Caracostea, 
Andrei Rădulescu, etc.

Bibliotecă polară
Institutul Arctic din Leningrad pre 

găteȘte editarea a numeroase cărți 
«supra Polului Nord. Aceste cărți vor 
apare în „Biblioteca Polară, special 
creată de Institutul Arctic”. Prima 
carte va fi „Călătoria la Pol’’ de pro
fesor R. Samoilovici. Vor urma: 
..Drumul prin țările polare” de M. 
Daikonov, cartea savantului german 
Alfred Wegener: ,,Ultima călătorie 
prin Groenlanda'*, apoi descrierea ex 
pedițiilor polare ale vaselor: „Sie- 
dov”, „Brusilov“, ,,Rusanov*’, „Toii” 
a expedițiilor de vară ale Institutu
lui arctic în regiunea peninsulei GIu 
kotsky, pe insula Wranghel, etc. 
(Ceps).

„Axa“
A apărut ,,AXA” no- 16, cu urmă

torul sumar:
Răspuns cifrat d-lul Eugen Titea- 

nu,—de Ion I. Moța; Băiatul dela u- 
șă,— de Nicolae AndrieȘ; Urmările 
sciziunei partidelor,—de Ion Vicțot 
Vajen; Doi ani dela moartea d-rului 
N. C. Paulescu,—de pr. N. Georgescu 
Edineți; Scriitorii români Și proble
mele naționale,—de A. Vântu; Fi
nanțarea recoltei,—de Ing. Virgil lo. 
nescu; D'gul,—de Const. Popovl Po
litică și dogmă,—de Iile ImbrescU; 
Logica oficială.—de Andrei Valeriu; 
Farsa sinistră dela Techirghiol-Efo- 
riel Cronici: Externă, de Mihail Poll- 
hroniade,— Economică, de Alex. Con 
stant,—Revista presei, de Zyrax. 
Răfueli. note, polemicii

ORT.: S-țll 7 tineri din Efes 
(+ 343).

CAT.: Sf. Domînic (t 1221). 
PROT.: Perpetua. 
ISR.: 12 Av. 5693.
MAH.: 12 Rebi-el-Ahir 1352. Glu

ma.

TEATRE 
CĂRĂBUȘ: „Cărăbușul cântă“. 
GRADINA FOSTA MARCONI:

-Micul Weber". 1
JIGNITZA: „Negresa“. 
NORA: „Iartă-mă, Clotildo“. 
TEATRUL NOU: „Femei de noap 

te".
„ARENA“ din Piața Brătiann: 

„Extemporalul“.
ȘTRANDUL KISELFFF. Plajă 3 

bazine, apa zilnic schimbată.
ȘTRANDUL MOARA CIUREL: 

Apă curgătoare, pădure, dușuri 
muzică, dans.

CINEMATOGRAFE 
CAPITOL: „Răzbunătorul“ cu 

Paul Richter șl Maria Solveg. 
TRIANON PALAS: „Zeul Alb“ ci 

Paul Richter, Rud. Klein Rogge 
Jurnal Fox, Orhestra Da jos Be> 
la și o comedie cu Betty Boop. 

SELECT: „Misterul camerei gal
bene“ și „Parfumul d-nei în ne
gru“, ambele filme cu Huguette 
Duflos și Roland Toutain.

REGAL: „Fiica prostituatei“ cu 
Wallace Becry și Dorothy Jor- 
dan.

GRADINA COLOS: „Zeul Alb" ci 
Paul Richter, Rud. Klein Rogge 
Jurnal Fox Marsketch cu nume 
re de atracție Muzic Hali. Trit 
Haas de la Casino de Paris, d-iu 
Gina și Canty de la Svoy dii 
Londra precum și Stroe Vasila' 
che, Jana Costa și Elner.

OTETELEȘANU: „Carnavalul“,
„Cavalerii nopții”, revista „Pof
tiți vă rog“ și acrobații 7 Gon- 
dor.

VOX: „însurat din ordin" eu H. 
Ad. von Schlettow și Liselotte 
Schack și revista „Voxul în vi
teză“.

B-D. PALACE: „Piciul“ cuJackie 
Cooper și „Legea haremului" cu 
Jos^ Mojica.

FEMINA: „Revizorul“ cu Szokc 
Szakall și „Cavalerii bulevande- 
lor“.

CORSO: „Șapte zile de fericire” și 
„Farmecul alb“ cu Leni Rlefen- 
sthaL

FORUM: „Regele Jazzului" și 
„Măgarul lui Buridan”.

LIDO : „îndrăznețul“, cu Martha 
Eggerth și Hans Albers și „So
crul întinerit“ cu Fritz Schuh 
și Georg Alexauder.

OMNIA: „Femeea spânzuratului“ 
cu Ita Rina și „Musca spanio
lă" cu Fritz Schulz.

A. R. P. A. (Sala Franklin): „Ti
tanii cerului cu Wallace Beerp. 

A- R. P. A. (Sala Episcopiei); 
„Baby" cu Anny Ondra și come
die cu Pat și Patachon.

MARNA: „Floarea din Mexic” cu 
Dolores del Rio, Jurnal, Miki- 
Maus și Serbarea apelor, film 
românesc și numere de music- 
hali cu artiști dela Londra ș: 
Berlin.

Ultimele reprezentații

Vineri 4 August premiera
Cărăbușul In splendoare 

montare senzațională

14a Răcaru
LUNGEĂNO &. D AIA 
extraordinarii duetiști dela Cassanova și Scherezade din Paris 
și Prince’s din Londra, obțin succes colosal în noul lor re
pertoriu. Compozițiile originale ale compozitorului Mihah 
Daia sunt bisate de nenumărate ori.

Tel 366|96

Vineri 4 August 1933
394 m. BUCUREȘTI

1276 m. Blaj experimental 0,750 kw
13: Bursa, cota apelor Dunării. 
Muzică uȘoară (plăci).
13,45: Radio-jurnal.

14: Muzică de orchestră (plăci): U- 
vertură la Norma de Bellini și Vals 
din Faust de Gounod, executate de 
orch- simfonică dirijată de Glno Nerl 
(Horn). Moldova de Smetana executa 
tă de orch. simfonică d*n Berlin 
(Horn). Suită irlandeză de Esposito 
executată de orch. Halle, dirijată de 
Hamilton Harty (C).

18: JazZul Syncop Accorders, Mar 
cel Zaharia: (transmisiune dela bazi
nul Lido). Muică de dans.

19: Radio-jurnal.
19,15: Jazul Syncop Accbrdeon, 

Marcel Zaharia: (transmisiune dela

GRADINA ȘI SALA VOLTA Bț) 
ZEȘTI: „Dragoste și Durere“ I 
(Liebelei), cu Magda Schneider, I 
„Parada cea mare” și trupa de 
reviste G. Băcleșeanu, Gingarn 
Sandi-HușL

MARCONI: „Femeea fatală” eu 
Pola Negri și „Hai să divor
țăm” cu Loretta Young și Rj. 
cârd o Cortez.

MODEL: „M.” șl „Victoria și si 
ei husar“ cu Iván Petroyici, Ve 
rebes și Gretl Theimer.

LIA (Grivița 196): „Roma Ex
presa“ cu Conrad Veidt și „Dra
gostea creiază moda” cu Renat 
te Mueller și Georg Alexander.

AMERICAN (grădină): „Domni
șoara face armată” și „Inimă de 
copil”.

SPLENDID: „Craii dela Maxim“ 
și „Marion”.

TOMIS: „Sora Angelica" cu Su< 
zanne Marville și Hugo Haas și 
„Milady” cap. II din „Cei trei 
mușchetari”.

SCALA (grădină): „Justiția de 
noapte” cu Anita Page și „Ca
merista Coniței" cu Lucie En- 
glisch. Szőke Szakall.

MILANO : „Flirt” cu Ramou No- 
varró, „Arsene Lupin” și revis
ta „Balcaniada-Milano”, cu N, 
Stroe, V. Vasilache.

RAHOVA : „Nibelungii“ cu Mar
gareta Schoen și Paul Richtei 
și „Dragoste și sport" eu Max 
Adalbert și Eveline Hoit.

GRADINA ȘI SALA IZBANDA: 
„Serviciul secret“ cu Trude V 

Molo și Kar] Ludwig; „Moște
nirea cu bucluc" en Magdi 

Schneider și Georg Alexander. 
ILEANA (Luna Park-Moși): „Sân 

ge păgân" și „Goana după fe
mei“.

LYON: „Luana" eu Dolores de] 
Rio și revistă.

TERRA: „Vampirul“, filme cu 
Douglas Fairbanks, Tom Miz 
și trupa Juvenal.

KISELEFF: „Letty Lynton“ ș| 
„Hai să însurăm pe Alteța Sa"

ir

$
In noaptea de 4 August
Dr. Al. lteanu, calea Victoriei 82 

(tel- 321/09); Dr. J- Bențe, cale« 
Griviței 80 (tel- 330/98); Napoleon 
Popovici, calea Rahovei 237 (telefon 
362/01); V- Barozzi, calea Călărașiloi 
184 (el- 334/16); Const. T. Dimitriu 
calea Rahovei 5 (tel. 325/01); Mar
gareta Dinescu, b-dul Col- M- Ghici 
41 (tel. 305/62); I- Mihalțeanu, cale* 
Moșilor 364 (tel- 238/21); I- Vaier iu, 
str. 11 Iunie 65 (tel. 306/50); Ma» 
rius Steinberg, str. C. A. Rosetti 2Iț 
(tel. 207/65); Gh- Drăgu», str. Vii
torului 114 (tek 233/46); Mihail 
Sceopol, str. Nicolae Bălcescu 14 
(tel. 247/10); Zoe Tănase, str. Isvol 
No. 50.

cum evremN
Timpul probabil dela 3—4 August, 

ora 20- — Presiunea în ușoară scă« 
deie cu 1-2 mm. Cerul noros cu pro- 
cipitațiuni sub formă de averse inso, 
țite de manifestațiuni electrice- Vânt 
slab din sectorul N- W- Temperatura 
în scădere.

nul Lido). Muzică de dans-
20: Lectură din scriitorii români'
20,20: Const. Băleanu: 14 zile pț 

Mare. |
20.40: Pagliacci de Leoncavallo șj 

Actul 3 din „Parslfal’’ de Wagner. '
STRAINATATEA t

MUHLACKER, 21,20: Muzică vm 
selă. 23,25: Concert de pian. ț

VIENA, 18,30: Muzică nouă pentru 
violă. 20,10: Concert de orch. 21,15; 
Concert. (

BUDAPESTA, 18: Concert de mtw 
zică ușoară. 19,10: Cabaret- 20: Mu 
zică militară. 21,30: Plăci. 22,45: M« 
zică de țigani- 23,45: Muzică de danii

VARȘOVIA, 19,35: Concert popii« 
Iar. 21: Concert simfonic. 21,50: 
dio-jurnal. 22: „Weekend”. 23: Mat, 
zică de dans. 23.40: Muzică de dan*
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'Ja'GE’Ssjrea cerealelor
Consiliul de administrație al 

Creditului ipotecar agricol a exa
minat in ședința de alaltâeri cere
rea guvernului de a debloca 750 
milioane din suma ce această in
stituție o are depusă la Banca Na
țională a României. Consiliul a ad
mis să se cedeze definitiv guver
nului o sumă de cinci sute milioa
ne, și alta de 250 milioane ram
bursabilă cu începere dela 1 Ia
nuarie 1956, în timp de trei ani. 
Aceste sume sunt oferite cu condi
ția ca suma ce rămâne disponibi
lă Creditului ipotecar să suporte 
o dobândă de 4 jumătate la sută în 
loc de < jumătate.

D. V. Madgearu, ministrul de 
finanțe, găsind acceptabilă propu
nerea Creditului agricol, guvernul 
va dispune în felul acesta de un 
iond de 750 milioane, care va pu
tea servi operațiunilor de valori
ficare a cerealelor. Mai precis, 
pentru susținerea prețului grâu
lui.

După cum am mai arătat cu alt pri
lej, politica de susținere artificia
lă a prețurilor practicată in multe 
țări, nu e de natură să contribue 
ia remedierea crizei. Este o eroa
re să susții prețul unei cereale 
a cărei producție, cum e aceea a 
grâului, este și trebue să fie în 
descreștere, fiindcă ridicarea arti
ficială a prețului va provoca o 
extindere a suprafețelor însămân
țate in viitor. Șl cum prețul grâu
lui pe piața mondială nu poate să 
mai crească mult din pricina mecani- 
zărei agriculturei extraeuropene, 
este limpede că acțiunea de aju
torare din anul acesta va provoca 
un rău și mai mare în 1954.

Guvernul va trebui să fie, deci, 
foarte atent la operația de valo
rificare a ceratelor. Cu atât mai 
mult, cu cât experiența din trecut 
ne arată că fondurile destinate u- 
nor operațiuni similare, au servit

doar ca un prilej fericit de îmbo
gățire a câtorva intermediari.

in cazul de față, jocul apare re
lativ simplu. Exportatorii pot ma
nevra în așa fel încât prețul in
tern să se mențină la un nivel scă
zut, iar diferența până la prețul 
fixat de guvern o vor încasa ei. 
Ba, mai mult. Ținând socoteală 
de epoca primelor de export, când 
se încărcau vapoare cu orz și 
porumb acoperite cu grâu și se în
casa câte 10.06*0 lei de fiecare va
gon, nu este exclus ca cei 750 mi
lioane iei să fie repede utilizați de 
exportatori. Țăranii nu vor profita 
cu nimic. Cel mult vor suporta 
prevederile izvorâte din jocul de 
bursă a cerealelor de export.

In Ioc să se arunce șapte sute 
cincizeci de milioane fără profit 
pentru altcineva decât firmele de 
export, ar ii mai logic să se acti
veze formateu cooperativelor de 
vânzare in construcția silozurilor. 
Pe de o parte țăranii ar învăța să 
cultive marfă de calitate și de 
altă parte ar scăpa de pacostea 
intermediarilor. hi afară de acea
sta. cei șapte sute cincizeci do 
milione ar intra în procesul de 
producție, ceeace ar însemna mult 
la penuria de bani a pieții româ
nești. Dimpotrivă, printr’o valori
ficare nechibzuită, acești bani vor 
lua drumul străinătății.

Și totuși guvernul va valorifica 
cerealele, fiindcă nu va putea alt
fel. Anumiți exportatori de cereale 
care au avut un roi în tratativele 
pentru încheerea împrumutului 
de stabilizare, au avut grijă să e- 
xerclte la timp presiune asupra 
bancherilor dela Paris în sensul ca 
să nu permită utilizarea fondului 
de 150 milioane lei, în alt scop de
cât pentru valoriîicarea ceratelor.

Noi adăogăm; valorificare? da. 
Dar pentru plugari.

Mercator

împrumuturi acordate 
de Creditul agrîcai 

ipotecar ai României
Consiliul Creditului agricol ipo 

tecar al României a aprobat în 
ședința sa din 1 August 1933, 5 îm
prumuturi în valoare totală de 
lei 3.130.000.

Totalul împrumuturilor aproba 
te până în prezent de către Credi 
tul agricol ipotecar al României, 
se ridică la suma de: lei 344.325.000.

Reducere pe C. F. R. 
pentru sportivi

Direcțiunea generală a O. F. R. 
aprobat membrilor Uniunei fe

derațiilor sportive din România o 
reducere de 50 la sută din taxele 
tarifare, pe baza de carnete indi
viduale, în grupuri de cel puțin 
cinci persoane.

a

Plata cerealelor 
la Brăila

BRAILA, 3. — Piața internă

Cum se fraudează 
fiscul în Ardeal

3 firmă dintr’o mie și un
In reportajul nostru, din numărul > care se 

de eri, arătam în linii largi, modul 
cum operează soc. pentru exploatarea 
pădurilor din Transilvania, pentru ca 
din câștigurile realizate să sustragă 
delà dările către stat, cea mai mare 
parte, lăsând de ochii lumei, pentru 
fisc, sume derizorii impozabile, de- 
fraudându-se în acest fel foarte im. 
portante sume. Trecem azi. la ana. 
lizarea operațiunilor de fraudă, a. 
legând din noianul de crasioniȘti, la 
întâmplare, una din aceste societăți 
și anume firma „Frații Gali”.

CE ESTE CU FIRMA 
„FRAȚII GALLî“

Numita exploatare de păduri 
și lemne de foc, — își are sediul
parte din depozite în București, str. 
Pictor Romano 21. Este proprieta
tea celor doi frați Gali, și exploa
tează păduri în județele Brașov, 
Târnava Mare, Odorheiu și 
Scaune.

Mai est și fumizoarea căilor 
r?-te — direcția Economatului
Manufacture! de tutun Belvedere 
societății Chibriturile etc. etc.

Pentru toate aceste afaceri, 
frații Gali plătește, în adevăr 
lui — impozitele cum nu se 
mai cinstite...

Este impusă —conform 
declarației sale dela do- 
sarul.de impuneri la ca
tegoria VII plătind anual 
lei cincisprezece mii, so- 
cotindu-se că nu vinde a- 
nual decât treizeci și șase 
vagoane.

Atâta tot. Intrebaț- percepțiile din 
Odorheiu, Brașov sau Târnava Ma
re și vă va confirma. Firma „Frații 
Gallo le-a prezentat un act emanat 
de la o percepție din București, prin

sistem la lei

Și

bursa
Joi 3 August 1933

ÎNCHEIERI OFICIALE
Bursa fiind ceva mai susținută ca 

Ieri, s’au făcut următoarele tran- 
gactli .*

S. T- B. 1000, 1005.
Reșița 229. 31. 32.
Mica 730, 35, 37.
Miniere 229, 33. 32, 31.
Urbane București 5% 31%, %.

,K, %.
Desvoltarea 42'A-
Rurale 5% 24->4.
Stabilizare 39.
Județene 5% 34 J4.
Exproprierea 32.
Urbane lași 10% 33.
Clădirea Boinâneasca 275.
B. N. R. 4250. 300.

: Li. LiG VIZELOR
Lcnira 558 — 563-Nen- - r’k 120— 129.—
Berlin 39.75 40.75
Belgia 23.40 23.55

Paris 058K 6.59
Prags 4,95 4,97
Milano 8.83 8.96
Glanda 67-75 68.25
Elveția 32,45 32,85

CUHSUL MONEDELOR
Rmk. 39,60 41,50
Dolari 121— 132__
Lire italiene 8.75 9.25
Lire sterline 557.— 570.—
Lire otomane 78— 81.-
franci francezi 860 690
Florini olandezi 67.- 68.-
Eelgas 23,30 23,80
Pengoe 22»— 24,-
Zlof i 18,50 19.50
Schilingi 20.- 21—
Dinari 2,20 2,50
Franci elvețieni 32,40 33-
Drahma 1.— 1.15
Lira sterlină aur 811.— —
Napiieon 643.- —
Leva 1.05 120

a 
cerealelor se prezintă neschimba
tă, cu tendința calmă pentru po
rumb și orz.

Deasemenea situația grâului 
mai slabă ca în ultimele zile.

Pe liniă au sosit 6 vag. ou ce
reale și sa vândut: grâul nou roș
cat de 76 kgr. cu 10 la sută cu 
lei 34000 vag linie, la dispoziție. Se 
tratează grâu nou de 78 kgr. cu 
3 la sută cu 3"000 lei vag. linie, a 
livrer; orzul nou de 58—59 kgr. cu 
5 la sută lei 16500 vag. linie doc și 
16500 predat șlep. Orzul ștuțuit de 
66 kgr. cu 3 la sută lei 18400 vg. 
bordo, a livrer în cursul lunei Au
gust.

Porumbul dinte de cal, cu lei 
16700 yag. doc și 17500 șlep.

Cotează fasole de rând de Mun
tenia și Moldova lei 19500—20000 
vag. linie. Secara nouă de 70— 
kgr. cu 5 la sută lei 18000, linie, a 
livrer în cursul lunei August.

Mazăre furageră ou 26000 lei vg. 
linie. Mazăre verde comestibilă 
cu 40—40.500 vag. linie, după cali- 

j tate.
In Obor au sosit 35 care cu ce

reale și s’a vândut: porumbul cu 
175—177 suta de kgr., iar orzul cu 
155—162 suta de kgr.

Trei

ie
și a 

a

firma 
fiscu- 
poate

— Fă.mi și mie rost de-un bilet de 
intrare la procesul lui Seletzki!...

— Mai bucuros i-așt face lui rost 
de.un tichet de intrare Ia pușcărie!...

Scandalul tarifeior teteion.ce
Spre o tot mai solidară sindicalizare a abonatilor

Prob<e<iia datoriei 
pubtlce

In cursul dimineței de ieri, d. 
Virgil Madgearu a lucrat cu d. 
Ștefan Stănescu, directorul gene
ral al Casei Autonome a Monopo
lurilor, la examinarea situației da 
(oriei publice în legătură cu bu
getul și cu starea financiară a 
tării.

Cum asupra acestor chestiuni 
B’au publicat în ultimul timp, va
riate știri cu diferite cousidera- 
țiuni, pentru edificarea opiniei 
publice, căreia se adresează anu
mite campanii politice, e probabil 
că în cursul zilei de azi să se dea 
o relație oficioasă asupra modu
lui oum le vede guvernul.

Ședința consiliului 
de adm nistrafie 

C. F. R.
D. D. R. Ioanițescu, ministrul 

muncii și ad-interim la comunicații a 
prezidat eri consiliul de admin.stra- 
{ie al Regie Autonome C. F. R.

D-sa s’a interesat de lucrările pen
tru perfectarea contractelor încheia
te de CFR. cu minele de cărbuni. 
Până la semnarea acestor contracte 
se va ține seamă de directivele date 
de către Consiliul de miniștri și de 
delegația economică a guvernului.

O. D. R. Ioanițescu a accentuat 
isupra laturii sociale a contractelor, 
ca: modalități de salarizare și regie 
Bwuarea muncii în m.ne,, cari vor 
Ci aplicate, în modul cel mai strict, 
d« direcțiile minelor respective.

...................................................

Fond pentru comba
terea morvei

B’a aprobat deschiderea unul 
iretiit extraordinar de 2.000.000 lei 
pe zeama ministerului agricultu
rii,. necesar combaterii epizootiei 
de morvă.

Acoperirea acestui credit extra
ordinar se va face din fondul de
deschidere de credite extraordina-

, re, și suplimentare, prevăzut in
f bugetul general al statului pe a-
| Ml 1933—34. g

O expozhie viticolă 
ia Chismău

Dela 23 Septembrie până la sfâr 
șitul lunei Noembrie va avea loc 
la Chișinău, o expoziție-târg.

Se vor expune produse .viticole 
din întreaga țară, atât dela pepl- 
nierile statului, școli agricole și 
viticole, cât* și acele ale cultivato 
rilor particulari.

Se vor constru chioșcuri pen
tru cura de struguri și standuri 
unde se vor expune modelele de 
ambalaje și păstrarea strugurilor 
după metoda spaniolă.

Pentru organizarea târgului s‘a 
dat delegație d-lui Bah Falovschi, 
care va aduna și sistematiza ma
terialul.

Vor fi invitate și casele furni
zoare de aparate viticole, cu meto 
dele cele mai noui, adaptate con- 
dițiunilor din tară șț. materialele 
necesare.

Din partea d-lui profesor dr. Da- 
njelcpol, președintele Asociației me
dicilor, primim urmăoarele:

Primind din partea Comitetului 
Asociației generale a medicilor in. 
«ărcinarea expresă să fac interven. 
(iile necesare în .chestia telefoanelor 
medicilor, m'am prezentat d.lui Gr. 
Filipescu, căruia i-am expus chesti
unea. M'am adresat d-sale, — zicân- 
du-mi că dir. momentul ce trăim în 
țara românească ți că guvernul care 
« concesionai telefoanele a găsit ne. 
cesar ca președintele societăței să 
fie un român, Asociația de medici 
romani nu se poate adresa decât pre
ședintelui societăței.

D. Gr. Filipescu a ascultat cti 
multă atențiune expunerea ce i.am fă 
cut, și mi-a declarat că d-sa reflec
tează continuu la această chestiune 
fi că va lucra în interesul general. 
Am toată încrederea in cinstea, e- 
nergia și loialitatea d-lui Filipescu.

In chestiuuea acțiunei noastre in 
justție, d. p~of. dr. Danielopol ere. 
de că noi trebue să pornim acțiunea 
noastră contra Statului cu care am 
avut contractul înainte de concesiv, 
ne, contract ce am consimțit a fi con
cesionat societăței de telefoane, dar 
numai dacă această societate respectă 
legea-contract. Și Statul 
a face ca societatea să 
gea-conract.

G. I. R.); domnișoara Elena Dumi
trescu, licenț. Academia Comercială; 
d-na Evdoch’a Simionescu, președ. 
asoc. personal, sanitar auxiliar titrat. 
George Somnea, Dr. Constanța 
Strabo; ärhit. Negoescu, (Soc. Ar- 
hitecților Români) ; avocat Gorschi 
Arthur (avocații Statului) etc. etc.

D. profesor Danielopolu a comu
nicat rezultatul convorbirej sale la 
d. Gr. Filipescu, președintele Socie
tăței de telefoane, care a declarat că 
d-sa reflectează continuu la această 
chestiune șl va lucra în interesul ge 
neral. ,

Se hotărăște :
Să se mențină decizia luată an

terior, ca toți membrii Asociațiu- 
nilor confederate să renunțe la 
telefon.

Să se intenteze acțiune juridică 
de Confederație.

Să se convoace întruniri publice 
ale Confederației.

Ședința se ridică la orele 0.50 
noaptea.

arată că firma îți plătește 
toate impozitele la București ș‘ 
toasta.

Totul în regulă, afacerile merg 
strună de vreme ce, omul, are zap s 
la mână.

Dacă percepțiile cari s’au mtilțu. 
mit cu actul prezentat, s’au întrebat 
fi cât anume impozit plătește firma 
la București, e altă socoteală.

Era elementar însă, ca perceptorii 
să ceară copii după proc. verb, de im
punere dela București, ca să vadă a- 
colo clar, cât și pentru care anume 
exploaare plătește acolo modicul im. 
Pozit.

N’au 
altceva 
mai în 
rilor va lovi buștenii, fason cap, al 
vînovaților, de toată mâna. Și va a- 
vea fiecare ce i se cuvine.

Să admitem chiar, că perceptorii 
nev o ași dela locurile de exploatare, 
n’au putut aprecia, în mărginirea lor 
evaluarea cât mat reală, a afacerilor 
firmei.

Dar cei de aci? N'au avut criterii? 
Ifu-s plin: Bucureștii de depozite de 
lemne? Pe raza unei singure subur
bii sunt câteva. Și nu s'a găsit ni 
meni care sesizat de ridicolul sumei 
impuse, să.și vâre nasul, in afacerile 
fraților Gali. Greu de înțeles și mai 
greu insă, este justificarea acestei 
miopii.

DATE ELOOUENTE 
PENTRU UN SINGUR AN

In anul 1932-33, exploatând pă
durea de pe teritoriul comunei Bar. 
câni jud. Brașov, firma in cauză a 
cumpărat și vândut peste 10.000 va. 
goane, lemne de foc, din care nu
mai căilor ferate, cinci mii vagoane, 
Atât de ar fi și tot este o diferență 
— apreciab lă hm! — între această 
cifră și cele 36 vagoane impuse.

Dar societăți Chibriturile, nu 
vândut firma „diferite mărfurp'. 
valoare de 10.726.230 lei?

Dar ecoiioniatului c. f. r. în același 
aa — 1932 pentru 15.074.000 lei și 
pe 1931 material lemnos în valoare 
de 12.001.830 lei?

Auzim? Tot 36 vagoane se chea
mă aceasta?

Și dacă nu, unde sunt impunerile? 
Care sunt cifrele dărilor încasate de 
stat? Unde? Când? De cine? Pot 
frații Gali să ne facă această legiuită 
dovadă? Nu! Pentru că n’au plătit 
niciun ban peste cele 15—20.000 din 
dosarul impunerii, cre^ându-se în de
plină siguranță din zina când, de 
fată cu Augustin Gherendi, contabi
lul firmei, Șoferul firmei și toți scrii
torii, au ars toate registrele și scriso
rile ca să dispară orice urmă. Și a 
făcut alte registre ad-hoc.

S’a grăbit firma ,.Gall’’. Fiindcă 
situația vânzărilor se află Și dincolo, 
în tabăra cumpărătorilor, oameni 
cari n’au ce-șî ascunde și unde ac
tele nu ard ele, ci ard obrajii celor 
cari procedează de maniera puțin de
licată a firmei Gali-

Dar aceasta vom vedea în numerile 
viitoare.

fsi:ut-o. Din tembelism sau 
rămâne să se stabilească, 

urmă, când securea răspunde.

Au fost deteriorata
PLOEȘTl 3. — La rampa de în

cărcat a rafinăriei „Orion” din a- 
propierea gări] de sud a orașului 
nostru se afla astănoapte un tren 
cu cistene, care încărca benzină.

După ce au fost umplute câteva 
din cisterne, din ce cauze nu se 
știe, a izbucnit un incendiu la lo
comotive, peste care cursese ben
zină. Până să prindă de veste me
canicul și ajutorul, focul s’a întins 
la alte 4 cisterne. Mecanicul loco
motivei Zamiir Axinte Si focarul 
Haralambie Mlrfcescu cuprinși de 
flăcări, au sărit din locomotiva șl 
au intrat într’un bazin cu apă.

Imediat s’a dat alarma. Mal 
multe echipe de salvare ale socie
tății Astra Română au venit în n 
jutor. Acestea au pornit trenul spre 
Gara de Sud, ca să ferească țevi!«, 
cari duc spre rampă. Astfel a putut 
îi evitat un adevărat dezastru.

6 vagoane. 2 răniți
Șase cisterne au fost 

complect distruse.
Cu multă greutate pom

pierii au reușit să locali
zeze focul. Cele două vic
time, în stare disperată, 
au fost internate la spita
lul ScînJEer din locali
tate.

Pagubele se ridică la 
peste 2 milioane lei.

Fiind arunțate autoritățile la 
fața locului au sosit d-nii prim 
procuror Qhițianu, comisar Sebas- 
tian Stanciu, și administratorul ra
finăriei „Orion” Gogu Constantî- 
nescu, cari ap deschis o anchetă 
pentru a stabili împrejurările în 
cari s’a produs incendiul.

Se crede că focul a luat naștere 
din cauza unei scântei, care a să
rit din cuptorul locomotivei.

accesul nazormneior
dela atelierele C.F.R. Grlvlta

este obligat 
respecte le.

i-a 
in

Linie aeriană
Moscova-Tiflis

MOSCOVA, 2 (Tel. part). — Cu 
începere dela 5 August se deschide 
linia aeriană Moscova-Tiflis, care 
va lega capitala Uniunei Sovietice 
cu aceia a Caucazului. Avioanele 
vor părăsi Moscova dimineața și 
vor sosi seara la Tiflis, sburând 
peste munții Caucaz la o înălțime 
de 3000 metri. Trenurile rapide par 
curg această distanță în 90 de ore.

Interview cu d. Dorn Brätianu

Conferințe agricole 
cu sătenii

Serviciul agricol Vlașca a dat 
dispozițiuni să se țină în fiecare 
Duminică, cu sătenii, conferințe a- 
gricole, stăruindu-se în special, a- 
supra necesității întoarcerii mi
riștilor.

Pe baza propunerilor d-lui Vir
gil Economu, șeful serviciului a 
gricol al județului Vlașca, d. pre
fect al județului Al. Cartojan, a 
dispus pedepsirea primarilor din 
com. Turbești, Călugăreai, Strâm 
ba, Biba și Tangora, cari s’au fă 
cut vinovați de neexeeutarea mă
surilor ordonate de serviciul agri
col, pentru curățirea islazurilor.

Petroliferele române 
ia Paris

Astra Română P8.50 
Steaua Română 55.50 
Concordia 62 
Redevența necotat 
Petrol Block necotat

«
Aseară a avut loc Ia 

federației dm Palatul Asociației so- 
oerale a medicilor etr. Isvor No. 
16. o consfătuire asupra tarifului te
lefonic spre a se fixa asupra acțiu
nei ce urmează a se întreprinde.

A prezidat d. inginer I. Ionescu, 
președintele Soqietăței Politechnice.

D. av. IOSEF COHEN, preșe
dintele comisiunei de studiu a tarifu
lui telefonic a Confederației, a făcut 
o lungă expunere a intregei proble
me arătând nejustificarea ridicărei 
tarifului telefonic și derogările dela 
contractul lege după raportul juridic 
>:e a fost întocmit de d-sa bazat pe 
documente. D-sa a fost ascultat cu 
viu interes și aplaudat îndelung de 
delegații tuturor Asociațfunilor con
federate.

La aceste discuțluni au’ luat parte 
d-mi: prof. dr. Danielopol, președin
tele Asociației generale a medicilor, 
dr. Dimitrlu C. C., dr. Alexandrescu 
Dersca. dr. Constantines«u loan, dr. 
Odeseanu, dr. Eugen Petrescu, dr. 
Lazarovici, dr. Topa, dr. Stroescu, 
dr. Psepilinschi, dr. Goldenberg, dr. 
I. T. Niculescu, dr. T. Hornet, dr. 
Hagi Paraschiv (asoc. medicilor) 
ing. Balaș, ing. Luca Bădescu, ing. 
G. Mateescu (Soc- Politechnică); dr. 
Păun Popa (Asoc. medicilor veteri
nari) ianginer Păsăreanu, inc. Chi- 
țeiu (soc. ing. agronomi); I. Iordă- 
nescu, președintele Sindicat. Artelor 
Frumoase; ing. Traian Mețianu (A.

sediul Con.
seria în-
1. C, Bră-

dat urmă-

eătre

condu -
mare

Fruntjșnl liberal despre situația politică postbelică
„Epoca” publică în numărul de 

eri interview-ul, — din 
cepută, — cu d. Const. 
tianu.

Fruntașul liberal a 
toarele,- răspunsuri:

— Credefi că dela război în
coace, pătura noastră cârmuitoare 
și-a făcut integral datoria 
țară?

— „Dela război pătura 
cătoare s'a schimbat în
parte. Au intrat în conducerea sta
tului elemente noi neexperimentate 
și nepregătite, cari ar fi trebuit în 
prealabil să facă școală; dar cari 
pretindeau să conducă afacerile 
publice mai bine ca predecesorii 
lor”.

— Dacă socotiți că a fost o 
deiicientă, cărei cauze principale 
o atribuiti?

— „Pătura conducătoare de altă 
dată a fost sau paralizată în ac
țiunea ei de noile elemente, sau 
a intrat în noile organizații po
litice, crezând că acestea au un 
viitor mai mare și că vechile par
tide sunt moarte”.

— Care ar fi cea mat 
todă de selecționare a 
noastre de guvernare?

— „Selecționarea se
singură cu timpul; când spiritul 
alegătorilor va ii mai luminat și 
va atribui fiecăruia Importanța sa 
reală, după capacitatea ce va des- 
voita”.

bună me- 
echipelor

va face

— Credeți că suntem la înce
putul unei crize istorice de iuți
ră durată, sortită a schimba așe- 
zămăriintele de bază 
lății, sau 
adapțare, 
mitate?

— „Nu

ale socie- 
în cursul unei crize de 
cu durată și rezultate li-

exagerat criza

socotiți că tara 
structura si

cred că așezăminte!© de 
bază ale Societății se pot schimba.

Acest lucru și l-au închipuit oa
menii așa ziși noui. Sistemul lor 
a dat faliment și a 
în care ne abatem”.

— In orice caz. 
noastră, dală fiind
situația ei, trebue să pășească pe 
drumul experimentărilor neveriii- 
cate— sau e mai cuminte să se 
metiție într’o poziție de așteptare 
și de rezistentă? — Pentru a ne 
preciza gândul printr’o compara
ție-. credeți că, în furtuna care 
bântuie, e momentul de a părăsi 
vasul și a $e încredința băncilor 
de salvare sau e încă timpul lup
tei pentru scăparea vasului?

— „Tara noastră a pășit deja pe 
drumul experimentărilor neverifi
cate și va trebuj să revie la o 
mare parte din vechile formule, 
bineînțeles adaptându-ie împreju - 
rărilor actuale.

Nu este momentul bărcilor, ci a- 
ceia de a reda vasului direcția, 
care-1 va scăpa de pericol”.

Ziua XV-a. Șed»
Ședința se deschide la ora 8 

jum. sub președinția d-lui col. 
F1LITTI ALEXANDRU. In fotoliul 
ministerului public, d. lt. col. RO- 
MLH .US HOT1NEANU.
Alți martori ai apărării
oe reia audierea martorilor pro

puși de apărare, al căror șir se a- 
propie de sfârșit.

Martorul D-TRU MIHAI (zis 
Mihăilescu) propus de ac. Thereza 
Fondor.

D-șoara av. LIZETA GHEOR
GHIU (ap.): Să spue martorul 
dacă Thereza Fondor lucra la o 
fabrică de țesătorie o săptămână 
ziua și una noapte.

MART.: E adevărat.
D-șoara av. GHEORGHIU: E 

adevărat că acuzata, împreună cu 
sora ei câștiga destul ca să-și plă
tească chiria la timp?

MART.: (fost proprietar al acu
zatei): Da.

PREȘ.: Ai auzit-o vorbind des
pre greva ce era să se facă la 
C.F.R. ?

MART.: Nu.
Martora TAS1A GRECU depune 

favorabil pentru ac. Paulina Don- 
cea. De asemenea informatorul 
BOBEICA CONST. pentru acu
zatul Buică Gh., arătând împreju
rările în care acesta s’a înscris în 
sindicatul „Deșteptarea” al șofe
rilor.

Mart. MIHAIL MIHAIL (tot in
formator) dă, asupra acuzatei Te- 
reza Fondor, aceleași relațiunl ca 
și martorul D-tru Mihai.

GHEORGHE MIHAIL1S (meca
nic sudor) depune favorabil pen
tru ac. Buică Gh. Era lucrător bun 
și nu l-a auzit vorbind despre 
greve sau agitații. In acelaș sens 
depune și informatorul ANDREI 
MIHAILIS, frate cu martorul pre
cedent.

Mart- DRAGAN STAN e propus 
de acuzații Olaru Gh., și Georges' 
cu Const. La întrebările apărării 
(av. Lizeta Gheorghiu) dă relații 
favorabile pentru ac. Olaru Gh. De 
asemenea arată că ac. Georgescu 
C-tin era un lucrător liniștit.

Un martor al acuzării
Se introduce informatorul ION 

PlîT’HESCU, strungar la Atelierele 
Grivifa.

D. COM. REGAL: Să spue mar
torul dacă a luat parte la greva de 
la 2 Februarie?

MART: In ziua aceea, eu am 
sfătuit pe oamenii de sub conduce
rea mea (trei la număr) să conti
nuăm lucrul- Am fost scos însă cu 
forța de către un grup de lucră
tori în frunte cu ac. Scripnic Ti- 
motei, care m'a și îmbrâncit ru- 
pându-mi halatul. Pe la ora 4 p. 
m., am vrut să părăsesc curtea a- 
telierelor, dar poartea era barica
dată și păzită de gărzi de munci
tori. N’arn putut eși decât Pe la 
ora il noaptea. L-am văzut și pe 
ac. Doncea C-tin făcând acelaș lu- 
ru ca și Timotei, adică silind pe 

lucrători să părăsească lucrul.
COM. REG: Ce știe martorul 

despre alegerea delegafilor de fa
brică?

MART: Mi s'a prezentat și mie 
un formular, din partea muncitori
lor dela atelierul de căldărărie, dar 
atât eu cât și cei trei oameni de 
sub conducerea mea am refuzat 
să-l semnăm.

COM. REG.-. Dacă orele supli
mentare se plăteau?

MARTORUL dă explicația asu
pra orelor suplimentare făcute de 
hamali și arată că ele erau impe
rios impuise de nevoile serviciu
lui și că se plăteanu. A auzit că 
uu delegat al hamalilor ar ii spus 
inginerului șef al atelierului de 
lacomotice că... tovarășii ha
mali” refuză a mai face ore su
plimentare și că dacă atelierul 
are nevoe de hamah, să-și ia de 
pe piață....

COM. REG.: Ce știe martorul 
despre greva dela 15 Februarie9

MART.’. Cu o zi înainte (la 11 
Febr.) am aflat că a douazi va 
fi „eșire”, dar n'am crezut. Am 
lucrat până la ora 5 jum. seara. 
Când am eșit m'am dus toiuș și 
am spus familiei mele că e posibil 
ca a douaizi să fie iarăși scandal.

ița de dîmmeafâ
Greva a fost decisă 

dinainte
In seara de 15 Februarie am a- 

flat dela delegatul atelierului că în 
ajun, la ora li—12 ziua, s’a decis 
„eșirea” (greva) pentru a doua zl 
de un comitet la care a luat parte 
și Doncea...

COM. REG..- Iată motivul pentru 
care am ordonat arestarea condu
cătorilor in ajunul evenimentelor! 
Ordinul de proclamarea grevei se 
dăduse dela Moscova prin Ber
lin, până în cele mai mici amă
nunte.

In continuare, mairtorul dă 
amănunte ample» arătând că ar
mata a fost huiduită în tot cursul 
zilei. A încercat să iasă din curte 
dar n’a putut. Porțile erau pă-' 
zite de lucrători. A reușit să 
sară gardul, pe la ora 6 jum. ÎQ 
dimineața de 16 Febr.

PREȘ.: Ai auzit că d, com. 
regal dăduse ordin ca muncitorii 
să evacueze atelierele?.

MART.: Asta am auzit-o încă 
din cursul zilei de 15 Febr.

COM. REG.: Cine a ținut CW 
vântări, în acea zi?

MART.; Au ținut mai mulți 
lucrători, dintre cari am remar
cat pe acuzații Scripnic și Bogă« 
țoiu.

Se naște un viu indident în* 
tre apărare și acuzare. D. co
misar regal protesteaxă contra 
sistemului de a pune întrebări, 
al apărătorilor. acuzatelor, cari 
pun, în acelaș timp, întrebări di*] 
ferite.

COM. REG.: D-le președinte, 
vă rog, să luațl măsuri pentru ca 
martorul să poată depune liniștit.

D. PREȘEDINTE agită clo
poțelul, după care se reia depoz<» 
ția martorului.

D. COM. REG.: Care sunt, după 
părerea d-lui informator, cauzele 
grevei?

MARTORUL PETRJESCU cre
de că adevărata și cea mai prin* 
etpală cauză este rivalitatea între 
social-democrați și comuniști pre* 
cum și o acțiune, bine organizată, 
ai propogandiștilor extremiști, (/zr 
tot timpul depoziției, martorul re
fuză a califica pe acuzați drept 
comuniști numindu-i pur și sinu 
lu... naivi).

Ședința se suspendă pentru câ
teva minute. In acest timp, acuza
tul Scripnic Timotei e cuprins de 
un acces de epilepsie. Se trimeta 
după un medic.

La redeschiderea ședinții se reia 
depoziția informatorului PETRES-1 
CU. Apărarea îl acuză că este a*1 
gent al Siguranței Generale, ceeace 
martorul tăgăduește-

După o nouă serie de lămuriri 
precise, privind împrejurările ime
diate ale evenimentelor din noap
tea evenimentelor și provocate de 
întrebările apărătorilor, ședința se 
suspendă.

Astăzi la 8 jum. dimineață șe
dința va continua.

Controlarea operațiilor 
te contingentare

Comitetul executiv pentru import 
și devize in ședința din 5 August a. 
c. a luat hotărârea să se institue un 
organ permanent de control pe lângă 
Direcțiunea Reglementării Importa, 
lui, formată din domnii Nerva V« 
Stoica directorul reglementării im
portului, C. Tacit inspector comer
cial din Ministerul Industriei și Co- 
merțului și I. Niculescu șeful ser
viciului de clearing dela Banca Na
țională a României, care să contro
leze în mod regulat și permanent 
toate operațiunile de contingentare 
și să raporteze Comitetului Execu
tiv.

An ars 100 ha. grâu
CALAFAT. — Eri în comuna Ce 

tate (Dolj) a luat foc grâul, format 
în stoguri ce se afla pe o arie.

Au ars produsele a peste 200 po 
goane de grâu. Cauzele incendiului 
nu se cunosc, întrucât pe acel loc 
nu se aîla nici o mașină de treerat« 
Se credee că focul ar ii fost pus.

Cazul se cercetează.

sarul.de
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„Fresca” pictorului Brăescu delà Biserica Sf. Marii
Ce e pet ura frescă. Delà Michel Angelo la,

Reorganizarea sportului
ploeștean

Môiôclcllsm

0<n nou fuziunea
Provincia începe să-și afirme spor

tul et pe zi ce trece- Nu mai vorbim 
ea titlul național la foot-ball, e de
ținut de o formație provincială, că 
atatea campionate și recorduri națio
nale sunt în posesia atleților sau ln- 
uofâtorilor a căror reședință nu-1 
vniar în Capitală șl că elementele 
provinciale sunt, ae obicelu, baza 
sportului românesc. PloeȘtii au avut 
întotdeauna viața lor sportivă destul 
He bine organizată.

Calitativ, a dat deasemeni satis
facție, dacă ținem seama că a reușit 
— deși pentru prima oară într’un lot 
național — să se claseze prin Tri
colorul =— inalntea multor echipe cu 
trec ui

tată că In ultimul timp, cealaltă 
fostă grupare de frunte, ,,Prahova”, 
care și-a redresat situația pierdută 
ia un moment dat, a reînceput tra
tativele sistate într’un timp, pentru 
o fuziune cu Tricolorul, unicul re
prezentant prahovean în Divizia na
țională.

De astă dată, tricoloriștil, a căror 
situație superioară lo inspiră o in
transigență oarecum justificată,, par 
ți ei deciși să se contopească cu Pra
hova, ale cărei elemente, adăugate 
celor albastre, ar alcătui un team 
«iestul de redutabil.

Printre jucătorii Tricolorului, — ca 
unii ce au suficientă autoritate în 
club, ascensiunea acestuia datorin- 
du-li-se lor — s’a format un puternic 
curent în sprijinul fuziunii, determi
nat, în mare măsură, șl de plecarea 
merituosului fundaș Dunăreanu, — 
Stabilit la Venus din București. •

Gheorghe Dragomirescu, căpitanul 
și animatorul Tricolorului, ca unul 
dintre cei mai vechi jucători trlco- 
loriȘti, este în fruntea acestui, eșa

Tricolorul-Prahova
zis, nucleu de amiciție trlcoloro- 
prahovistă, care desăvârșită, ar a- 
duce PIoeștilor un loc de invidiat în 
foot-ballul românesc, și poate că și 
acestuia, una dintre cele mai seri
oase înjghebări,

'Desigur că există ?i unele impedi
mente ce se ivesc în' cale ' acestei 
bine intenționate inițiative. Cel mai 
principal obstacol. îl constitue însă— 
vechiul motiv—numele noului club, 
tricoloriștil Ca și prahovenii, nevrând 
să renunțe la titulaturile lor, în orice 
caz, nelipsite de tradiție.

GH. DRAGOMIRESCU

și

După cum vedem, nici Moto Clu- liclparea a pațru alergători, alenoas
bul Român nu șemează. Lanțului de 
organizări de mare anvergură,'! se 
adaugă acum o nouă verigă: reuniu
nea de Duminică.

Am publicat eri numele vedetelor 
străine care vor alerga în cursa inter 
națională a zilei. Iată acum ilsta 
completă a alergătorilor cari se vor 
prezenta la. steag.

Erich Bertram (Germania). în ca
sară alb-neagră;

Leopold Kilimayer (Austria), în 
sacă verde;

Niels Soerensen (Danemarca), 
casacă galbenă;

Hans Hubmann (Austria). în ca- 
saca roșie!

Nicolae Ionescu Crlstea (România;, 
în casacă albastră;

NVilly Lcuis (România), în casacă 
mauveî

Uie Rasse (România), în casacă 
alb-verde.

După cum se poate vedea șansele 
străinilor sunt mărite atât din punct, 
de vedere numeric cât Și calitativ.

intr’adevăr- în timp ce culorile 
slrăinătății sunt angajate prin par-| dimineața. ■ .•

ca

In

tre nu-s purtate decât de trei, ceiace, 
în punctajul general, ca și par
curs, poate' fi în desavanțajul nostru.

Din lot, se desprind 3â prima ve
dere, Erich Bertram, Hâns Hubmann 
Și Nicclae Icnescu-Cris'ea, cari vpr 
lupta pentru primul ioc.. .

Din rest, Nîels Soerensen; Leo
pold Kilmayer .și ceilalți ;doui repre
zentanți români, se vor strădui să 
se claseze cât mai onorabil.

In afară de.. cursa internațională, 
organizatorii ău programat șl alte 
două probe de specialitate, rezervate 
amatorilor și începătorilor. . .

Ele nu sunt lipsite de interes, dacă 
vrem să ținem seamă că aceste cate- 
acrii furnizează. clasei Internaționale 
elementele de valoare.;.

Programul va ;ff completat cu aler
gări cicliste la-cari vor participa ei«*- 
mentele consacrate în sportul pena
lei, ș iproducțiuril de box, la cari își 
vor da concursul elevii amatori al 
sălilor bucureștene- - 

| începutul e fixat pentru ora 9-30

MAGAZiN INTERN
După toate probabilitățile însă, 

acest obstacol va fi înlăturat, căzân- 
du-se de acord asupra titulaturii ,,Tri 
colorul-Prahova**, sau. mai nimerit, 
,,T. P. Ploeșli”, .a5a cum în Franța 
sau în Germania, mal toate echipele 
.provinciale poartă inițiale titula
tura, alături de numele orașului res
pectiv.

Se pare că de astă dată; tratativele, 
au fost reluate pe o pistă care-i va 
duce sigur pe ploeștenl la potoul spre 
care se străduiau de mult să ajungă.

■— v. f. —

IN locul Unirii Trîcolo» 
rului, reprezentativa epa- 
ș&slui Pleești va da replâ» 
ca, K'Eâjjîe după amiază, 
pe arena */epîiESs Wakeres- 
Iui din Vsena.

*
DIN cauza timpului neprielnic, 

reuniunea atletică anunțată pentru 
eri, la O-N.E.F. a fost contraman
dată. .

Suntem rugați să anunțăm:
SECȚIUNEA -de gimnastică 

ziua de Duminică,. 6 August a. c.

Mâine, pe arena Venus I
Waker din lienaj 

H susține Un M mated de ioet-M itirnntâui | 
Reprezentativa Ploești lor | 

"Sețlnăto^râii Cupei Sudului |
- Preturi redas®.. — . i

■ fu-..-. . '

. ,■ . ■ -.A i ț
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Echipa, de atlețl transatlantici care 
se află în turneu prin Suedia $1 Ger
mania —• va lua parte Ia 12 fi 13 
August la un mare meeting de atle
tism la Budapesta. De aci americanii 
își vor prelungi — probabil — voiajul 
la București pentru a lua parte Ia 
meetingul internațional organizat de 
Stadiul Român. Tratativele sunt des
tul de înaintate și se speră că în câ
teva zile vor 11 perlectate. Trebuie 
Insă să subliniem că organizarea ace 
stui meeting este din cele mal teme
rar»—întrucât pretențiile atleților ame 
■icani (8 plus un oficial), filandezi (3 
H~1 oficial ?i unguri (4+1 oficial) cu 
toate că nu sunt exagerate — totuSi 
ne ridică la suma de peste 130.000 
lei, reprezentând transportul șl Intre 
ținerea dela Budapesta Și retour- 
Dacă atletismul s’ar bucura la noi de 
Interesul pe care-1 merită — organi
zarea acestui meeting ar ii foarte u- 
»oară. Totuși,. sperăm că'sportivii in
diferent de sporturile lor favorite — 
var îl prezenți la acest grandios mee 
t’:ig — care va fi încadrat cu 2 mat- 
eliuri de ioot-ball de cea mai bună 
clasă-

Echipa americană va avea urmă
toarea formație:

Negrul METGALF (student), re
cordman mondial la 100 m. plat și 
200 m. plat cu timpurile de 10‘‘ 2/10 
ti 20“ 5/10.

Dela Olimpiada din Los Angeles a 
câștigat detașat toate cursele la car» 
»1 luat parte.

Metis-ul FUGUA a fost descoperii 
abia anul acesta — când într’o cursă 
de lÂ milă (404,25 m.) a reuȘit tim
pul extraordinar de 47,1 — ceiace 
iace pentru 400 m. plat 46“ 6.

ELENN CUNNINGHAM (student, 
22 ani) cel mai remarcabil atlet a- 
poerican pentru cursele de 800 șl 
1500 m. plat. De curând a reușit la 
800 m. plat, timpul de 1‘ 50“ 8/10, 
Iar ta 1500 aleargă de obiceiu — tot
deauna sub 3* 52‘‘. Săptămâna tre
cută a declarat unor ziariști suedezi 
Că în cursul acestui turneu—— unde 
va întâlni o pistă bună •— va cohora 
actualul record mondial care este de 
3‘ 49” 2/10 la timpul fantastic de 
3:46“. . . ■ :.

MORRIS (student) este recordman 
inondiaj la HO m. garduri cu tim
pul de 14” 2/10 — la toate cursele 
realizează timpuri sub 15“.

SPITZ recordmanul lumel la sări
tura în înălțime (teren acoperit), ce 
2,04o m..

La toate concursurile din acest an 
e. avut performanțe între 1,98 și 2,01 
m.

LABORDE (student) este cel mal 
bun aruncător de disc din lume; a- 
runcă regulat peste 49 m., iar Dumi
nica trecută la meetingul dela Diis- 
șeldorf a reușit nu mal puțin de 
50,38 m-l La greutate are aruncări 
peste 15,50 m. , .

ANDERSON. (student) (epfe cam*

*
DUMINICA dimineața se va Juca, 

la Romcomit, malchui de suficient 
iniezes dintre echipele de foot-ball 
Macabi Și C- F. R. Cu acest prilej vor 
reintra Remeny și Blumer, iar Fahn, 
fosta vedelă a Olympiei—nu Roland 
Pfcnn dela Juventus — va debuta Ia 
alb-albaȘtri.

•ir

CONFRAȚII A- Tănăsescu, Vasilf» 
| Dova și Gritt, ne roagă să arătăm că 
au demisionat din redacția ziarului 
„•Match”.

pion olimpic Ia aruncarea discului, 
de valoare apropiată camaradului 
său Laborde- Aruncă regulat intre 
47 și 49 m. La aruncarea greutății 
trece uȘor de lb m.

MAC SLUSKY specialist pe 3000 
in- steeple chase, este de valoare a- 
propiată firiandezilor. Aleargă 3000 
m. plat și 5000 m- plat in timpuri 
respectiv,, de cea 8‘ 40” și 15*’.

Cu această ocazie se va alerga ia 
noi pentru prima oară o cursă de atee 
ple chase.

Lista exactă, a atleților filandezi si 
unguri nu a «osit încă clubului orga
nizator.

a
e-

Viforul DaCia-Clubul 
Nautic Român 5—0 (4—0)

La Ștrand, au continuat eri cam
pionatele de polo. Echipa Viforului 
Dacia a învins formația d-lui Cătină 
eu 5-0 prin punctele marcate de Vio- 
dinger (3) Șl Slăvescu.II (2).

La flaerul d-lui Karbass, care 
arbitrai satisfăcător, s’au aliniat 
chipele:

VIFORUL DACIA: Mircea Ionescu, 
Caracaș, Moscu Teodor, Jack Vlodln- 
ger, Wllly SlăvesCu, Johny Slăvescu.

• C. N. R.: Zwirn, Spitzer, Catlna, 
Bohory, Niculescu, Cocea.
. Echipa lui Vlodinger a făcut o par

tidă meritorie desfășurând un joc de 
nebănuită finețe.

*
Matchul-dintre Țennis Clubul Ro

mân și Olympia a fost adjudecat de 
către verzi, olympiȘtli reprezentân- 
du-se. . ,

Box
Tot matchul 

maghîero- român

*
ASTAZI, pe arena Venus, are iob 

matchul de foot-ball — pențru cupa. 
G. Tănase —■ dintre Ziariștii .Spojtivi, 
și Coltea, . . . .,

ALȚII cari se distrează, sunt clu
jenii.

<) informație parvenită din capi
tala ardeleană, sună astrei;

, Pe arena ora?ului Cluj, s’a dispu 
tat zilele trecute un Interesant maten 
de foot-ball între echipa ziariștilor 
români și cea a ziariștilor maghiari.

..Scorul a fost favorabil ziariștilor 
români, victorioși cu 3-2.

,,S’au relevat dintre învingători: 
Sever Stoica, Liviu Hulea, N. Buta, 
Liviu Faina, Sabău și Petru Suciu**-

Nici clujenii, după cum vedem, nu 
se plictisesc!..

•56

OLIMPIA, care urma sâ îoaco 
Duminică la Brăila, și-a contraman
dat plecarea, dunărenii fiind indispo
nibili.

otc J- iuiMEA .de gimnastica a 
asociației MacâbL ’> organizează în 
ziua de Duminlcă, 6 August a. c. o 
excursiune Ia Grădiștea. Plecarea va; 
avea loc la orele 6 dim. dela sediu, 
str. Dr. luliu Barasch 15. înscrierile 
se fac la magazinul John, calea Vă
cărești 40, : : ;

V iWi;',,.. '

D. TIUA ILIESCU,' a fost desemnat 
arbitru al matchului de Sâmbătă, 
dintre Waker (Vléna) și Reprezenta
tiva PloeȘtilor.

.36

CAMPIONATUL diviziei naționale 
de foot-ball, începe în acest an, la 3 
Septembjiç. ' jj

ü. F. S. R- a răspuns erf secreta
riatului general F- R. F- A,că actele 
»eviZuiriJ cazului Carol Maior, n'o 
privesc, fiind de resortul forului de 
foot-ball. r ■ , 11 ' 3^ %.

Ini urma acestei adrese, F. R, F. A. 
va supune adunării sâie generale de, 
Duminică, ratificare^ țdeeizlunii biu- 
rouiui.feeferahprfț cari acordase sus*, 
numitului, dreptul de joc«

Ringul international

Primo Câțnera, campionul lumii 
la toate categoriile, va boxa pentru 
titlu, contra spanieluiîii Paolino Uz- 
cudum, la 24 Septembrie. Matchul Va

#
AMBROZIE I, echipierul secției de 

foot-ball a Sportului Studențesc, care 
se stabilise la Paris unde-și desăvâr
șea studiile, a revenit în Capitală, re
mand antrenamentul.

ECHIPA secundă a Sporting Clu
bului din PiteȘti, se deplasează Du
minică, la Câmpulung (Muscel) unoe 
va'susține un match de foot-balî con 
tra filialei locale a Unirii Tricolo
rului.

CARNERAPRIMO

ca.
«

un merituos foot-ballist 
cerut transferarea- delà

MAIER,
lugojan, a _.T_. _________  __
Vulturii, la Universitatea din Cluj.

fi organizat la Roma, în seara în 
re alt italian. Anaclețo Locatelli, ti 
va înfrunta pe belgianul François Sy 
bille, pentru campionatul Europei U 
categoria ușoară, titlu deținut de bel
gian.

F. R3 EL se explică
In legătură cu matchul cintre ama

torii grupărilor C. F. R. și M. A. V., 
desfășurat la sfârșitul lunii trecute la- 
Budapesta, care fusese anunțat de 
organizatori drept o .întâlnire Unga- 
ria-România, Federațiunea Română 
dejBox ne trimete, cu rugăminte?, de 
publicare, următorul

COMUNICAT
'Comitetul Federației Rcuntme de 

Box sesIXat de o serie de informaț unf 
apărute în ziarele Străine și româ
nești >n legătură cu matchnrile susți 
nute de boxeuri români Ia Buda
pesta la 28 Iulie 1933, luând în cer
cetare cazul, constată că astfel cum 
dealtfel contractele -vizate ds F. R, B. 
Și F. U. B^prevedeau, reuniunea s’-a 
păstrat, caracterul de Âuf&ln're inter-- 
qlpb șl anume între 0- F. R. Bucu- 

8»/O. UvBiiiapesta. ; ,

GALAȚI, 3. -In ziua de 
7 A’iyiîsi vor sosi în por. 
SîjjS rnsstru 11 bâdroavâoa- 
ne noui comandate în î- 
taiia.

RsEfc'oavioaîwle execu
tă raidul Constanța—Tur. 
iîu-Sev©2’îsi iar la întoar
cere, var ameriza în por- 
tui ra-ssftru.

. ECe v©r sosi la Galați la 
ora 8 dsm., și vor ră^â-
.. ...................................................................mb

ne aci până la ora 5 d. a.
Pe bord se afiă îmbar

cați 33 de of ițeri în frun
te cu d. Radu Irimescu, 
subsecretar de stat al ae
rului, și general Hen- 
țsescu.
Primăria pregătește fes

tivități — în acest scop — 
și se va oferi echipagii- 
lor un banchet.

După ce ne-am ocupat de cerce-1 
tarea exterioară a lucrării pictorului 
Brăescu, să ne ocupăm puțin și de e- 
xecuția propriu zis technică și mate
rială a ei.

Dacă valoarea artistică decorativă 
și estetică a picturei dela biserica Sf. 
Maria este — s’o spunem cu îngă
duință — submediocră, execuția ei 
înseamnă pur și simplu o inconștiență, 
dacă nu o pungășie.- (Spunem cuvân
tul apăsat, și de aceea Brăescu să ne 
cheme în judecată).
CE E PICTURA FRESCA

Pictura frescă, așa cât suntem noi 
de profani, știm că e pictura care se' 
lucrează pe zid umed, pe zid proas
păt, fpesco «im.zice. italianul.

Cu alte cuvinte pe tencuiala încă 
proaspătă se așterne culoarea care 
intră astfel în zid, se usucă și se în
tărește odată cu cimentul tencuelei. 
Technică spune că în adevărata pic
tură frescă, trebuie să fie îmbibată 
culoarea în tencuială mini mu m 2-3 
milimetri.

De aceea pictura frescă se zice că 
e nemuritoare și de aceea după sute 
și sute de ani ea reapare aproape cu 
toată frăgezimea ei de subt rândurile 
de tencueli și de varuri, oricâte s’at 
da. Peste pictura' frescă se poate aș
terne fum de lumânări cât vrea. Se 
cheamă meșterul-și biserica se spală 
dle fum, iar- pictura reapare.

Taina1 mare este să știi.să așezi cu
loarea ca ea să se păstreze intactă,, 
să nu se amestece cu cimentul ten
cuelei și să ’iasă o mâzgălitură.

De aceea pictorii de frescă sunt 
rari, extrem de rari, ca șî veritabilele 
picturi în acest gen și Iarăși, de aceea, 
pictorii de frescă sunt plătiți cu pre
țuri neobișnuite.
DELA MICHEL ANGELO 

LA... D. BRĂESCU
Inșiruind aceste noțiuni elementare 

asupra picturei fresco să ne coborâm 
delà Michel Angelo, cel care a ilus
trat genul prin nemuritoarea frescă 
din Capela Sixtină, la d. D. Brăescu 
și Ia pictura d-sale dela biserica Sf. 
Maria.

Frescele din capela Sixtină, ale lui. 
Michel Angelo trăesc șl astăzi, deșî 
sunt multe veacuri dela 1500 încoace.

Frescele d-lui Brăescu dela biserica 
Sf. Maria, abia după trei luni au ne
voie, după propria sa mărturisire, DE 
REPARAȚII l

Nu știu ce înțelege d-sa prin repa
rații șl cum poate face reparațiile la 
frescă?

Frescele din Capela Sixtină trăesc 
șl azi vii și calde cum le-a creat ge
niul lui Buonaroti, acoperite indiscu
tabil, ușor de fum șl de colbul vremii.

Frescele d-Iul Brăescu au de - 
venit cenușii. Neștiind să puie cu
loarea sau neîntrebuințând cu
loarea bună, atunci când a așter 
nut-o pe zidülrumed și când acesta1 
s’a uscăf, îd lob «ă răntână pic
tura, a răzbit prin ea cenușiul zi
dului de aceea sfinții „bizantini*’ ai 
d-lui Brăescu au umbre fumurii, 
pe care d-sa voia să le repare l

Frescele lui Michel Angelo sunt, 
tari ca zidul și vor muri odată cu 
zidul.

Duceți-vă oricare la biserica Sf. 
Maria, despre care e vorba și cât 
de ușor, ușor de tot, zgâriați un 
colt din fresca d-lui Brăescu și 
veți vedea că fresca se duce cum 
s’au dus și gologănașii primăriei 
pe de geaba. Eu m’-am permis să 
zgârii delicat, cu unghia dela de
getul cel mic, un papuc al unui 
sfânt și culoarea neagră a zburat, 
rămânând tencuiala albă.

Ce fel de frescă e. aceasta ? 
Pentru ce s’a plătit un milion trei 
sute de ■ mii de Iei, nu de nuci ? 
Pentru ce să se mal plătească încă 
700.000 și ce fel de obraz are a 
cest domn să mai ceară încă 800 
mii Iei supliment de lucrări artis
tice ?

Aceasta e pungășie curată șl 
formidabilă nerușinare. D. pictor 
Brăescu să ne dea în judecată pen 
tru că îi calomniez dacă îi dă 
mâna.
CARE E DATORIA AU

TORITĂȚILOR
Până una alta Primăria 

de Verde are următoarea 
datorie elementară.' să 
nu mai dea nici un golo
gan pictorului Prăescu.

Să asculte de glasul ce
tățenilor și să numească 
imediat o comisie de an
chetă, compusă din oa
meni și personalități în 
materie. Această comisie 
să cerceteze dacă pictura 
de acolo e frescă sau e

. , -------- -- i~ o. Brăescu.
Care e datoria autorităților

»uflrrdfvealcf curată și obiș
nuită* să se vadă dacă 
mfațyălitura de acolo e 
artă bixantină sau e ceea 
ce se chiamă în Jargon un 
fel de haloimăs,

Deâceea s?im adunat cetățenii și se 
»or mai aduna, deaceea Duminica 
trecută atata popor stătea în preajma 
bisertcet pe care de atâta vreme o 
așteptau ca locaș de închinare și 
când colo d-l acesta ce frizează incon
știența a mers până acolo Încât să iz
gonească preoții din biserică și cti
torii.
_D. Dem. Rădulescu, primarul dela 
Verde, procedând energic va avea 
întreaga aprobare a cartierului de ce
tățeni pe care-i gospodărește, și pe a- 
ceastă chestie susținerea noastră în
treagă și necondiționată.

De altfel d. primar Rădulescu are 
un aliat puternic-, d. subsecretar de 
stat dela ministerul de instrucție. 
Petre Andrei, ascultând doleanțele 
delegaților. cartierului, a promis tot 
sprijinul și d-l Andrei e un om care 
știe să sprijine și nu se joacă atunci 
când e vorba șă se aplice sancțiuni.

Așteptăm acțiunea autorităților, 
până atunci, ca încheere întrebăm pic
torul Brăescu nu e tina și aceiași 
persoană cu pictorul Brăescu, pe 
care l-a admonestat cam conton
dent, d„ Sever Bocu pentru opera 
sa dela Lipova ? Pictorul Brăescu 
nu e una și aceiași persoană de-ale

cărei servicii sta dispensat și M, 
Sa Regina Maria pentru Capela delt 
Balele?

Și d-l acesta care a lucrat bisetia 
Sf. Maria ca femeile acelea din po* 
por, leneșe, bețive și ticăloase.și dt 
care poporul râde: ,,văruit. pe necto 
pit. bogdaproste c'am gătit" de * 
cesta mai are curajul să polemizat 
prin ziare?

Pe cheiul gârlei, cu bidineaua Iun# 
în mână, fă-te chivuță, pictore Btk 
eseu!

9. I. A.

Intervenția ministerului I 
de instrucție

O delegație de enoriași din cartie. I 
rul Pleșoianu s'a prezentat d-lui sub< I 
secretar de stat Petre Andrei înmâ, I 
nându-i un documentat memoriu asu> I 
pra situației neclare dela biserica Sf, 
Maria din acel cartier. I

D. ministru Petre Andrei a promit 
că va vizita d-sa personal biserica șl 
pe baza memoriului a dispus să se în- 
tervină de urgență la primăria de 
verde ca să se comunice ministetuhd 
care este raportul juridic dintre pri
mărie și pictorul Brăescu? Ce ames
tec au preoții în această chestiune și 
de ce au fost dați în judecată.

In urma răspunsului ce se va primi, 
ministerul de instrucție va face inter
vențiile necesare pentru aplanarea și 

' rezolvarea conflictului.

judiciară
IN CHESTIUNEA UNUI 
JURAMANT IN MATE

RIE CIVILA
D. Blasko Voytzsch a făcut ac

țiune împotriva d-nei Alexandri
na Resiu pentru pretenții bănești 
înaintea ocolului. VI. Judecătorul 
de ocol a admis acțiunea recla
mantului pe baza ne venirii la in- 
treogator p, pârâtei. împotriva 
cărții de ' judecată ambele părți 
au făcut apel. In instanța de a- 
pel, reclamantul a deferit jură
mânt decizoriu pârâtului, care a 
negat că ar datora ceva și în con
secință a jurai. Pe baza jurămân- . 
tului .trib, a respins apelul re
clamantului și deci< și acțiunea de 
pretenție. D. Blaske Voytzsch vă
zând că a pierdut acțiunea a fă
cut reClamația la parchet împo
triva pârâtei arătând-o că este 
sperjură. Se fac cercetări de un 
cabinet. Je instrucție .care °F' 
douanță definitivă de -neurmărire 
împotriva, inculpatei pentru sper
jur.''

Reclamantul nemulțumit de a- 
ceastă ordonanță de neurmărire a 
făcut opoziție împotriva ordonau 
tei de neurmărire. Camera de pu
nere Sub acuzare judecând eri a- 
ceastă opoziție a respins-o cu inad 
misibilă, pe baza art. 1213 din cod. 
civ. care arată că atunci când ci
neva în acțiunea civilă a propus 
jurământ nu se mai poate plânge 
în aceiaș cauză pentru sperjur șl 
pe baza art. 293 din cod. penal care 
declară că acțiunea publică nu o 
poate pune în mișcare decât mi
nisterul public iar nu partea ci
vilă chiar atunci când este lezată.

să depună o cațiune de lei 10.000 
pentu a putea fi eliberat.
PROCESUL UNOR LEGI

ONARI Al GĂRZII
DE FIER

Se cunosc împrejurările în car» 
au fost arestați și trimiși în ju
decată cei 8 legionari ai Gărzii de 
fier din Giurgiu, conform legel 
micului parchet pentru ultraj șl 
pentru port ilegal de uniformă. 
Tribunalul a condamnat pe Iot- 
dache Spânu pentru delictul pre
văzut de art. 133 cod penal la 10 
zile închisoare corecțională, pe 
Mihail Cordun . și Marin Gurău 
pentru delictul, prevăzut de art 
184 cod penal (ultraj cu lovire) la 
10 zile închisoarea pe Boscilă Va- 
sile tot la 10 zile închisoare. A- 
ceștia patru au fost trimiși în ju
decată și pentru port ilegal de u- 
niformă art. 27 legea . Mârzescu, 
pentrucă chiar în, fața tribunalu
lui au apărut'■îp/'uniiorniă/,.1’/ Ai 
mai fost condamnați conform 
art. 27 din legea Mârzescu pentru 
port ilegal de uniformă Istrate 
Gheorghe, Niculescu Gheorghe, 
Nițoiu Vasile si .Păun Traian. îm
potriva hotărârii- tribunalului an 
făcut apel atâ4»inculpații cât șl 
parchetul. Secția III a Curții d» 
apel în completul de vacanță al
cătuit din domnii Pândele Tî-»- 
dorescu, Stănescu Buzău și Bilet 
judecând eri acest apel Fa admis in 
parte, reducând pedeapsa ia zile 
inciiiso&.e < orecțională a pi'.inilci 
patru, cari fuseseră condamnați lf. 
câte 10 zile închisoare, iar pe cei
lalți i-a achitat, aplicând și art, 
41 din legea penitenciarelor, corn- 
putându-le prevenția.

assistent de automobii
pe ;oseaua SiOiu-R.-vaitea

cinci
R. VALCEA, 3. — In noaptea de 

2—3 August s’a întâmplat un tra
gic accident de automobil pe șo
seaua Sibiu-E. Vâlcea, în dreptul 
natului Bolovanu (Vâlcea). Mașina 
No. 391 R.-Vâ!eea, proprietatea 
cooperativei „Viața nouă”, condu
să de șoferul Franț, pe când se 
înapoia cu o mare viteză dela Si
biu la R, Vâlcea, în dreptul satu
lui .mai sus menționat, șoferul pier

răniți
zând volanul, s’a izbit de un pom 
din marginea drumului. Șoferul a 
rămas foarte grav rănit, iar ma
șina serios deteriorată. Au mai 
fost răniți următorii: Virgil Bo- 
tescu din Vlădești (Bâlcea), Ion 
Țeo.man. Mihail, Paul Lebenici din 
Talunci (Sibiu), și Florea Boreila 
Răniții au fost, internați in spi
talul din Râmnicul Vâlcea.

pentruVenisem cu chitanța, 
consumația de gaz...

ș— La-mine te 'nființezi mereu, dat 
la sonda aia delà Copșu Mică nu vi

I duceți jsă socotiți 'consumația?."

AMANAREA JUDECĂRII 
UNUI FALIMENT

Secția M a Curții de apel a a- 
mânat la 21 Septembrie judecarea 
apelului făcut de cunoscuții an
treprenori și furnizori ai primă
riei municipiului București: Gheor 
gse și Alex. Mateescu împotriva 
hotărârii secția I a tribunalului 
comercial care a declarat necom- 
petinte să judece declararea în 
șt are de faliment a acestor antre
prenori.

Din partea fraților Mateeșcu 
s’a prezentat d-nii avocați Ste- 
lian Ionescu, I. Grunea și Ghen- 
dovici, iar din partea d-lor dr 
Frank și Croner d-nii av. Ferder 
ber și Sadovean«.

EXCROC ARESTAT
D. judecător de instrucție al 

cab. Vn Ioan Stănescu a emis 
mandat de arestare împotriva Iul 
Mac Berman din Parcul Zamfi- 
rescu 31, sub învinuirea că și-a 
însușit suma de lei 380.000 dela fa- 
bricelo de postav. Juster și Tre- 
pitsch et Fiu.
IN JURUL UNUI INCEN

DIU
D. procuror I. Deleann a dat 

rechizitor definitiv de neurmări
re în cazul incendiului delà ma 
gazinul Julieta din str. Lipscani _______
77 îniâmplat în ziua de 16 Iulie. a dus greul ultimilor ani. 
Cauzele acestui incendiu au fost 
cercetate de d. judecător de ins
trucție dela cab. 8 care a stabilit 
oă focul a luat naștere din negli
jența personalului de serviciu.
LIBERAREA UNUI DE

LAPIDATOR
D. judecător de instrucție Stă

nescu delà cab- III respinsese ce
rerea de eliberare făcută de Emil 
Georgeseu fost funcționar la di
recția generală a închisorilor în
vinuit de .delapidarea sumei de 
lei 20.000. împotriva ordonan
ței de .respingerea cererei de 
eliberare Ëmil Georgescu a făcut 
apel pe .care Camera de punere 
sub acuzare l’a admis obligându-1

Instalarea eomiietoloi 
comunității evreilor

In urma validării alegerilor efec
tuate la 16 Iulie 1933, prin resping«, 
rea contestațiilor și apelurilor intro- 
duse, lista de candidați în frunte cu 
d. Sigmund Birman, a fost procla. 
mată aleasă.

Instalarea noului consiliu a avut 
loc la 3 August orele 6 seara. D. I, 
L. Stembach, vicepreședintele vechei 
conduceri, în lipsa președintelui, d, 
dr. Fildeiman, a urat spor la muncă 
noului comitet, promițând concursul 
său conducătorilor aleși, pentru salv. 
gardarea intereselor obștești.

D. Sigmund Birman, noul președia- 
te, primit cu aclamații, spune că as
tăzi, d-sa nu mai vede înaintea si 
nici contra-liste, nici contiacandl- 
dați, ci suflete doritoare de bine pen- 
tru comunitate, instituțiile ei, și pen
tru obștea evreiască. Iși exprimă spe
ranța că va avea tot concursul :ău 
în vederea unei mai bune cimentări 
gospodărești a comunității. Asiguri 
că va depune muncă necurmată; ere« 
dință și devotament pentru nevoile 
obștești, la care va interesa întreaga 
populațiune evreiască. Adaugă un 
gând de recunoștință pentru înain
tașii cari au lucrat pentru comunitate 
și în deosebi pentru președintele de 
dinaintea sa, d. dr. Wl Filderman,

încheie cu o urare către M. 0. 
Regele și propune trimiterea unei te
legrame, propunere primită cu ada- 
mațiuni.

D. Birman mai propune și o tele
gramă către d. Vaida, prim ministru 
și D. Guști, min. cultelor, cari se a- 
probă.

Procedându-se la constituirea bi
roului, sunt aleși cu unanimitate: 
Președinte: Sigmund Birman, vice
președinți: Ing. Salo Gross, Fr. Mi, 
chelsohn, Lazăr Eckstein, Jacquei 
Gold, dr. Birman-Bera, casier: Iancu 
Gruenberg.

S’a procedat apoi la alegerea pre
ședinților și vicepreședinților de sec
țiuni, după care s’a luat în primire 
conducerea de către noul consiliu 
ales.
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Pretinsă contesi
arestată pentru furt la Brașov

Tragerea Loteriei Statului Oribi a răzbunare
a două domnișoare din Galati

BRAȘOV, 3. — In orașul nostru 
»oslse de câtva timp o tânără doam
nă ou» a făcut cunoștința unuia din 
Inginerii suedezi venlțl în localitate. 
Ba vorbia curent 6 limbi europene și 
pfin maniera aristocrată de a se pur
ta, atrăsese Întrucâtva atenția.

Prezentându-se dealtfel, drept dom 
nft& din vechea familie CantacuZino- 
Pafcanu, numita a reuȘit să se intro 
docă în elita brașovean! și ta fami- 
II* inginerului suedez, In chestiune.

Intr’o zi, când se afla în casă cu 
tttma inginerului, „Domnița" a des- 
reat In ascuns câteva sertare șl a 
ridicat toți banii ce i-a găsit, cum Și 
iile obiecte de preț.

La plecare, mama tânărului a ofe
rit pe deasupra „Domnitei” un par
desiu și o rochie mal groasă, căci 
timpul era răcoros.

Deabla atunci a fost observată lip
sa banilor. Autoritățile sesizate au 
reu?it să aresteze pe hoață la cafe
neaua ,,Coroana”.

La politie s'a constatat că „Dom
nita’* este o femee de rând, care se 
nume?te Maria Vartic. de fel din o- 
rașul Ploești.

La Interogatoriu numita a declarat 
că a trebuit să recurgă la acest gest, 
deoarece rămăsese fără mijloace.

Autoritățile cred că au de-a face 
cu o dementă.

I milion lei

Rncniicarișiiransiarari
tn Învățământul secundar

Ministerul de instrucție a 
b decizie prin care 
țoarele rectificări 
rile șl transferările 
mântui secundar.

Const* Antonescu 
liceul Sf. Sava, Victoria Florescu 
la școala sup. de meserii Bucu
rești, cu complectare la 
Mail Eminescu, Beatrice 
iași la școala normală 
Sabina Diaconescu la 
Alexandru cel Bun Iași 
plectare de ore la școaia 
nercială și elementară de 
Boda Pantelimon la școala 
urii de fete din Ismail, ___
^oltzer la școala corn. sup. băeti 
Târgoviște, Hortenzia Dumitrescu 
h București școala comunală Re
gele Carol I orele disponibile, 
Ecaterina Boidoiu la liceul de 
fete lulia Hajdău, Roger Nicules- 
bn Ia seminarul Cernica, Honortu 
Ciocan la gimnaziul de fete Pa$- 
fcani, Maximilian Ianovici la scoa
te comercială sup. îete Botoșani,

dat 1 Emnoil Schultzef școala de 
se fac urmă- serii Deva, Vasile Stoian la 
la reîncadră-1 ceul de băeți Bacău, Romul 
din învăță

la București

liceul Mi- 
Mayer la 
de fete, 
gimnaziul 
cu com- 

co- 
fete, 
me- 

Eletia

me-
11-

Gra- 
pmi la școala de meserii Arad; 
Maria V. Ionescu la Buzău 
corn. sup. fete, Vasile Nicolescu 
Oradea Mare școala normală 
extra-bugetară, C. Bălășescu 
școala normală Cristur, ion Ei- 
limon la școala normală Năsăud, 
Elena Călinescu la șc. meserii R.- 
Vâlcea, dr. Gh. Wânceanu la 
școala meserii Curtea de Argeș 
Barbu Slujanschi la gimnaziul 
No. 1 Cernăuți, Victoria Teclu se 
utilizează la orele de lucru dis
ponibile în București, Al. Bocă- 
nețu la liceul german de băeți 
din Cernăuți, Carmen Bujor 
gimnaziul de fete din Lugoj 
locul 
trece 
lescu 
Arad 
d-sale trece la 
fete Oradea în 
loaii care vine la Arad.

șc. 
la 
la 
la

la 
în 

d-șoarei Eva Belintan care 
la Timișoara, Virgil Givu- 
la școala 

și prin
com. sup. de fete 

consimțământul 
școala corn. sup. 
locul d-lui Baba

■

DolaanteiB tunciionarilor
financiari

A câștigat
Nos

13080
A câștigat 

lei Noi
/6414
A câștigat 

leî Noi
12126
Au câștigat 

mîâ lei Nrs
26324 51330
Au câștigat câte 15.000 

leî Nri
59210 66637 62586 54007 61944
Au câștigat câte 12.000 

mii lei Nri
58651 37953 3894 61271 77Ș68

12119 42909 2283 63I64 32328 10031 
63034 26148

Au câștigat câte 9.000 
mii lei Nrs

44560 625 75246 55625 71533 1690 
29220 79304 13748 12572 29643 79522 
44020 46310 67555 2737 41887 49085 
49605 6527 13566 69995 59064 35655 
58880 27621

Au câștigat câte 7.000 
mii lei Nri
1935 16104 70463 4083 54886 62518 
49772 23483 13851 69589 78328 23961 
12052 32642 37461 55480 56012 20233 
36378 74432 28691 3249 32796 606 
36507 3388 7618 73968 2692 78817 
31414 5211 34950 32822 56883 22776 
75428 19290 48886 70010 64958 40163 
57469 35043 11338 27792 54129 6236 
65666 276 56374 54325 19771 45700 
31195 489 41824 13159 7193 52032 
20904 69464 57579 75518 18384 76005 
29300 64231 52418 51293 7Q62 5509 
66793 13877 76615 77038

Au câștigat câte 
leî Nrc
0984 101

296 861 
398 299 

1394 975
867

2323 
864 
632

300.000

100.000

mii

mii

câte 20.000

5.500

523 468
363

384
013
094
593

865 
714. 
794

739
786

307
250

839
781

799.
071
627

689 340 015 125 301 062

40725 874 625 483 735 989 546 327
755 985 485

41731 930 185 705 882 035 576 462
046 130 750 346 752

42083 406 645 233 318 221 712 204
598 274 680 650 168 659 922 372
584 952

43250 825 395 065 453 020 671 960
667

44258 783 517 406 108 570 380
45894 033 292 145 135 843 719 129

900 667 793565 787
46700 018 290 346 148 227 796 892
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M. S. kegele vizitează 
la toamnă lașii

Ele au opărit cu catran o îemee și on copil
GALAȚI, 3. — O Îngrozitoare mu

tilare a fost săvârșită In cursul di- 
minetei de azi In cartierul Demobili
zărilor.

Autoarea adominabileî fapte sunt 
două domni?oare bine cuncscute ta 
localitate- Iată împrejurările:

Intre d-rele Marii Busuioc și Ma
ria Ciupitu, deoparte, Și femeea Stăn- 
cuta Nedelcu din cartierul Demobili
zărilor exista un vechi diferend pe 
care cele dintâi voiau să-l lichidez» 
prin răzbunare.

In acest scop Maria Busuics șl Ma 
ria Ciupitu au pus la cale un plan 
diabolic. Cum In fibcare dimineață 
Stăncuța Nedelcu trecea prin fața 
casei din str. 8-a, unde domiciliază 
d-ra Maria Ciupitu, aceasta a hotă
rât s'o mutileze pe dușmana ei cu 
catran fiert-

Zis și făcut. Azi dimineață Intâm-

plarea a făcut ca Stăncuța Nedelcu 
să fie însoțită de un copil al ei, anu
me George, în etate de 6 ani.

D-rele Ciupitu și Busuioc puseseră 
din vreme la fiert o cală cu catran.

Când Maria Nedelcu 
treceau prin fața ușel 
pite cu catran fierbinte 
Și pe față*

Victimele au început 
ajutor. Vecinii alarmați au alergat 
în grabă.

Stăncuța Nedelcu șl copilul el Geor 
ge aveau obrajii, mâinele Și picioa
rele arse de catran. îmbrăcămintea 
de pe victime era deasemenea dis
trusă.

Cu o ambulanță, victimele au fost 
transportate la spital, unde au prU 
mii ajutoare.

Cazul a fost reclamat parchetului, 
care a deschis imediat o anchetă.

« 
au 
pe

să

copilul ei 
fost stro- 
tot corpul

țipe după

Comemorarea poeților 
St. 0. losii și f. Cerna

S’a prăbușit an balcon 
cu 7 persoane la Chișinău

tori la ora 2 după amiază, d-mî 
Stancu Brădișteanu, președintele re- 
itrației funcționarilor publici și 1. 
N. Georgescu, președintele funcționa
rilor financiari au fost primiți «n 
audiență de către d. prim ministru 
Vaida Voevod.
. a Georgescu a înmânat d-lul prim 
ninistru un memoriu, din care spi- 
Wlm:
/Funcționarii financiari din Komâ- 

Sți s’au plâns primului ministru ca 
' p lângă salariile reduse ta atatea 
linduri a mai venit pe capul lor Șl 
âuuă legi speciale: „Legile de orga- 
ittare ale Ministerului de Finanțe 
im 1932 și 1933'*.
' Din cauZa acestor legi ae organl- 
lire unii dintre noi au fost înlocuit»

din funcțiunile ce ocupam, alții mu
tați in massă în provincie, alții sus
pendat. iar alții puȘi in disponibili
tate fără nici o vină.

Astăzi sunt pregătite la Ministerul 
de Finanțe, tablouri pentru noui mu
tări, retrogradări și Înlocuiri de func
ționari, atât din serviciul exterior, 
cât și din serviciul interior.

înlocuirile s’au tăcut cu un Intren 
«umăr de titrați care pana mal erL 
erau practicanti.

Memoriul după ce se ocupă pe larg 
de Inconvenientele ultimelor legi, cri 
tică cu asprime modul cum s’au fă
cut și se fac noulle numiri de func
ționari. In încheere se cere ca mini
sterul să revină asupra măsurilor ex
cesive luate In ultimul timp.

INFORM ATIUNI
D. Virgil Madgearu, ministrul de 

jinanfe a primit aseară în audiență pe 
çontele d'Ormesson, ministrul Franței b București,

Comitetul de inițiativă al Aso- 
eiațiunei fabricanților de otet. în 
ședința de eri a ho țări t convocarea 
unei adunări generale a fabrican 
țllor din întreaga țară pentru 
Marți 8 August ora 5 p. m. la Sfa
tul Negustoresc din b-dul Acade
miei, 2.t.

In conformitate cu statutul func 
tionarilor publici, între 15—30 Oc
tombrie vor avea loc la școala de 
horticultură de gradul II, exame 
ne speciale pentru secretari con
tabili definitivi și pentru șefi de 
cultură.

, Iu învățământul secundar al fe
cior fiind vacante două catedre 
4e științe naturale, candidatele cu 
examen de capacitate integral, Ia 
această specialitate, se vor prezen 
ta la ministerul instrucțiunei pe 
«lila de 17 August, *n vederea nu- 
mirei cu titlu provizoriu.

La școala comercială „Regele Oa 
toi I” din București str, Carol 96. 
au început înscrierile pentru 
«ursul elementar. Școala având 
fcternat, se primesc înscrieri pen 
Uu elevi interni. Sunt vacante 10 
locuri de bursieri în internat.

Casa Dotațiunei Oastei face cu
noscut persoanelor din București și 
provincie, cari au de primit pensiuni 
și rente viagere pe luna Iulie a. a 
precum și ajutoare excepționale via 
gere pe trimestrul Aprilie a. c., pă
rinților de ofițeri morți în războlu, 
cu domiciliul in. județele: Covurlui, 
Dâmbovița, Dorohoi, Durostor, Dolj 
Făgăraș, Fălciu, Baia, Gorj, Ialomi 
ța, Iași și Ilfov; veteranilor de la 
1877—1878, pe acelaș trimestru cu 
domiciliul în județele: Mehedinți, 
Mureș, Mușcel, Neamț, Olt, Praho
va și putna.

Să se prezinte pentru ridicarea pr 
donanțelor de plată în fiecare zi de 
lucru până la 10 August a. c. inclu
siv, cei din București la casa dota
țiunei Oastei între orele 7,30—13„30, 
iar cei din provincie la administra
țiile financiare sau percepțiile res
pective până la aceeaș dată.

- 4. R. P. A. aduce la cunoștință 
tfi lă 15 August a. c. va deschide 
^eoala de pilotaj dela Băneasa. 
Isformații la sediul A. R. P. A. 
Calea Victoriei 86, zilnic între o- 
rele 18-20.

i Asociația agenților din industrie 
d comerț convoacă pe toți mem- 
wii Săi în adunare Duminică 6 crt- 
orele 10 dlm. și care va avea loc 
far sediul său din Bul. Carol 7 (Sa
la Sindicatului ziariștilor.

Comisiunea instituită la minis
terul agriculturii pentru examina 
rea pompelor și aparatelor de 
stropit pomii, conta insectelor și 
a boalelor cryptogamice, va lucra, 
cu începere dela 11 August crt. la 
Institutul de 
mice.

Se vor face 
toate aparatele 
zori.

Firmele cari n’au depus încă o- 
fertele, le pot depune până ia data 
sus indicată.

Experiențele se vor face în pre
zența reprezentanților caselor fur 
nisoare.

cercetări agrono-

demonstrațiuni cu 
depuse de furni-

Conform art 83 din legea învă- 
țtaântului agricol, se vor ține e- 
xamene speciale între 15—30 Sep- 
tembrie, pentru maeștrii agricoli 
d mâeștri definitivi.

>■ Examenele se vor ține la Acade- 
j toia agricolă din București.
I _
I ' Au fost numiți directori 
| școli primare următorii1 
I . Vasile Văleanu la școala 
I -1pfHnțată din Oradia; Eugen 
I iițiu la școala No. 1 Arad, Iosef 
| ' Bta te școala primară No 9 Arad 
I M Maria I* Petriui la școala prl- 
|- de fete No. 8 dih Galați -

de

nou 
Spi-

D. N. D. Vineș, subdirector ge
neral al contabilității ministerului 
de instrucție, a fost autorizat ca 

general 
rezolve

în lipsa d-lui director 
August Șfefănescu, să 
toate chestiunile referitoare la 
acea direcție 'cum și să semneze 
ordonanțele de plată și delegații 
pentru toate serviciile ministerului.
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IAȘI. — Cu prilejul vizitei în 
localitate a d-lui proi. Guști, mi
nistrul instrucțiunii, d-sa a vizitat 
Universitatea și cliiUca d-lui prof. 
Tănăsescu.

Ministrul școlilolr a declarat, că 
M. S. Regele va veni la toamnă la 
iași, pentru a asista la inauguri-

rea fundației universitare „Regele 
FerdinandT și la deschiderea 
cursurilor universitare.

D. ministru Guști a avut în a- 
cest scop mdt multe întrevederi cu 
reprezentanții autorităților, în ve- 
derea stabilirei programului vizitei 
regale.

Directive regale
in privința reorganizării muzeului uela Putna

PUTNA. _ M. S. Regele Carol 
al II-lea vizitând mănăstirea Putna, 
împreună cu Marele Voevod de Alba- 
Iulia șî colegii de clasă ai moșteni, 
torului tronului în urma dlscuțiuni- 
lor
A.
de

cunoscător, M. S. împrenuă cu suita 
au vizitat chilia lui „Daniil Sihastru'* 
de unde s’au îndreptat cu automobi. 
lele spre Sucevița.

Sf.

avute cu Sf. Sa părintele stareț 
Prelipceanu și pus în cunoștință 
Sf. Sa asupra neajunsurilor

CÁROL IIREGELE

V.z ta regală 
la mănăstirea Dragomirna 

IfCANI, 31. — M. S. Regele Ca- 
rol II însoțit de Marele Voevod 
Mihai și suita sa, a vizitat mănăs
tirea de călugări Dragomirna. Că
tre seară M. S. a trecut cu automo. 
bilul spre Suceava.

Din gara BurduJeni Oaspeții 
lua trenul regal spre București.

Călătoria aceasta s’a făcut 
cognlțo.

D. Constantin Orăscu, profesor 
la liceul militar din Cernăuți, a 
.vorbit in cadrul conferințelor or
ganizate de Universitatea „N. Ior- 
gau din Vălenii de Munte" despre 
viața și opera poeților St. O. Iosif 
și Panait Cerna, dela a căror 
moarte s’au împlinit anul acesta 
douăzeci de ani.

In entuziasmul care a precedat 
și susținut campania noastră .vic
torioasă din 1913, poetul St. O. Io
sif a contribuit cu o fărâmă din 
sufletul său .visător, eu ultima o- 
peră, populari marș JLa arme" eu 
muzica lui Castaldi, potențând e- 
xaltarea războinică din aeel an.

D. Orăscu faee o amplă biogra
fie a poetului Iosif, oare origina» 
din Brașov, a dus d existență pre
cară, minată de privațiuni.

Debutul literar și ba făcut Io
sif 1891 prin modesta publicați* 
craioveană ^Revista $coalei" 
condusă de prof. Buzoianu, eu 
poezia „Isv.orul", cunoscut s’a fă
cut insă ca poet in paginele re* 
viatei „Vieața“, condusă de Alex. 
Vlahuță (în anii 1898-1896 în re
vista „Convorbiri literare” și conți 
nuftndu*și Colaborarea și prin alte 
reviste ca: „literatură și artă ro
mână" a lui D. C. Olănescu și N. 
PătrașCu, „Floare albastră", „Se* 
mănătorul", „Luceafărul“, „Fla
căra", „Viața românească", etc.

Conferențiarul a făcut apoi por
tretul poetului p. Cerna, mort tot 
în 1918,. în vârstă numai de 83 de 
ani.

Temperament de gânditor, eu o- 
serioasă pregătire filosofică, Pa* 
Bait Cerna a abordat dela începu
tul carierii sale poetice poezia fi
losofică pe care conferențiarul o 
analizează amplu dovedind o rară 
documentare.

CHISINAU, 3. - La fabrica 
„Kușnjia” din bariera Orhel a’a 
Întâmplat aseară o groaznică ne. 
norocire.
Lucrătoarele dela etajul al II-lea 

atrase de niște țipete, au eșit pe 
balcon. Din caua marei greutăți, 
balconul s’a prăbușit eu cele 1 
persoane, cari In cădere au fost 
acoperite de ruine.

Lucrătoarea Maria Sokolova^ 
'care e grav, rănită a fost Inter« 
nată la spitaL Celelalte persoana 
șl ele In stare destul de gravă as 
fost deasemenea internate tn spi
tal.

Sdrcbiți de durere Ella soție, Lu4 
de mamă, Margót șl George 
Llttinann, Róbert și Mercedes Ben*« 
gal, George Benzal frați și cum- 
nați, Daniel Halpern socru precum 
și familiile înrudite au profund« 
durere a anunța pierderea scum« 
pulul ti neuitatului lor 

Ernest I. Benzal, 
stins in floarea vârstei de 36 sal 
după scurtă $i grea suferință.

înmormântarea va avea loc 
neri 4 August om > p. m. C 

‘giul funebru pornind dela j 
'liul defunctului, Strada .G 
No. 25 spre Cimitirul 
Bellu.

vot

In-

Nenorocire

IAȘI, 3. — Soldatul ordonanță 
la d. căpitan Dimitriu din str. Șă- 
vescu Încercând să repara fastala- 
țiunea electrică din locuința ofițe
rului, a fost electrocutat.

inaugurarea Jamttoreel
mondiale

Mănăstiri Putna,
Sau prijin și protectorat Sf. 
tiri.

S’a dispus ca mormântul 
dului Ștefan să fie imediat 
Galantarul de marmoră, de i 
mormântului, astăzi ruinat,

a acordat înaltul
Mânăs-

Voevo- 
refăcut. 

deasupra 
____ ____ , să fie 

pus la locul iui ; pitaful vechi, lu
crat de domnițele sârbe, împreună 
<_u acoperământul de mătasă, care 
astăzi stă în fundul unei lăzi din 
muzeu, și care este unicul în țara 
româneasca, conținând luna, ziua și 
ota morții Marelui Ștefan sa fie aș
ternut pe mormânt așa cum a fost pe 
vremuri, și pentru care scop a fost 
lucrat.

Celelalte morminte domnești să fie 
acoperite cu acoperămintele lor ori
ginale de mătase bătute cu fir și nu 
cu scânduri, cum sunt 
mormintele împrejmuite 
de fier.

Muzeul care pe lângă 
le posedă astăzi expuse 
prezintă o valoare incalculabilă să 
fie complect refăcut, lărgit și altfel 
organizat. M. S. Regele și-a expri
mat dorința ca odoarele din fundul 
lăzii și cari azi reprezintă o avere de 
netaxat să fie expuse în vitrine de 
sticlă spre a fi văzute și admirate de 
vizitatori.

Cunoscând starea materială pre
cară a Sf. Mănăstiri M. S. Regele a 
donat 20,000 lei pentru lărgirea șî 
adaptarea muzeului, conform înalte
lor Sale dorînți, promițând totodată 
că toate cheltuelile le va suporta 
personal, dorind din suflet ca Mănăs
tirea Putna gă fie o icoană demnă de 
Marele ei întemeietor, un muzeu ori. 
glxal diu care să se poată vedea 
epoca de glorie și arii a timpului. 
După aceste îndemnări de profund

astăzi, iar 
cu grilaje

odoarele ce 
ți cari re-

BUDAPESTA. 3 (Rador). — In 
prezența a peste 5O.OQQ persoane, a 
Regentului Horthy, membrilor guver
nului, corpului diplomatic și a nume
roase personalități, s’a inaugurat eri 
cea de a patra jamboree mondială. 
La solemnitate au mai asistat d. Ba- 
den Powell, prințul Gustav.Adoli 
împreună cu soția sa.

Contele Teleki. fost președinte de 
consiliu, comandantul jamboreii, a 
salutat pe Regentul Horthy, după 
care acesta însoțit de o numeroasă 
suită, a trecut prin fața drapelelor.

Urmat de d. Baden Powell, Re
gentul Horthy și-a reluat locul în 
tribuna de onoare, de unde a pro
nunțat un discurs.

Regentul și-a exprimat speranța 
că jamboreea va folosi la strănge- 
tea legăturilor de amiciție și va con
tribui la înțelegerea popopoarelot în

vederea colaborării pacifice.
,, Ungaria sinceră, a spus Regemül, 

oferă ospitalitatea sa d-lui Baden Po
well și jamboteei.

D. Baden Powell a mulțumit Re
gentului pentru ospitalitatea ungară.

Adresăndu-se participanților la 
jamboree, d. Baden Powell a subli
niat că in ei vede colaboratori ai 
păcii, și pentru aceasta trebuie să 
întrețină intre ei raporturi de, prie
tenie strânsă și frățească. Aceiași 
prietenie trebuie să o acorde și celor 
din celelalte țări.

După ceremonia inaugurării jam
boreii, participanțil ia jamboree au 
defilat timp de o oră In fața Regen
tului.

Mulțimea care a asistat la această 
solemnitate, a făcut o călduroasă 
primire participanților la jamboree.

COMUNITATEA BBJLEUflLOR dJ 
RTT SPANIOL DIN BTOUHSWl / 

Secțiunea Calhualâ
Cu adâncă părere de rău adu6oț|| 

la cunoștința, tuturor, încetarea da 
viață a mult iubitului nostru coK< 
borator

Ernest I- Benzal) 
membra în comitetul secțiunii cuk 

turale ’
decedat după o scurtă dar toarta 

grea suferință, în vârstă de 36 dq 
ani.

Sărmanul defunct, care a fost un 
cărturar distins, o inteligență rafn 
nată și un suflet de elită, lasă, pri# 
neașteptata lui moarte, atât de nă-i 
'prasnică și atât de timpurie, un gol; 
imens, in rândurile generației sa4e,'[ 
cu durere resimțit d<e ooreUgionaril’ 
colegii și prietenii lui consternați.,

Pentru a-i da ultima cinstire ce( 
1 se cuvine, rugăm pe toți cd ce 
l-au cunoscut șl apreciat să la par
te la trista ceremonia a înmormân
tării sale care va avea loc Vineri 
4 August orele 8 p. m. Cortegiul 
va pomi dela domiciliul defunctu
lui, str. Grâmont Nr. 25 spre cimi
tirul israelit spaniol Bellu.

Vice președintele comunității • 
și președinte al secțiunii culturale 

Napoléon B. Árié 
Secretar, Alfred & Coh»

Sărbătorirea primarului de Verde
Din inițiativa unui grup de cetă

țeni, d- Dem. Rădulescu, primarul 
sectorului de Verde a fost sărbătorit 
aseaiă prin Ir’ cn banchet care a a" 
vut loc în grădina Coșna din strada 
Buzești. Au participat aproape 1000 
cetățeni,

Masa a fost prezidată de d. Virgil 
Madgearu, ministrul finanțelor.

Din partea comitetului organizator 
a luat cuvântul d. Petre Bruteanu, 
«are a adus elogii sărbătoritului pen
tru activitatea pe care o depune.

Din partea organizației națtonai- 
tărăniste din Capitală, d. deputat U 
I). Tănăsescu a relevat activitatea 
politică a d-lul Dem. Rădulescu.

Au mal vorbit d-nii Pompillu 
tescu, Vasilescu Nottara, maior 
tescu. etc.

D. VIRGIL MADGEARU
ne : D- Dem. Rădulescu e sărbă
torit astă seară pentru opera gos
podărească înfăptuită in scurtă 
vreme. Aeeasta a fost preocuaa- 
*ea do căpetenie a tuturor prk

loni-

suit-

adunătură de 
noștri stau 
numele unei

marilor național-țărăniști. Bule., 
vardul gării e o dovadă eloc
ventă.

Sărbătorirea cetățenilor adunați 
in număr așa de impunător, e * 
dovadă evidentă.

Noi nu suntem o 
interese; membrii 
strânși laolaltă în
credințe. Discuțiile se fac numai 
pentru bunul mers al: trebilor ob
ștești.

Urează primarului cei nou, să 
ducă mai departe opera începută 
de cei doi înaintași al săi.

In calitate de conducător a! or
ganizației Capitalei, spune că nu 
va tolera nici o abatere de la con
duita politică cinstită, orânduită in 
cadrele partidului.

A răspuns d- Dem- Rădulescu, mul 
tumlnd pentru ctivîntel» de îmbăr
bătare alo vorbitorilor și făgăduind < 
îtt va face pe îe^ia datoria față de 
cetățenii scct«ml«L ■

t
Pentru totdeauna nemângâiațib, 

Aurelia Doctor Drăgescu, mamă«] 
Aneta și colonel Horia Drăgescu cg. 
copii, Angela $i Ion Dragu Dră- 
gescu cu copii, frații cumnate si 
nepoți, precum și familiile S. Rei-, 
zeanu, V. Paleologu, L. Ionescu. 
avocat A. Ștefănescu, maior Ce«» 
pleanu, căpitan Paleologu, A. Jiitu- 
lescu, Vladimir Ionescu, H. Teodo
re, Alexandru Ionescu, bunică, mă** 
tuși, veri și vere, au negrăita du
rere de a anunța moartea, întâm
plată la Sinaia, în ziua de 2 
gust, după o lungă și grea suie«* 
rință, a scumpului lor

Doctor Rada Drăgescu 
Medic primar al Spitalului Eforiei 

din Sinaia 
în vârstă de 37 de ani

înmormântarea va avea loc. Vi
neri 4 August, la orele 16, la Cimi
tirul Militar Bellu din București, 
iu a cărui eapelă au iest depusei 
rămășițele pământești _____

■ș
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MICA PUBLICITATE
Anunciurile se țrunesc ia Administrația zlaralai
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 375I2&

teteti de^e/Miau
DOAMNA 16 ani caută post fată în 
casă sau casieră, ziat ,,H. 15'*.

31732

FRIZERIA Dr. Felix 52 caută lucră- 
tor bun ondulator pe apă._ _ _ _ _ 11309
CAUT 2 cupletiȘti (e) grădina de va
ră MuȘeteanu, Sft- Nicolae Tei 22- 

11350

DOMNIȘOARA predă conșțtiinctos: 
germana, franceza, polona,, engleza 
foarte convenabil, Adreeati ziar „Ai- 
cadia”. 28305

Pnmah necinstit!

DIVERSE 
I leu cuvântul

RâNlEMl!
wiOui

iaMICA KJbLIGTATE

LICEUL francez de fete Târgu.-MureȘ 
cu drept de publicitate internat % 
internat, externat. Cursuri speciale. 
Cursuri mixte pentru adulțl. Instala
ție frumoasă aproape de pădure. Edu 
catiune distinsă, cu profesori din 
Franța. Viața ca în familie. înscrie
rile se fac până la 1 Septembrie. Pen 
trn toate detaliile se va adresa la 
rireci’.'nea Liceului.

.aTHOL EGGER oprește 
căderea părului, mătreața, 
„ncărimile corpului, fi
xează coafura regenerează 
Dărui.

ROMAN 2. — In urma cercetă
rilor făcute de cabinetul de ins
trucție, găsindu-se că sunt su
ficiente indicii de culpabilitate, a 
fost trims In judecata tribunalului 
d. Ion oBrtaș din comuna He- 
leștieni, care pe când era primar 
acum un an, a comis mai multe 
grave nereguli în gestiunea co
munală.

Deasemena d. Gh. Munteanu, 
fost prtmar al comunei Bălușești, 
comițând grave nereguli a fost 
trimis tn judecată cu ordonanță 
definitivă de urmărire, conform 
art. 140 și 125 c. p.

In
Un congres al producției sovietice

DOAMNA prezentabilă perfect fran
ceza română caută post încredere, 
casier garantie. Șerban Vodă 190.
Renée. 81671
FATA germană singură fără bărbat 
caut loc ca jupâneasă sau la toate. 
Adresați NuȘa Str. Mitropolitul Gri- 
gore 36. 28371
SECRETAR casier perfect corespon
dent franceza, germana, engleza, bun 
dactilcgraf garanție caut serviciu mo 
deșt. Perfect corespondent ziar U 225 

12127
CAUT orice serviciu la birou având 
scriere frumoasă. Presa, Sărindar 24 
Bacalaureat. 12136
fata tânără servit curat caut ser
viciu ia casă mare și bună. Se va a- 
dresa în str. Popescu No. 59, prin 
Dorobanți la d. Johan ImetȘ Bucu
rești______________________ 11063
DESENATOR, noțiuni contabilitate, 
calorifere, electricitate cubaj, Caut ori 
ce post Rumeoară 15.________ 31630
SAPUNAR cu practică îndelungată 
caută post acum sau mai târziu. A- 
dresa R. Markus. 1042, Râșnov.

11331
TĂNAR Intelectual sărac cinstit caut 
orice serviciu stat sau particular. La- 
borator 155. 81675
CONTABIL autorizat bllantier refe
rințe bune caută serviciu lucrează 
registrele d-lor comercianți. Ziar Z. 
«17. 12034

STRĂINĂ, persoană plăcută, gospo
dină, caută post menajeră Domn se
rios, poate avea copil. La ziar »»Stxăi- 
*ă-. __________________31693
FOST administrator, cunosc maȘini 
Agricole, merg Și logofăt. Șerban-Vo- 
fră 52, Vașillu. 31685

OAUT loc ca menajeră la persoană 
[eingură merg și provincie. Adresa 
faar V- 12. 11884
FABSDiÎVENTa școalei normale caut 
jpost de funcționară sau casieră, pre- 
itențiunl modeste. Calolanu, str. Nutu 
Ioan 35. II4I4
SUFIÎAGIOAIOA cunosc croitoria, 
acte în regulă caută loc casă bună 
băi a&u munte. Silvia. Str. Paris No. 
53. Pajcul Bonaparte. 31595

140.000 absolvent Academiei Comer
cială, contabil autorizat depun garan 
ție pentru serviciu. Preiau reprezen
tante. Oferte Agenția Edelștein, Ga
lați sub „absolvent”. 10013

*

TJNGERESE și guleriste la lingsrie 
bărbătească angajează Adam Victo 
Hei 93.________________ 12100
CAUT chelnerite restaurant Rai cu 
garantie, str. Pictor Grigorescu 12. 
Cuțencu. _______________  12140
CAUT ajutoare și practicante croito
rie damă. Vasile Lascăr 124 etaj.
< 12139
FRIZERIE Helene Regală 20 curte 
caută lucrător bun tânăr fix.

12148 
FEMEE la toate vrednică caută Pis- 
jnantir. Principatele Unite 2 vila B.

12147
BLANAR angajèz cu bucata la gar
nituri de dame. Colentina 13 etaj. 
?_ _ _ _ _ _ 2128
■AJUTOARE, ucenice angajează croi- 
țtoria. d-ra Baciu, Dionisie 12 colț Ba 
țtiȘtei._______________________ ÎQIQQ
‘LUCRATOARE perfectă la croitorie 
Ise eauiă la coritorie de dame Șerban 
;Vodă 16.___________________ 12131
/FUNCȚIONARA boengerie cu garan
te numerar oferim salariu locuință 
iBatiștei 9. 12129
COAFEZA manicheză, lucrător, sala- 
!riu bun caută urgent Miciel, Dudești 
63. ct.
COAFEZA angajează Beer Moșilor 53 
asemenea ucenic extern. 11303

CHINA#
JvlOíci a# as&

MICA PUBUCITATC

J

F
ti

lucratoare bune practicante uce 
nice externe caută cassa Ketty, Gri- 
vitei 33. 11356

CUMPĂR circa 100 pogoane teren a- 
rabll 20—80 kilometri de București, 
plătesc imediat- Pârvan, Uranus 66.

31740
5 POGOANE Fermă marginea Capi
talei, poziție frumcasă, Șoseaua O’te- 
niții visavl Pepiniera Statului maȘi- 
na 4. 2-31737

ciutOndut -■ ■

AUTOTRACTOARE noui, americane, 
„Universal Moline U.S-A.*‘ și piese de 
schimb, pe preț ieftin, vinde: Beno. 
București, Păstorului 16.

2-31739
TEGHIRGHIOL-EFORIE, vând teren 
splendid ntre Șosea Și mare lângă 
vila Puiu. Adresați Intendentului vi
lei, sau proprietar Preot Davidescu, 
București-_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 4-31713
LEMNE uscate 550 Fag 650 cer 700 
mia tăete transportate- Vinde strada 
Vaselor 29 (prin Moșilor), telefon 
236/(19. 31716
OCAZIUNE. Se vinde taximetru de 
piață Cluj. Deplină funcțiune. Bani 
gata sau libel Banca ,,Albina“- A se 
adresa: Atelierele reparație Ionică, 
Dorobanților 14 Cluj.

TABLOURI
] J splendide» pictori cunoscuți cu re- ?
< 1 putație, vtond cu pre‘uri «x* •
I 1 trein d« reduse mai convena- T 
' J bil ca ori unde, colecție mare Z
II sursa cea mai efțtaă» Vizitat • 
1' spre convingere ;' 
1 [ Vizibil zilnic numai între 2— < ( 1
< »Duminica, sărbători toată ziua <« 
' [ ktr» Turturele 3 (prin Labirint J • 
] [ Tramvai 16 (stația Tabacu) (> 
' ioaaaaaa—a—aaawao»1' 
PARCUL RAHOVEI ioc de vânZară 
400 metri, 14 m- fața și 28 1- parcela 
22, lângă Bulevard. Adresa: Const. 
L CoDStantinescu» Elena Cuza 125.

31652
2.200.000 vând sau 150.000 închiriez 
casă mare, parter, etaj, curte, 750 
metri pătrați. Bulevardul Pake 35-

2-31742
mașina cusut Singer, birou aita cu 
capac ocazie- Tăbăcariipr 24. 31748
PLACI absolut noi remânești, ungu
rești, dansuri 30 lei placa. Mihai 
Vodă 9 gang.______________ 4—31752
GAUT Caroserie Ford închisă. La 
ziar sub „Archimede*1._ _ _ _ _ _ _ 31718

Comunis^N^lsl

CAUT mic apartament, una sau două 
camere, antreu, bucătărie, teracotă, 
electricitate. Ziar N. C. 28313
CAMERE mobilate confort bae, con
venabile. Bulevardul Maria 39, curte 
stânga- 31730
CAMERA foarte curat mobilată, se
parată centru, liberă, Pioești, Piața 
Unirii 4 etaj,. intrarea prin gangul 
„Unirea“' u?a IJ-a pe stânga, se În
chiriază numai la demn bine situat 

31751
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată Biseri
ca Enei 14, Rădulescu. 31746
CENTRU închiriez cameră mobilată, 
parter, electrică .parchet, acces bale 
Caza Vodă 3. 12071
CONVENABIL închiriez 3 camere, 
bucătărie, electrică. Pictor Luchian 
14 <Mântuleasa). 31703
CENTRU închiriez cameră mobilată 
parterre, electrică, parchet', acces 
baie. CuZa Vcdă 3. 31743
CAMERA foarte curat mobilată se
parată liberă, centru, PloeȘti, Piața 
Unirii 4, intrarea prin gangul „Uni
rea“ ușa Il-a pe stânga, se închiriază 
numai la domn singur bine situat.
CAMERA bine mobilată închiriez la 
persoană serioasă. Luterană 9. 28311
DE ÎNCHIRIAT la familie germană 
oiais spațioasă elegant mobilată, in
trarea separată, acces la bale, even- 
tual pentsiune. Victor Emanuel 2.
CAMERA elegant mobilată, baie, in
trare separată, eventual provinciali, 
închiriază strada Iancu Căpitanu 38 
(Bul. Ferdinand)._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 31653
CENTRA cameră cu bae, ccnfort 
modern, str. Vicențiu BabeȘ 1 etaj. 
(Izvor). 2-31690

1 TRACTOR Fordson» 1 plug cu 2 
brazda, 1 batoză de bătut porumb 
Glailon patent de 6-8 cai nouă de o-, 
cazie. Petrică TaȘcu Stavre, Slatina- 
Olt, 12038

DE ÎNCHIRIAT camere mobilate și 
apartament unic gol Parcul Ingineri
lor, Gara Nord. str. Vasile Lupu 20. 
colt DisesCu 14. 31708
CAMERA curat mobilată separată 
Pioești Piața Unirii 4 Gangul 
rea” uȘa 2-a stânga.

VÂND jumătate imobil Elefterescu 46 
preț 160.000 iei—venit 28-000 anual. 
Adresați Aurel Vlaicu 117. 31727
OCAZIE vând case vechi cu teren 
350 na. p., cu apă canal și electrică 
introduse Str. GogoȘi 19- Prin Bul. 
Pache- Preț convenabil. Fațada 11,75 
m. p. 13424
DE VANZARE tejghea, mese, scau
ne, filtru, răcitor, sticlărie și veselă, 
A se adresa în str. Cluj 107 (prin 
Filantropia). _______ 31245
VÂND Radio Telefunken 5 lțmpi la 
priză. Cinema izbânda, Ionel. 31709 
VÂND ferește, uȘi tocuri vechi. Stu
pinei 28 în dreapta- Lindenberg.

12036
VÂND 3 apartamente venit 100.000, 
fix 600-000. Informațiuni Caimy, l’la 
ța Concordiei 2. 31692
VÂND 200 mtr. fațada 12 lângă 
Poștă, poziție splendidă. Informațiuni 
Galmy, Piața Concordiei 2- 31692
DE VANZARE Ventilator mare elec
tric pentru bucătării, restaurante. 
Vânzare Șea englezească complectă. 
VÂND casă veche plin centru strada 
Sfinților 4 și Mavrogheni Nc. 11. In- 
formațiuni str. Antim No. 68 bis.
BREAZA vând vilă. Bondoc. Strada 
Oprescu 215._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 31612
450-000 imobil Mihail Cornea. Adre
sați Nr. 52. 2—31612
CHILIPIR vând mașină de tăiat No. 
12, papșer maȘină zețuit maȘină per
forat, maȘină șlantat și ștok-pres. 
Falk. Dudești 23. 11420
VÂND un atelier complect de niche
la, alămit și argintat. Adresați strada 
Regală 12 Titus._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 11374
CENTRIFUGA nouă de mână sau 
motor una Benzinwaschmaschiue vin 
de preț convenabil fabrica ,,Apolda” 
BuZești 45._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 9982
SUFRAGERII 17.000 dormitoare cu
biste, birouri plata avantajos. Mercur 
Victoriei 178. 11294
BUTOAIE de fier capacitatea 50 kgr- 
cumpără Aurora Petroliferă Edgard 
Quinet 3._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 11258
VÂND urgent sufragerie fină ultra
modernă str. Academiei 37 curte. Ta
pițerie, 11261

FIAT 509 vând parțial demontat eftin 
Stănciulescu. Calea Victoriei 132.
CUMPĂR argintărie, pianine, covoa
re, mebile fine.porțel anuri, bron
zuri. Weber, Stela 25. 2-31687
NASCH, Crysler, Desoto sau Dcdge 
închis 1931. 1932, ocazie excepțio
nală cumpăr. Indicați prețul la ziar. 
Ștefănescu. 12053
CABRIOLETA vânătoare, trăsură, 
cupeu, tonou, preț redus. Pictor Lu- 
chlan 14. «1703

ATENȚIUNE ! Vizitatorii serbărilor 
din Parcul Carol, cumpără 
mai eitină sursă Drogueria 
Ghecrghe care oieră giatis 
fum Coty la Pudra Coty.

la cea 
Sfântul 

un Par- 
31747

MOȘULE scump, sunt aci de Dumi
nică, prietenul nostru nu a venit, 9 
Atigust vin operație, te rog mult 
vino, am să-ți spun multe, sărutări 
dragi T. 47- 31745

D- maior Titus Bardescu a dat eri 
ordonanță definitivă de trimitere lo 
judecată a unui lot de 19 comuniști, 
invlnuiti de propagandă comunistă 
Și răspândire de manifeste subver
sive.

Dosarul s’a înaintat parchetului 
militar pentru întocmirea cuvenitului 
rechizitoriu.

LEONARD. Am primit una singură 
la primele rânduri, iar pentru 28, 
nici o vorbă, nimic dela line! Asta 
e de ajuns, ca să înțeleg câtă lași
tate și fățărnicie e în unele sufletel 
M’am înșelat și de data asta. Apoi 
tu Știi ce greu îți parvine scrisul meu 
tu Știi cât sbucium e în fiecare cu
vânt, Și totuși atâta lipsă de bun 
simț la tine! De aci încolo nu mai 
aȘtepta nimic, lasă furtuna să curețe 
puhoiul păcatelor ca în trecutl Teo, 
MUTIȘOR, primit azi scrisoarea, sunt 
fcarte fericit. Imposibilă venirea din 
cauza taî mâine deja Vineri. Scrie-mi 
zilnic, dulce, mult — cu detalii ca
meră. Răspunde-mi întrebărilor Și 
dacă Luni seara pot veni sau altă zi. 
Mi-e dor nebun de ochișorii și vocea 
ta- Gândește-te mult, cât nemărgini
rea mării Și scrie. Este singura feri
cire. Capitol. 31750

Comuniști arestați
IAȘI, 3. — Chestura de poliție 
arestat un număr de 10 comuniști 

învinui# că ar 11 pregătit manife
stații pentru ziua de 1 August și 
au răspândit manifeste comuniste.

Printre cei arestați se află cu- 
noscuții comuniști Feidman, Ala- 
dar, Balaslnu ș. a.

a

iKăerare latre an polițist 
șt bandiți la Cernăuți

TOȚI vizitatorii Parcului Carol cum
pără la cea mai eftlnă sursă Drogue- 
ria „Sfântul Gheorghe)). 31747
DORINE comunică când vii. Tot n’am 
plecat, vom comunica plecarea. Azi 
îmi e dor de tine, mâine nu știu, a- 
ceiaȘi W. Dorine. 31756
T-SE Viena excroc venit azi la oră 
precis imediat explicație scrisă. Fa- 
Sa.1 Que- 31749

Ml Ml Bimstl 

Pubhcatiune 
Uzinele Comunale București aduc 

la cunoștința generală, că fa dată 
de 7 Septembrie 1933 ora 17, va 
avea loc la sediul lor din str. Const- 
Miile No. 8—10 o licitație publică 
cu oferte închise pentou aprovizio
narea cu materialele necesare exe
cutării a 2000 branșamente și anu
me :

Lotul I 2000 buc. prize de bronz 
de 20 mm.

2000 buc. robinete de oprire cu 
sscărcare 20 mm
2000 buc. robinete de concesie de

20 mm.
Lotul 11 2000 buc. Tuburi apăra

re pentru robinete concesie.
2000 buc- Capace pentru robinete 

concesie.
2000 buc. Capace de cămin 

ușor.
Lotul 111 2000 buc. Contori 

apă 20 mm.
Lotul IV 80.000 kgr. Țeavă 

plumb cositorită de 20 mm.
Lotul V 524.000 buc. Cărămizi 

presate-
Lotul VI 250.000 kgr. Ciment 

Portland.
Lotul VII 600 m. c. Nisip.
Lotul VIII 1000 kgr. Cositor.
Caetul de sarcini și orice infor

mațiuni se pot lua dela Serv. Ex
ploatărilor A. C- Camera No. 9 în 
orice zi de lucru între orele 9-12 și 
17-19.

Uzinele Comunale București

Banditul Augustinovici 
rănit

CERNĂUȚI, 3. — Organele ches- 
turei de poliție din Cernăuți sunt de 
mai mult timp in urmărirea unui din 
faimoșii frați Augustinovici, un peri- 
culos spărgător și vechiu client al 
pușcăriei.

Noaptea trecută, pe când gardia
nul V, Goleț patrula in str. Mareșal 
Foch, colț cu str, Mărășești, a obser
vat doi indivizi suspecți. Recunos
când in unul din ei pe spărgătorul 
Augustinovici, polițistul a somat pe 
indivizi să se oprească. Aceștia au 
luat-o însă la fugă, fiind urmăriți 
îndeaproape de gardian.

Gardianul reușind să-i ajungă, Au
gustinovici a scos un cuțit și s’a re
pezit asupra lui. Gardianul, văzăn- 
du-se în pericol, a scos la rândul său 
revolverul și a tras trei focuri. Un 
glonte a nimerit pe bandit tn umăr, 
alt glonte s’a rătăcit în aer, iar la 
treilea, oprindu-se în țeava revolve
rului, a explodat și a rănit pe gar
dian la mână.

Profitând de această întâmplare, 
Augustinovici, ajutat de celălalt ban
dit, a reușit să sară peste un gard și 
să dispară.

Poliția continuă cercetările.

edificiul „Culturii și Repau
sului” din Moscova s’a deschis zi
lele acestea, un congres al pro
ducției de largă necesitate, convo 
cat de comisariatul industriei gre
le. Conferința a născut mare a- 
tenție în întreaga presă și opinie 
publică sovietică, deoarece ea st 
ocupă cu îmbunătățirea calității 
produselor de largă necesitate, 
chestiune cu totul arzătoare avân< 
în .vedere calitatea inferioară le 
care se mențin mereu produsele 
industriei sovietice.

La congres au participat 500 de 
legați, reprezentând industria dt 
stat, cooperativăele de producție 
si consum, diferitele întreprin
deri și uzine. Pe lângă președin
ția lucrărilor conferinței, s’a a- 
les și a președinție de onoare, în 
care au intrat Rudzutak, Sulimov 
și Zelensky, membri ai biroulu 
politic, precum și Maxim Gorki 
„părintele scriitorilor sovietici”.

Lipsurile industriei
In rapoarte prezentate în prima 

zî a congresului s’a constatat că 
cercurile industriale conducătoa
re nu acordă destulă atenție la fa 
bricarea de produse de largă ne
cesitate, nici in ce privește can
titatea și nici calitatea. In spe
cial suferă foarte foarte mult, ca 
litatea produselor. Raportorul Bej 
ka a ținut o lungă cuvântare in 
care a atras atenția, că scopul con 
greșului de față este de a desco
peri toate lipsurile ce domnesc îr 
domeniul producției și a propune 
îndreptări. Bejka a subliniat eă 
și cele mai dotate întreprinderi so
vietice, cum sunt fabricile de au
tomobile, tractoare, instrumente 
din oțel fin, produc obiecte de cali
tate foarte proastă. Cea mal simplă 
analiză dovedește că aproape toate 
produsele hov’etlce de largă nete 
sitate se află la un nivel foarte set 
borit tn ce privește calitatea lor.

Cunoscutul publicist sovietic Kol. 
țov reproducând, declarațiile diferiți- 
lor raportori la congresul industriei 
grele, a scris tn „Pravda'': „In al

— Doar«« liniștit Ia soare, ce-i 
pasă!... Uite unul care nu cred să fie 
amestecat in șperțurile lui Seletzk1!
 . .

Cronica baîneo-climatlcă

FABRICA Rezistența, MoȘilor 7 
vinde mai eftin ca oriunde, cu 
furi absolut fixe:
Lei 50 șorțuri bucătari.

53 pantalonași trainici.
90 pantaloni pentru lucrători. 
180
311
225
355
685

etaj 
pre-

Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei

patanloni albi fini, 
pantaloni vărgați extrafinl. 
costume pentru lucrători. 
Costume covered.
Costume ștofă lână fină.

108 Halate diferite.
155
300
148
623
1165 Trenchoats lână extrafine.

2-8776

Halate satin negru.
Halate pentru medici.
Comblnesoane per.tru Șuieri
Trenchoats fine-

ECONOMIȘTI 50% adresându-vă 
„Depozitul Centrai1' din str. Poincare 
28 (fostă Academiei), care posedă cel 
mai prefecțiotiat atelier mecanic pen
tru reparat orice sistem de mașini de 
scris Și de calculat. Secțiune specială 
de abonamente anuale pentru între
ținerea în permanență a mașinelor 
de scris.

DOUA d-șoare absolvente Școala pro
fesională lingerie Și brederie artisti
că cu ani de practică execută cele 
mai moderne furouri și linegrie de 
pat. Strada Romană 60. 28323
CUFERE, Geamantane, Geni; de da
me vinde, repară eftin „Geamanta
nul“, Biserica Enei 10. 31754
CROITOREASA lucrez în familii, prl 
mese lucru și acasă. Nina, Libertătei 
No- 5._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 28329
PAVAJE, terase, izolări contra igra- 
siei, scări mozaic, reparațluni, exe
cută convenabil Havilic, Timpului 
27, tei. 371/23,_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 4-31741

CASATORII
I leu cuvântul

MARIAJURI urgente rezolv în toată 
țara, partide aboslut situate ,,Maria" 
Stradela General Ipătescu 22 A etaj 
III prin Calea Moșilor București,
L.LCȚIUN! șa U

I leu cuvântul
LICENȚIAT meditează convenabil, 
garantând reușita, examene comerț, 
liceu- Levy. Orhei 40. 2—31715
MATEMATICI Și fizico chimice pre 
par conștiincios, viu domiciliu. Răs- 
punsur la ziar sub ,J?uiu”. 28309
EXAMENE de admitere și corigente 
prepar conștiincios șl convenabil, viu 
domiciliu. Răspundeți ziar „Dika”.

«83OR

tip

de

de

PublIcMiune
Societatea „Ocrotirea Orfanilor 

din Război“ Regiunea I-a Iași, a- 
duce la cunoștința amatorilor, că 
în ziua de Vineri 25 August a» c., 
ora 11 a. m., se va țină licitație 
publică la sediul Soietății „O. O. 
R“ Regiunea I-a Iași, din strada 
Kogălniceanu Nr. 11, pentru apro
vizionarea orfelinatelor din Iași 
cu următoarele materiale:

470
656
185 

tușeli
656 

de haine;
142 metri căptușeală ptr. mâ

neci la măntăi;
270 bucăți șepci și capele;
285 perechi ghete și bocanci.
Licitația se va ține în confor

mitate cu art. 88—110 din L. C. P. 
și regulamentul O. C. L. iar cali
tatea materialelor va fi cea pre
văzută în caetele de sarcini tip. 
publicate în „Monitorul Oficial“ 
Nr. I83/193I, după cum urmează 
Tip. Nr. L—11, Tip Nr. 1—12, Tip. 
Nr. 1—32, Tip. Nr. 1—33, Tip. 
Nr. 1—22.

Caetele de 
formațiuni se 
de lucru dela 
Soc. „O. O. R-“ Regiunea I-a Iași 
din strada M. Kogălniceanu Nr. U, 
la serviciul administrativ.

DIRECȚIUNEA

metri stofă pentru măntăi; 
metri stofă pentru haine; 
metri flanelută pentru căp- 
la măntăi;
metri pânză pentru căptușeli

sarcini și orice in- 
pot lua în orice zi 
8 la 13 la sediul

ACitiți

Mica Publicitate

SINAIA 1. — Țimpul, fiind fra- 
mos, Sinaia și-a reluaț viața sezoane
lor de altă dată cu toate distracțiile 
ce ți se oferă din toate părțile.

Lume multă, dansuri, teatru și 
cinema; munții cu minunatele lor po 
teci ce duc la locuri singuraice, poe
tice și pitorești și parcul cu muziejă 
militară, — frumos amenajat în acest 
sezon minunat — sunt tot atâtea 
locuri unde poți găsi satisfacția plă
cerilor ce ți le pretinzi într’o scurtă 
vacanță îngăduită de timpul frumos 
care a venit atât de târziu anul aces
ta.

Sinaia fiind și un centru turistic tot 
atât de important, cu măsurile luate 
de d. primar V. Ionescu, în urma re
comandării consiliului turistic de pe 
lângă Președinția Consiliulu de mi 
itștri, se asigură o desvoltare locali
tății prin protecția excepțională a- 
cordată streinilor. Scutiri de taxe de 
vilegiatură, etc. fixarea prețurilor ma 
ximale la hoteluri, restaurante, etc.

Vizitatorii
Dintre vizitatorii sosiți in ultimul 

timp îh localitate, notăm:
Din București: familiile d-Ior. 

conte d’Ormeson, ministrul Frănței, 
C. Argetoianu, M. G. Cantacuzino, 
Henry Catargi, Ghika, general N>co. 
leanu. G. G. Mironescu, ing. C. Bu- 
șilă, prof. dr. Mezincescu, N. Costi- 
uescu, N. G. Ștefănescu, dir. Banca 
Românească, ing. Scarlat Fotino, N. 
Costescu, insp. școlar, prof. Miron Ni 
colescu, Teodor Craja, d-rele gene
ral Robescu, d-nele Nora Steriade, 
Eugenia Pictorian, dr. Cornel Voicu, 
fam. Comănescu, fam. dr. Ghimuș, 
fam. dr. G. Dumitrescu, av. C. Aga- 
rlci, fam. av. I. Zamfir-Filotti, d-na 
Ionescu, familiile: av. Stoicescu, dr. 
Hârtolomeiu, Vălenii, Albescu, Corn 
panetz, C. Xeni, dr. Manolache, F. 
Sielbermann, I. Fichenanu, Terdie- 
mann, Grumberg, Pandelescu, d-ra 
Irina Tilibașa, d. O. Mihan, I. Vișan, 
B. Florea, L. Roly, I. Tambrieman 
cu d-na, Aurel Obreanu cu d_na, A- 
deline Mendelovicî, dr. Vaian, Al. 
Nedelcovici, dr. Justin Neumann eu 
d-na, d-na Einhom, familiile căpitan 
Ștefan, căp. Condeescu, d-na Betty șl 
d. Dan lorga, d-ra Nina Ardeleanu, 
dr. Poenaru Căplescu, d. Gavril A- 
lexandrescu, fam. Apostolescu, I. Ro- 
senberg, Hussar, Kremenitzer, dr. 
Kra:nic, Karmîtz, dr. Hernea, Ing. 
Pastia, Liettmsnn, dr. Marinescu, ge 
ne ral Zâhana, Carabela, d-na Ma 
ria maior C. Nicolau, arhit. Culina, 
dr. Fsldman cu d_na, ing. Keselev«- 
ky cu d-na, d-na Stroescu, d-na și d. 
Kahane, d-nele Strejoscu, Vera Sa- 
rin, Narcise Kahane av., fam. Ferder- 
ber, Osttrbahn, Companitzo Laufer,

Cotodi av. Buzoianu, Arion, Negreä- 
nu dir. Camerei, Enăchescu, C. Htota 
fost ministru, fam. mg. D. Banciu, 
Ciulei arhitect, Simionescu-Râmni- 
ceanu, Ștefan Romanescu, C. Gheor
ghiu, ing Andreiaș, Dimitnu, Cioră- 
nescu, fam. A. Andronic, Dâmian 
Stinescu, ziarist, Traian Garofiță, 
Dem. Gavrilescu, dir. Efone, Bă- 
beanu, T. Scorțeanu, etc. etc.

Din Berlin:
Din Brăila: 

ing. Portocală, 
Eretnia, etc.

Din Focșani: familia M. Nicolau.
R. Sărat: fam. d. Ionel Lupescu, 

deputat, Perlman, d-ra Florica Nego- 
escu, etc.

Săliște: d-ra Donia lacob. 
Târgoviște: Locot. Ștefan, etc.

fam. A. I. Jalova. 
fam. Radu Portocală, 
Ciurea, Valter, N. G.

fam. Basarab Brânco- 
Haralmbie, hG. Ale- 

Marcel Vuretenbrain. 
Lucreția Rădulescu, 

Leia Leibusov.

IC-lea an al revoluției comunist» H 
fi timpul a se fabrica străchini zi 
omenești, lopeți și hirlețe bun» h 
muncă, perii de dinți care nu se di* 
fac la prima întrebuințare". 
aduce apoi exemple interesante 4h 
producția sovietică:

M fabrica „Metallampa” proton 
lămpi de petrol. Pentru caracUtito 
rea acestor lămpi de metal, nisa 
n’ar găsi un cuvânt mai bun ea «p 
citară”. „Pocitura'' încă n’a îaetft 
să ardă și totul din jurul ei st Kh 
peră cu Petrol. Lampa curge. Ălh 
s’a mărit intru câtva flacăra lămpii || ț 
odaia se umple de un fum gros d 
înăbușitor. Vroiți să puneți JampC 
pe fereastră, ca să nu strice et» 
pleci aerul din casă, dar pocitura M 
numai un singur picior și se rărtOMi« 
nă. De ce nu are pocitura fabrică 
,,Metallampa'' încă două pfdawțf'' 
ca să poată fi așezată, întreabă K0I1 
țov și răspunde. Au fost 
din motive de iraționalizare a PN>K'- 
ducției, căci dacă lămpile ar fi fost 
puse in desfacere cu încă dopă 
moare, aceasta ar ii însemnat q 
mare lux.

In fabrica „Ciocanul proletar" 
notârăt a se face economii la * 
rechi. Se fabrică căldări fără uredh 
cari sunt imposibil de purtat. Uato 
căldări au numai o singură urechi k 
margină, și dacă se ia o căldare NB 
mână, lovește picioarele și face NI 
toace împrejur. Mai târziu iabttd 
„Ciocanul proletar'' a hotărât al > 
Vlizeze unele reziduri de tinicbu ă B 
a tăcut urechi subțiri la căldv 
de zinc. Se înțelege că urechile d 
rup, iar căldarea cu apă cade dbE 
mână.

Organul economic sovietic JU* 
nomices kaia Jizn'' se ocupă dtogn 
menea cu critica adusă la congtd 
producț'ei sovietice de largă 
tate și complectează seria de 
ple ale ziarului „Pravda”. Amiattf 
te că de pildă fabrica de mașini N 
cusut din Uniunea sovetică, aiașl 
ra fabrică rusă de acest fel, a M 
in desfacere mașini, care coasă a» 
teria pe deaîndoasele, sșa eă nu M 
fi întrebuințate pentru haine și altt 
obiecte mai de preț. In afară ge * 
ceasta mașinile de cusut au avut pi^ 
se disparate și au făcut un zfwwj 
inferau In timPuI cusutului. O 
fecționare a acestor mașini nu 
produs nici până In prezent.

Alte exemple
Fabrica Kasimov, anunță nil 

departe „Ekonomiceskaia Zizn”, 1 
pus în desfacere un mare numii 
de fleruri de călcat Partea de 
n’a fost netedă șl a rupt rnfak 
șî așa destul de plăpânde, fără w 
o milă. Fabrica „Metaltruzt” e| 
Odesa a adus pe piață cuțite» aaa 
s’ae spart tn câteva bucăți InelM 
de a se putea tăia o bucată de bdi 
ne. Un alt transport de cuțite l'l 
servit deaseinenea la nimic, dsee 
rece erau atât de necioplite, tatii 
nimeni nu putea tăia cu ele oritn 
sar f< căznit-

Evident e vorba aci numai dl 
câteva mici exemple de cum a foii 
până în prezent ignorată in Rudi 
sovietică, producția obiectelor w 
snice. Congresul convocat de Crod 
sariatul industriei grele a fost 
rezultat al situației strigătoare U 
a domnit in acest domeniu. Deal» 
terile congresului sunt neobișnuit 
de animate, cer&ndu-se tragent 
Ia răspundere a numeroși directori 
de fabriei, cari prin activitate| 
lor dăunează Interesele întreguld 
regim. Este insă greu a se trage N 
cineva la răspundere, deoarați 
calitatea proastă a produselor ftt> 
mează un fenomen aproape gew 
ral. Opinia publică și presa sorit« 
tică îșl promit totuși o îndreptau 
de pe urma actualului congrea 1» 
dnstrial. (Cops).

îndoita crini dto jud. lato
IAȘJ. — O crimă bestială a 

adusă la cunoștiința parchetua 
local. I

Locuitorul Mihai Lupu Cojoob 
ra din comuna Focuri (lași), li 
urma unei certe cu soția și 
era sa, a lovit pe ambele fam» 
ca o sapă, provocându-le riM 
grave la cap. I

Victimele în stare disperată «I 
fost internate în spital, 
teva ceasuri de groazn 
nuri, soacra criminalului 
din viață.

Asasinul a fost arestat,
.------------------an

Breaza
In stațiune au mai sosit:
Din București, familiile: colonel 

dr. Botez, Const Constante, șeful 
biroului presei Siguranța genera
lă, d-ra Capsali, Ion Filionescu, 
doctor Manea, d-na Sadoveanu, pro 
fesori Petre și V. Haneș, Teodo 
rian dela Opera Română, instit 
T. Castrișeanu, Petre Munteanu. 
insp. în ministerul muncii, Ana 
Ludvic, Gică Ionescu, Maria Oan 
cea, Elena Iliescu, Haudis Hister 
col. Popescu, Ela Finkelstein, ing. 
Prudeanu, Șapira Manti, Pulman 
Iosif, d-na Dumitriu, Suzy Svartz. 
Oscar Frisckitak, d-na Eugenia 
dr. Istodor, 
veanu, Gh.
-xandrescu, 
Haimovici,
Truncan Carol, 
d-na Bordenache, d-na Franco, Si 
le Rădulescu, Mircea Rădulșscu. 
Fifi Lăzărescu, d-na Asnavorian, 
Virgiliu Vasiliu, prof., d-na Sae- 
gin, Marin Moraru, fam. Grigoro- 
bcu. Loty Bletman, Jean Gorăne- 
seu, Const. Scarlat, Ela Coifman. 
d-na Fictor, Gheorghe Iamandi. 
Ștefănescu, d-na Popovici, d-na 
Rubin, Marin Săndulescu, Elena 
pint. Marinaș, Ioan Buzincu, E. 
Monblat.

Din Pioești: fam. general T&ut 
Jean Malus, d-na Elena Constan- 
tinescu.

Din alte localități: d. dtp. medt« 
Opriș-Arad, d-na Clemența Buco 
veanu-Slobozia, Sabina Goldșteh» 
Constanta, fam. Con«tzntinidis-Con 
stanța, locot Dumitrescu S. Nan, 
tabăra Dadiloy jud. Vlașon, prof. 
Nicola-TecucL

Știri divers«
Ministerul de instrucție a inUț 

tat la Oradea Mare o școală prj 
mară de stat în cartierul nou de« 
numit „Râtul Comandantului".

D. subsecretar de stat Petrțl 
Andrei, odată cu înființarea ac» 
tei școli, a intervenit la ministeral 
de interne ca să se schimbe de 
numirea acelui cartier.

Intre 15—20 Septembrie se ROI 
tino la școala de horticultură dl 
gradul II din București, examene 
pentru bacalaureatul agricol.

BERLIN, 3. (Rado?)— Fai«u4ul 
din Berlin • p*s H ăiapo«U*a ► 
părătorilor oficiali acte} de vo 
urc ta afacerea incendiarei W 
afectatului i
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V ctîme ciîieswst
Pagubele sunt enorme. Popu- bătut asupra Capitalei.

Ploaia a ținut peste o oră. In a- 
cest timp tramvaiele și mașinile 
au fost silite să stopeze neputând 
circula pe străzile inundate.

Consirucțiunile navale ala Statelor-Unite
M ire surpriză pi. 

vizitatorii Capitalei
lația trăiește clipe groaznice.

TG. FRUMOS, 3. — Eri seară 
o ploaie torențială s’a bătut asupra 
regiune! din jurul Târgului Fru
mos.

Apele Bahluetulul eșlnd din al
bie, au Inundat complect Gârlifc 
Mai multe case sunt inundate. De- 
asemeni, moara Grossman și ca
lele Calman Katz, Lauber, Bercu 
Tontici și Lebrer.

Alte patru case sunt complect 1- 
jolate, podul principal fiind rupt 
de puhoae.

Au fost luate de apă, recolta se
cerată, vitele au fost Înecate. A- 
pete au adus și un cadavru ome
nesc, care n’a putut fi incă identi
ficat.

La fata locului conduc opera 
de salvare d-nii Râpeanu primarul 
orașului, Iordăchescu, șeful politiei 
șl comisar Zaharia.

Ploae torențială 
asupra Capitalei

Eri la ora 12,58 o ploaie toren
țială, insolită de grindină s’a a-

Pentru a treia oară in mai pu
țin de două săptămâni cartierele 
periferice au fost din nou inun
date. Pompierii au depus toate 
sforțările spre a împrăștia apa de 
pe străzile inundate.

Prutul si Nistrul
amenință cu revărsarea

IAȘI, 3. _ Din cauza ploilor că
zute, apele Prutului și Nistrului ar 
menință ca revărsarea.

Situația liniilor C. F. R
Linia Abaclia-Comrat continuă 

a fi închisă pentru întregul trafic.
Trenuri de călători circulă cu 

transbordare pe linia Valea Vișeu 
lui-Borșa, între stațiile Leordeni 
și Vișeul de Jos.

Linia Galați-Berești a fost reda
tă circulației.

NEW-YORK 3 (Rador). — D. 
Roosevelt a aprobat planurile pen
tru construirea a 21 noui vase de 
răsboiu. D-sa a luat această măsu
ră pentru a se da de lucru la mai 
multe mii de oameni in șantierele 
guvernului și cele particulare. A- 
nul acesta vor fi cheltuite cirea 
46 milioane dolari pentru executa
rea unei părți din programul to
tal de construcțiuni navale, care 
prevede că în trei ani urmează să 
se construiască vase de răsboiu 
pentru o valoare de 238 milioane 
dolari. Programul naval face 
parte din programul de lnerări 
publice întocmit de guvern pentru 
o sumă de 3300 milioane dolari.

Din cercurile autorizate se de
clară că programul naval este de
stinat să dea flotei Statelor Unite 
forfa alocată prin acordurile na
vale existente. Acest program de 
constrnctiuni navale este în con-

cordanță cn executarea programu
lui naval japonez.

Noul regulamant al aco
peririi trdnzacțiuoilor

NEW-YORK 3 (Rador). — Co
mitetul bursei de acțiuni a pro
mulgat un nou regulament prin 
care fixează cota minimă a acope
ririi tranzacțiunilor. Comitetul a 
dat ordin agenților bursei să în
tocmească rapoarte săptămânale 
asupra operațiilor efectuate, inter- 
zicându-le să solicite afaceri la re
ședințele clienților.

Comitetul special al bursei va 
cere o acoperire minimă de 36 la 
sută a soldului debitor pentru 
toate conturile care prezintă un 
sold debitor de peste 5600 dolari, 
precum și o acoperire de 50 la 
sută pentru conturile care au sol
duri debitoare până la 5000 dolari.

Nu perdeți oca- 
ziunea și vizitați 
grandioasa Expo- 
zițiune de noutăți 
pt. decorul mesei 
și tacâmuri fine de 
masă marca renu

mită
IrMiiMIin“ 

a Depozitului de 
fabrică, vechea 
Casă de încredere 
din Str. G0LȚE1 6 

Mare asortiment 
. casete șî vitrine 

cu tacâmuri pentru 
zestrea fetelor

Tot cazul inceidiiiioruiui 
Marton

Liniște in Pennsylvania ; turiiurări in Ohio

Capitala
NEW-YORK, 3 (Rador). 

— In minele de cărbuni 
din Pennsylvania calmul 
s’a restabilit complect.

Explozia și incendiul din str. cuțitul de Argint
Un depozit de benzină distrus de foc

Aseară pei a orele 11 o puterni
că explozie urmată de un violent 
incendiu s’a declarat la marele de
pozit de benzină „Petrolul Filaret“ 
din str. Cuțitul de Argint 244.

Din cauza unui scurt circuit pro
dus în încăperea de desfacere a 
benzinei, o sârmă elecrică a căzut 
peste un butoi cu ulei provocând 
explozia acestuia. Uleiul aprins s’a 
scurs în subsolul depozitului unde 
« aflau marile rezervoaie cu ben
zină.

Benzina dintr’un rezervor des
chis luând foc. s’a produs explozia 
acestuia, explozie urmată de alte 
trei, la celelaite rezervoare.

Exploziile au fost atât de puter

nice încât zidurile depozitului s’au 
spart iar planșamentul de beton s’a 
prăbușit.

Anunțându-se pompierii la incen
diu s’a dus postul Radu Vodă, do 
sub comanda d-lui locotenent Cot- 
cudache. Dugă o muncă de peste o 
oră focul a putut fi localizat.

Au ara mai multe mii de 
kilograme de benzină iar 
depozitul a fost distrus în 
întregime.

Pagubele n’au putut fi 
evaltțate ele fiind însă 
considerabil de mari.

Autoritățile în drept au 
deschis o anchetă.

D. ROOSEVELT

T urburările muncito
rești sunt semnalate acum 
în regiunile din Vest. In 
Ohio s’au produs greve la 
uzinele de automobile și

In ofelării, lucrătorii ce
rând mărirea salariilor și 
reducerea orelor de mun 
că. Deasemenea sunt în 
grevă lucrătorii din indu- 
tria îmbrăcămintei.

*
WASHINGTON. & (Radoi). - Nu- 

mărul băncilor cari au adoptat codul 
bancar al președintelui Roosevelt 
este de 7400.

*
WASHINGTON 5 (Rador). — 

Prima lună de aplicare a planului 
fiscal Roosevelt se traduce prin ur
mătoarele dire: 163.213.570 dolari 
la încasări 193.619.968 dolari la 
chettueli ordinare și 75.352. 744 do
lari la cfaeltueli extraordinare.

Această situație reprezintă un 
deficit de circa 106 milioane dolari. 
Totuși, față de luna corespunzătoa
re a anului trecut, Încasările au 
crescut cu 75.449.000 dolari, iai 
cheltuelile au scăzut cu 155 milioa
ne dolari.

OCNA SIBIU, 3. — Pe lânaă 
alti informatori — în legătură cu 
cazul incendiatorului Marton — 
ia postul de jandarmi a fost invi
tat locuitorul Ion Crăcea care în 
anul 1930 fiind arestat ca autor 
al unor incendii a indicat ca au 
tor to‘t pe fostul șef al poliției 
Ambros Deszo.

Asupra celor declarate de Cră
cea nu ni s’a dat nici o lămurire.

Organele anchetatoare au tă
cut după masă o descindere fără 
rezultat la casa lui Deszo.

Întruniri meșteșugărești

Succesul planului de refacere națională
Un zid se suroă peste două persoane
La fabrica de mătăsuri Galla din

șoseaua Vitan 248 se construia un 
zid care separa două imobile, gri 
dnpă amiază din cauza ploii toren
țiala dela prânz, zidul șubrezit s’a 
ivpat prinzând sub el pe lucrăto
ri țesător Stan Tiberiu, de 20 ani

Și pe zidarul Petre Trinar, de 32 
ani.

In stare gravă având numeroase 
contuzii pe tot corpul rănlțll au 
fost duși la spitalul patronal Fio- 
reasca.

WASHINGTON, 3 (Ra
dor). — Președintele Roo
sevelt anunță că emisiu
nea debonuri de tezaur în 
valoare de 500 milioane 
dolari, deschisă la 30 Iu
lie a fost subscrisă de șa-

se ori.
Acest rezultat este con

siderat ca o manifestare 
de încredere a națiunii a- 
mericane în planul de re
facere națională.

„Uniunea generală a meseriași
lor din România“ a organizat pen 
tru Duminică 6 August, ora 10 di
mineața o întrunire în sala Scar- 
lat din Văleni de Munte, cu me
seriașii din localitate și toate co
munele vecine de pe valea Telea- 
jănului. Vor lua cuvântul repre
zentanții Camerei de muncă din 
București, Prahova, Dâmbovița și 
Târgoviște precum și reprezen
tanți Uniunilor de meseriași dm 
Prahova.

*
Duminică 12 August dimineața 

se va ține o asemenea întrunire și 
în „Breaza“ lud. Prahova.

Pentru d. m’nlstru 
de hnante

«

SÂNGELE Dv.
TREBUE 

>Â FIE FLUID

Sângele, intoxicat de către acidul 
uric, se îngroașe și conduce direct la 
arterio-sderozâ, ale cărei prime simp- 
tome se manifestă prin dureri de cap, 
vâjâieli în urechi, amefeli, opressiunii 
somnolentă după mese, insomnii. Apoi 
survin: congestiuni, angiffsă de piept, 
paralisia, apoplexy. Pentru a se 
evita aceste maladii, este indispen
sabil de a dezintoxica sângele luând 
URODONAL. El va curăța arterele și 
va ușura funcțiunile inimei.

„Eu apreciez că URODONALUL 
este preparația farmaceutică cea mai 
rațională prin acțiunea sa regulată 
asupra metabolismului organic în tra
tamentul arterio-sderozeî și în toate 
cazurile de artrltism în general“.

Doctor SÄMPIETRO GALLIGO
Membru al Academiei de Medicină

^in Saragossa

Conflictul greco-itaiian
în chestiunea ocupării celor 3 insule

ATENA, 3. (Rador). — Emoția 
provocată de ocuparea de către 
italieni a celor trei mici insule din 
arhipelag s’a calmat mult în urma 
declarației făcută de d. Tsaldaris 
care a arătat că această încălcare 
este neînsemnată șl că va fi solu
ționată.

Ziarele subliniază totuși că 
populația din insula ocupată Ky- 
naros, este trecută în recensămân
tul general elen din 1920 și că re
zultatele acestui recensământ au 
fost comunicate tnturor statelor. 
Ziarele exprimă mirarea că Italia

caută să considere această insulă 
ca fiind a sa, precum și față de 
faptul că până acum nu a ridicat 
nici un protest împotriva înscrie- 
rei populației din Kynaros în lis
tele recensământului elen.

Cercurile statului major naval 
elen consideră că chiar dacă Ita
lia ar putea să considere această 
insulă ca proprietatea sa, pe ba
za tratatelor, Grecia are de par
tea sa dreptul de posesiune și o- 
cupație efectivă, cel puțin asupra 
uneia din cele trei insule în liti
giu.

„jt.; , Accidente
Grădinarul Gh. Onea, de 61 ani 

fin strada Salvator 19, pe când 
liia un pom acesta s’a prăbușit 
peste dânsul. Rănitul a fost in
ternat la spitalul Brâncovenesc.

— Dulgherul Dumitru Supurea- 
on, din strada Sebastian 120, pe 
când lucra la imobilul dm calea 
Qriviței 35 a căzut de la înălțime 
alegându-se cu mai multe contu
zii. Dulgherul a fost pansat la 
Salvare.

Călcata de camion
Camionul No. 1725 trecând In 

toana cailor pe strada Dristor la 
intersecția cu strada Raion a lo
vit pe doamna Smaranda Panal- 
tescu, de 67 ani, din strada Agri
cultori 133. Doamna Panaitescu 
s’a ales cu grave leziuni și a fost 
dusă la spital.

Accident de automobil
Supusul armean Adolf Esian, 

din strada Ion Maiorescu 7, in 
timp ce traversa strada Traian, 
prin dreptul casei cu No. 240 a 
fost lovit de automobilul No. 
3168. Victima s’a ales eu nume
roase leziuni și a fost dusă la 
spitalul Colțea.
încercări de sinucidere
Din motive încă necunoscute 

femeia Sultana Borcan, din strada 
Popa Soare 63, a încercat să se 
sinucidă bând o cantitate de spirt 
denaturat. A fost dusă la spitalul 
Colțea.

— In urma unei certe violente 
avute cu concubinul ei Ana Iones- 
eu, de 18 ani, din strada Mânu 
Cavafi 34, a băut 50 de grame 
te spirt denaturat. I s’au dat în
grijiri la domiciliu.
Agresiunea de pe șoseaua 

Chitilei
Eri noapte pe la ora 12 și jumă

tate patrula de jandarmi a postu
lui din Bucureștîi-Noul a găsit pe 
locul viran depe șoseaua Chitilei 
83 pe săteanul Arsene Toniescu, 
care zăcea scăldat într’un lac de 
sânge. In stare disperată Tomes- 
«a fost dus la spitalul Filantro
pia unde s’a constatat că prezintă 
I lovituri de cuțit în spate și față.

D. căpitan Alexandru Popescti, 
(lela legiunea de jandarmi ducân- 
du-se la fața locului și proce
dând la facerea cercetărilor a 

■ putut stabili că autorii agreslunei 
«nt Gh. Dunăriță, soția sa Elena 
Șl o rudă a lor Ruxandra Milo- 
tin.

Arestați, agresorii au încercat 
d nege că el ar fi rănit pe To- 
mescu însă puși în fața unor do- 
veil zdrobitoare (îmbrăcămintea 
tu sânge a agresorilor) Dunăriță 
St soția sa au făcut mărturisiri 
complecte arătând că motivul a- 
IKsmnei este răzbunarea.

Arestarea unor temuți 
răufăcători

Ia ultimul timp organele polițienești

au primit numeroase reclam^ții dela 
diferiți comercianțl precum că au că
zut victima unei temute bande răufă
cători care le-a devalizat magazinele. 
D. comisar șef I. Gheorghiu însărci
nat cu urmărirea hoților a luat In
tense măsuri pentru capturarea lor.

Eti noaptea comisarul a reușit să-i 
prindă în timp ce aceștia încercau sa 
pătrundă în magazinul Galeriile Laf- 
fayette de sub hotelul Grand. Con
duși la poliție răufăcătorii Savu Du
mitrescu zis Dumitrașcu și Popa Gri
gorian, ambii dezertori dela depozitul 
central de munițiuni, vechi clienți ai 
poliției au mărturisit 15 spargeri. La 
locuința hoților s’au găsit o parte din 
lucrurile furate cari au fost restituite 
păgubașilor.

Cercetările continuă întrucât se 
crede că hoții ar avea la activul lor 
mult mai multe spargeri.

.-.•nnni««n n .

Lucrările 
pentru îndiguirea 

râului Bârlad
D. Petre Frumuzache, secretar ge

neral al ministerului de interne a a- 
vut aseară o lungă consfătuire cu 
d-nii; maior Leatriș, prefectul ju. 
dejului Tutova și Em. Gr<goraș. pri. 
mărul orașului Bârlad.

S’au discutat cu acest prilej, mă
surile ce frebuesc luate pentru pre. 
întâmpinarea inundațiilor râului Bâr- 
Iad și construirea unei alte albii care 
pe viitor să ferească de prăpădul pu
hoaielor devastatoare.

O. secretar general Frumuzacba s’a 
interesat de-aproape și de mersul 
lucrărilor pentru amenajarea unui 
nou cartier al sinistraților, precum și 
de lucrările de canalizare a orașului 
Bârlad.

S’au luat o serie de măsuri pentru 
accelerarea tuturor lucrărilor de car» 
are nevoe orașul Bârlad.

Procesul unor talsilicatori 
de monede

BRAȘOV, 3. — Eri s’a judecat la 
Curtea de Apel din localitate proce
sul falsificatorilor de monede din jud. 
Trei Scaune.

Inculpatului principal Török Tlva>- 
dar, care fusese condamnat de tribu
nal la 1 an închisoare, i-a fost majo
rată pedeapsa la 2 ani temniță grea.

Celorlalți trei inculpați li s a men
ținut pedeapsa dată de tribunal.

Toți inculpații au făcut recurs.

0 sînucitleră ia Botoșani
BOTOȘANI. — Autoritățile lo

cale au fost încunoștiințate despre 
o impresionantă sinucidere. Con
tabilul Otrobas, originar din Cri- 
stești, dar în ultima vreme cu ser 
viciul la moșia d-rei Miclescu din 
Călinești, a fost găsit mort la do
miciliul său având o rană în tâm
pla dreaptă și alta în inimă. Otro- 
baș și-a pus capăt zilelor cu o 
carabină

in Germania execuțiile capilar
se vor face cu securea
BERLIN, 3 (Rador). - 

D. Goering, președintele 
de consiliu al Prusiei, a 
promulgat astăzi decre
tul prin care se înăspreș
te sistemul de represiune 
penală.

Noul decret lege supri- 
mă autoritățile speciale 
însărcinate cu aplicarea 
pedepselor, încredințând 
această misiune procuro
rilor Reichului. Dreptul 
de grațiere rămâne o pre 
rogativă a președintelui

de consiliu al Prusiei.
Execuțiunile capitale 

se vor face cu securea, 
afară de cazurile când, 
după gravitatea crimei, 
se va prevedea executa
rea prin ștreang sau îm
pușcare.

Legea reglementează de 
asemenea regimul de 
muncă silnică și de inchi- 
șoare. In general nivelul 
de existența al deținuți- 
lor va fi redus sub acela 
al oamenilor.

Gravitatea conflictului austro-german
PARIS, 3 (Rador). _ „Le Jour- 

nal", comentând chestiunea austria 
că, spune:

„Atentatele împotriva Austriei 
pun o problemă interesantă. Ne gă
sim in prezența, unor violări a drep 
tului ginților, care în mod foarte 
normal ar trebui să ducă la un a- 
pel către Societatea Națiunilor. In 
mod logic Austria, care este victi
ma atentatelor, ar trebui să intro
ducă plângerea. Orice membru al 
Ligii Națiunilor are însă dreptul să 
prezinte o reclamatie,

„Austria a preferat să se adre
seze puterilor. Negocierile sunt an 
gajate. Guvernul francez s’a pus în 
legătură cu Anglia, Italia, Belgia si 
Polonia, puteri cari sunt toate in
teresate să vadă o rechemare e-

nergică a Germaniei la obligațiuni
le internaționale. Primul rezultat 
al acestor schimburi de vederi va 
fi poate acela de a dispensa consi
liul Societății Națiunilor de deschi
derea unei desbaterț publice asu
pra unui subiect delicat.

„Este interesant să se constate 
că se revine la procedeurile vechei 
diplomata. Nu este însă suficient să 
se schimbe sistemul; ceeace trebuie 
mai ales este ca puterile să aibă 
hctărlrea de a cere rezultate efec
tive.

„Credem a ști că dispozițiunile 
guvernului englez, comunicate prin 
lordul Tyrell la Quai d’Orsay, con 
cordă în totul cu seriozitatea pe 
care guvernul francez o acordă a- 
cestei afaceri.

Afacerea ar constitui na „czsns belli“
LONDRA, 3 (Rador). — Ziarul 

„ManctrCster Guardian” atrage a- 
tențiimea în articolul său de fond 
asupra situației extraordinare in 
care se află Austria, care este ex
pusă atacurilor și propagandei 
hitleriste.

Ziarul afirmă că stațiunea de- 
telegrafie fără fir din Muenchen 
asurzește publicul austriac acu
zând guvernul din Viena de a fi 
o bandă de trădători și necinstiți, 
precum și că bande criminale se 
trimit din Bavaria cu pașapoarte 
false în Austria.

O delegație de pensionart pu
blici din Capitală s’a prezentat eri 
la redacția noastră arătând că per
cepțiile fiscale nu respectă dlspo- 
zițlunile luate pentru plata penstt 
lor, amânând pe bieții pensionari, 
cel mai multi bătrâni și bolnavi, 
zi după zi.

Pensionarii cer numai să H se 
fixeze ziua precisă când îșl pot 
primi pensiile; pentru a nu mai fi 
purtați la infinit, pe drumuri.

Incendiul din județul 
Teleorman

ALEXANDRIA, 3. — Astă noap
te la orele 2, un groaznic incendiu 
a isbucnit în comuna Brânceni, din 
apropierea orașului nostru.

Au căzut pradă flăcărilor 13 șire 
de grâu, recolta a peste 160 de po
goane.

Focul a fost observat la o șiră de 
grâu și mai înainte de a se putea 
face ceva — de către locuitorii 
înspăimântați — s’a întins cu re
peziciune la întreg șirul.

Limbile uriașe, atingând înălți
mea de 40 metri, au fost văzute 
dela 20 kilometri.

La ora 3 au plecat din orașul 
nostru autocisterna cu d. plut. Gh. 
Hoagea, șeful secției de pompieri 
locali.

După o muncă de 7 ore focul a 
fost stins.

Din cercetările făcute se crede 
că focul a fost pus.

Au fost păgubiți sătenii: Florea 
Ștefan Zopostliă, Riga Nicolae, Gh. 
St. Vișan, G. Magu, file Mihalache, 
Tudor Mihalache, Tudósé Stoian, 
Ștefan Pietrică, Neda T. Păun, Șt. 
Neagu și alți cinci.

Șeful secției de jandarmi cer
cetează.

Colaborarea economica
it<ilo-ung.iră

BUDAPESTA, 3 (Rador). _ D. 
Fabinyi, ministrul comerțului aP!e 
cat eri seară la Roma. D.sa este 
însoțit de mai mulți inalți funcțio
nari din ministerul de comerț.

M!nistrul comerțului a comuni
cat reprezentanților presei că es:e 
vorba să se sporească exportul ae

industriale și fructe meridional« 
italiene. , , ’

La Roma, d-sa va studia totdeo
dată și posibilitățile pentru propă. 
șir ea purismului în cele două țări,' 
cum Și metodele de construirea șo-j 
seleior italiene. Acest studiu se 
face în vederea legilor care acunț 
sunt pe calc de a fi elaborate dejgrâu unguresc in Italia, precum Șl 

importul in Ungaria al mărfurilor guvernul maghiar.

»

Județele Viașca și Teleorman
terorizate de bandiți

— Ce mai spui de asta, mucha. 
chof... Două mii de arestări in toată 
Span’a, pentru un complot monar
hist!...

— D'aia-mi Place mie Republica, 
fârfate, că știe să strângă șurupul 
mai strașme decât tăcea Regele Al- 
fons!»

In vremuri normale, asemenea 
lucruri constituiau „casus belii”, 
acum insă Austria cere ca Londra 
și Roma să Intervină pe lângă 
Germania.

Singura concluzie pe care 6 
trage z’arul este că ar trebui să 
se atragă atenția Germaniei asu
pra profundei neîncrederi pe care 
o inspiră pretutindeni, prin aceas
tă purtare față de Austria.

O„CARTE BRUNA“A 
AUSTRIEI

VIENA, 3. (Rador). — Mâine 
va apare „Cartea Brună“, pubel
eată de guvernul austriac, conți
nând date și documente despre 
atentatele săvârșite în ultimul timp 
De teritoriul austriac. Din aceste 
documente reiese clar că toate 
atentatele si actele teroriste men
ționate în Cartea Brună, au fost 
săvârșite de național-sodialisli 
dună un plan stabilit dinainte, la 
a cărui executare Germania a 
dat un sprijin activ.

Guvernul austriac declară că 
ne viitor astfel de acte sunt ex
cluse. și că securitatea statului Si 
a cetățenilor este deplin asigu
rată.

Sinuciderea din Moinești
Comerciantul Iancu Peștealb, de 

anî 67, din acest ora?, a fost găsit eri 
dimineață strangulat in grajdul ca
selor sale, de o grindă.

Se crede că motivul ar fi jena fi
nanciară.

Omor prin imprudență
D. judecător de instrucție al 

cab. B, Papadopol a dat ordonanță 
definitivă de neurmărire în cazul 
omorului prin imprudență săvâr
șit de d. dr. Aronovici din strada 
Transilvaniei Nr. 3. D-sa trecând 
cu mașina pe calea Griviței a u- 
cis pe un oarecare Cismaru, car« 
era surd, și care n’a auzit sunetul 
claxonului.

împotriva ordonanței de neur
mărire parchetul general a făcut 
apel pe care Camera de punere 
sub acuzare l’a judecat eri, amâ- 
aând pronunțarea pe ziua de azi.

ALEXANDRIA, 2 August. — Pe 
cale particulară ne parvine știrea că 
in apropiere de comuna Călugăru, 
jud. Viașca, situată la 40 km. de Ale
xandria, s’au pripășit doi fioroși 
bandiți cari dau atacuri în serie in 
timpul nopții nesupărați de nimeni, 
iar populația din partea locului trăe. 
ște clipe de groază.

Bandiții, sunt dezertori din ar
mată, prezină forțe herculane, sunt 
înarmați cu arme și au la activ nu
meroase spargeri și jafuri la drumul 
mare. După câte am putut afla, unul 
din bandiți se numește Alexandru 
Osiac care a săvârșit mari tâlhării în 
județul Dâmbovița și pentru cari 
este pus în urmărire. El are de ispă
șit mai multe pedepse și a fost în
chis la Jilava, de unde, în ultimul 
timp, ar fi evadat.

Sătenii veniți din jud. Viașca în 
orașul nostru, ne-au adus la cunoș
tință că bandiții și-au stabilit cuibul 
într’un conac părăsit, mascat de bă
lării ce te cutremură de groază, fost 
proprietatea unui inginer Popovici, 
care actualmente se află plecat în 
America.

Câmpul de operație, mai intens, al 
bandiților este în raza satelor Călu
găru, Flămânda și Frăsinet, de unde 
prădează pe locuitori de vite, păsări, 
îi atacă la dramul mare luându-le tot 
ce găsesc asupra lor. Sătenii cari au 
căzut victime, spun că populația nu 
mai are curajul să se ocupe de mun
cile agricole îndată ce se înserează 
din cauza bandiților cari dau atacuri 
fără teamă. Deși s’a cerut concursul 
autorităților locale, sătenii au avut 
durerosul prilej să constate că aces
tea n'au fost câtuși de puțin impre
sionate.

70 Lei
Costă abonamentul 
pe o lună la ziarul 
„«uraniul” pe tot tim
pul sezonului balnear

In timpul zilei, bandiții atau as« 
cunș. la conac sau prin lanurile da 
porumb.

Pe de altă parte, aflăm că bandi
tul Alexandru Osiac ar fi dat mai 
multe lovituri și în județul Teleor
man în com. Vitănești, la conacul 
d-lui Victor Antonescu, șeful organi
zației liberale duciste din Teleorman 
de unde s’a ales cu o pușcă.

Autamobil căzut in cana
ȘAPTE INȘI ÎNECAȚI
HAGA, 3 (Ractor). Un 

automobil în care se a- 
flau șapte pasageri, a că- 
sut într’un canal. Toți pa« 
sagerîî s au înecaL

udnd .a ii emis
împrumutul austriac

PARIS, 3. (Rador). — După svo- 
nurile care circulă în cercurile fi-, 
nancîare, tranșa franceză de 300] 
milioane franci a împrumutului, 
lansat de Societatea Națiunilor pen 
tru ajutorarea Austriei, va ii emi-j 
să îndată ce se va termina eml- j 
siunea împrumutului statului fran
cez, care este în curs.

închiderea acesteia din urmă 
fiind fixată pentru data de 5 Au
gust, este probabil că împrumutul 
austriac va îl lansat în primele zile 
ale săptămânii viitoare.

Japonia protestează 
contra Franței

PARIS, 3. (Rador). — Ziarul 
„Le Temps” publică o telegramă 
din Tokio, telegramă care anunță 
că guvernul japonez ar avea inten
ția să protesteze împotriva ocupă
rii de către Franța, a opt insulițe 
situate în Oceanul Pacific.
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STAREA DE ASEDIU 
încetează pe ziua de azi

30 bandiți Impușcați 
in Turcia

Guvernul n'a mai găsit
'Am azătai acum câteva zile ică în

cepând dela 4 August a. c. regimul 
stării de asedip încetează da^t mai 
funcționa de drept.
f In adevăr, la votarea legii ce insti
tuia starea de asediu, s’a introdus ti» 
|I«ge și o clauză care prevedea cil 
i'durata stării de asediu este de mtxi- 
jnum 6 lun{.
! Articolul din lege era în aceastt 
privință destul de concludent. El per. 
tnitea dreptul de reînființare a stării 
ife asediu printr'un decret-regal, dar 
numai In perioada celor fi luni dela 
promulgare.

Iati£ textul de lege;
„Starea de asediu va putea fi 

ridicată de guvern oricând înainte 
de expirarea termenului fixat prin 
decretul de proclamare și la ne
voie va putea fi reînființată prin 
decret regal, dar fără a depăși 
'durata de șase luni, socotită dela 
data promulgării.

' La expirarea acestor șase luni 
starea de asediu încetează de Plin 
drept". i

Apropiindu.se data fatidică, la 
care regimul stării de asediu înceta, 
in mod automat, guvernul a început 
gă examineze situația pentru a se ve
dea dacă față de împrejurările actu. 
ale se mai impune sau nu prelungi, 
tea acestui regim excepțional.

In vederea luării unei hotărâri, a 
avut loc eri seară o lungă consfătuire 
la locuința d-lui Armând Căl'nescu, 
subsecretar de stat la iriterne. Au 
participat la această consfătuire 
'd-nii; Ion Mibalache, fost ministru 
de interne, d. VirgH Madgearu, mt- 
Uistru de finanțe, M. Ghelmegeanu, 
subsecretar de stat Ia finanțe și Pe. 
(tre Andrei, subsecretar de stat la 
instrucție.

S’a examinat cu acest prilej, pro. 
blema menținerii sau ridicării stării

oportun să procedeze la o nouă prelungire a ei 
ue iiitvnRi, la 

plecarea d-saîe în străi
nătate» a lăsat cuvânt de 
ordine pentru ridicarea 
stării de asediu.

*
In cursul nopții am reu

șit să aflăm că în adevăr 
conform legii starea de 
asediu a încetat de a mai 
funcționa.

de asediu, în iumina ideologiei par- ministru de internei 
tidului națioual.țărăaesc. “ ‘------------J -J

S’a arătat că d«și împrejurările 
actuale ar itnpune menținerea unei 
serii de măsuri excepționale, to
tuși întrucât prelungirea stării de 
asediu necesită votarea unui nou 
proect do lege șl deci convocarea 
unei sesiuni extraordinare a Par
lamentului, miniștrii țărăniști au 
arătat că ar fi incompatibil cu dem 
nitatea partidului ca să se prelun
gească starea de asediu pe baza u- 
nul decret, fără a se avea sanc
țiunea Parlamentului.
CONSFĂTUIREA MINIS- 

TERIALA
Eri dimineață d. Al. Vaida, pre

ședintele consiliului de miniștri a 
convocat la ministerul de industrie 
pe d-nii; Voicu Nițescu, ministrul 
Interimar la interne, Tillea, sub
secretar de stat la președinție și 
Petre Frumuzache la interne. Con
sfătuirea a avut drept scop exa
minarea situației ce s’ar creea prin- 
tr*o eventuală încetare a regimului 
stării de asediu.

Atât d. Voicu Nițescu, interimar 
la interne, cât și d. Petre Frumu
zache, secretar general al acestui 
departament au arătat că, situația 
chiar prin ridicarea stării de ase
diu, rămâne neschimbată, deoare
ce pentru reprimarea oricăror a- 
gitații, există legea Mârzescu, ce 
poate fi aplicată cu succes în ori
ce împrejurare.

In urma acestei consfă
tuiri, guvernul a hotărît 
să se lase ca, in confor
mitate cu legea, starea de 
asediu să înceteze în mod 
automat.

După cât suntem infor
mați, d. G. G. Mironescu,

Susmiarea feritului 
Re marturî româno-polon

Cercetarea nevoilor 
din Munții Apuseni

ISTAMBUL, 3 (Rador). 
— Treizeci de bandiți a- 
restați la Kozan au încer
cat să fugă atacând escor 
ta, în timp ce erau con
duși la Diarbekir pentru 
a fi încarcerați. Văzându- 
se atacați, jandarmii din 
escortă au făcut uz de ar
me și toți cei treizeci de 
bandiți au fost uciși.

S’a hotărât demersul
celor trei mari puteri la Bf riîn
Pe ce considerente se întemeiază procedura marilor puter,

i In urma unor neînțele
geri intre administrațiile 
Văilor ferate române și 
căilor ferate polone, a 
\fo8t suspendat tariful di- 
Irect de mărfuri româno- 
\polon. Din această cauxă 
schimbul de mărfuri între 
Polonia și România se fa
ce cu mare greutate. Va
goanele cu mărfuri stau 
țblocate în stațiunile de 
"frontieră și sunt expedia- 
fte. cu mari întârzieri, din 
Icauæa numeroaselor for- 
'malități ce se fac.

Oennnjarea acordului 
feroviar româno-angar 

' Ministerul de comunicații a primit 
: • adresă din partea ministerului de 
i comunicași ungare, prin care m tace 
ieunoecut că potrivit înțelegerii atabi- 
lite, se denunță convenția privitoare 
la modalitatea de plată pentru trafi
cul internațional între cele două 
țări.
* Se vor începe noui tratative pentru 
stabilirea unor noui modalități de 

jplatfi, ce vor fi fixate în cadrul vede
rilor conferinței feroviare ce-a avut 
toc luna trecută în București.
f

Radek, ambasador sovietic 
la Varșovia

MOSCOVA, 2. (Tel. part). — Cer
curile autorizate din Kremlin afirmă, 
ică Radek va înlocui pe Antonov-Ov- 
seenko în postul de ambasador so
vietic la Varșovia.

Radek are relațiuni amicale cn 
fontii revoluționari polonezi cu cari a 
trăit înainte de război în Cracovia.

i Tatăl actualului ministru de exter 
ne polon, col. Beck, a fost un amic 
personal și intim al lui Radek. Toate 
aceste relații personale vor înlesni 
lui Radek misiunea sa diplomatică în 
capitala Poloniei, unde în situația ac 
tuală, postul de ambasador sovietic 
va avea o însemnătate deosebită din 
punct de vedere internațional.

D. AL. VAIDA-VOEVOD

Cutremur la Zagreb

BELGRAD, 3 (Rador).— 
Institutul seismologie din 
Zagreb a înregistrat, axi 
dimineață la orele 3 și 3 
minute, un cutremur care 
a fost resimțit puternic 
în împrejurimile Zagre
bului.

Cutremurul n’a făcut 
victime, nici stricăciuni.

Alt vapor distrus 
de incendiu

LONDRA, 3 (Rador). - 
„Times“ anunță că con
versațiile diplomatice în
tre guvernele din Paris, 
Roma și Londra în ches
tiunea violărilor frontie
relor austriaco de către 
avioanele germane, ar fs 
pe punctul să ajungă la 
rezultate precise.
„Times“ subliniază că 

actele incriminate sunt 
considerate ca fiind con
trarii spiritului pactului 
celor patru. Este deci po
sibil ca azi sau mâine, 
cei trei semnatari ai pac
tului să notifice această 
constatare guvernului 

german.
*

Caracterul Cmersurilor
LONDRA 3 (Rador). — „Times” 

anunță că Marea Britanie, Franța 
si Italia, se consultă cu privire ia 
acțiunea germană în Austria și în 
special la aruncarea de broșuri îm- 
fotriy^a guvernului austriac c' ț 
aeroplane germane care sboară de
asupra teritoriului Austriei.

Alte ziare și în special „Manches
ter Guardian”, au anunțat și tr>m'-

Austria iK 
pașapoarte

terea din Bavaria în 
mai multor agenti cu 
falșe care provoacă turburări.

Consultațiunile dintre cele trei 
mari puteri, scriu ziarele engleze, 
se duc conform angajamentele 
luate prin pactul quadruplu și toi 
in spiritul zisului pact se va trl 
mit© o notă Germaniei în chestiu
nea imixtiune: sale în politica I» 
ternă a Austriei,

Procesele începute îna
intea tribunalelor milita
re în cursul stării de ase
diu rămân în competința 
acestor tribunale, până la 
pronunțarea hotărârii de
finitive.

începând de a*i atribu- 
țiunile trecute asupra or
ganelor militare cu prile
jul introducerii regimu
lui excepțional, vor fi re
luate de. autoritățile ci
vile.

RIO DE JANEIRO, 3 
Bador). — Vaporul grec 

„Constantis“ a eșuat astă
zi în drepul punctului Es- 
pirito Sânte.

In momentul eșuării, pe 
»ordul vaporului s’a pro

dus o puternică explozie, 
întregul vapor a fost mis- 
uiț de incendiu. Din fe

ricire, echipagiul vaporu
lui a reușit să debarce.

D. Ion C. Pop, subsecretar, de 
stat la interne, reîntors de câte- 
va zile din regiurtele inundate, va 
pleca săptămâna viitoare în Mun- 
ții Apuseni, pentru a continua stu
dierea, la fata locului, a nevoilor 
aceldi regiuni, Precum si modali
tățile de îmbunătățire a situației 
Moților.

D-sa va întocmi un program^ 
de lucrările ce sunt (disolut nece* 
sare pentru înviorarea economică 
a regiunei locuite de Moți, pro. 
gram ce va ti supus guvernului.

Unele din măsurile imediate vor 
îi aplicate, chiar în timpul inspec
ției d-lui Ion C. Pop.

ChestiuneataiutaH 
dela Creditai Ipotecar

NU pe ziua de Ieri, chestiunea 
întrebuințării fondului aflat la Ban
ca Națională, n’a fost clarificată. 
Discuthmite au continuat atât In
tre ministerul do finanțe șl Banca 
Națională, cât »1 între acestea și d. 
Roger Auboîg, reprezentantul inte
reselor creditorilor.

D. Langa Rășcanu 
la d. Tsaldaris

ATENA, 3. (RaAx). - D. Langa 
Rășcanu, ministrul României la Ate
na, a avut ast&zî o lungă întrevedere 
cu președintele consiliului, d. Tsaida- 
ris, și cu minstrul de Externe al Gre
ciei. d. Maximos.

Rezoluția congresului 
sindical internaționa!

BRUXELLES. 3. (Rador). — Du
pă ce congresul sindical internațional I 
a aprobat concluziunile conferinței 
internaționale a muncii, bazate pe 
principiul ,,la muncă egală salariu e- 
gal", a votat o rezoluție împotriva 
fascismului. Cuprinsul acestei rezo
luții este următorul:

„Congresul reînoiește voința miș
cării sindicale de a apț)ra până la ca
păt libertatea și democrația și de a 
rezista fascismului și dictaturii sub 
toate formele.

„Congresul denunță în unanimitate 
și cu vehemență actele de brutalitate 
și de teroare săvârșite de hitlerism 
șl amintește clasei muncitoare din lu
mea întreagă că numai economia in
ternațională dirijată, având ca ultim 
scop instalarea unui regim economic 
socialist, poate duce la succes."

Congresul își încheie rezoluția con. 
firmând necesitatea a se ajunge la 
stabilizarea monetară precum șt la 
dispariția protecționismului și a barie
relor vamale, care sunt expresia răs- 
bolului economic.

Congresul a proclamat boicotul ge
neral împotriva produselor germane, 
cerând tot odată încurajarea și spri
jinul pentru refugiații germani. In 
sfârșit congresul invită conferința 
dezarmării să-și continue lucrările 
până la succesul final.

LONDRA, 3 (Rador). — Incursi
unile avioanelor germane pe terito
riul austriac, a făcut obiectul unor 
conversații între guvernele din Ro
ma, Londra și Paris, așa cum de 
altfel se prevedea în ultimele zile.

Acum se anunță oficial de cercu
rile din Londra că guvernele sus a- 
rătate se gândesc să procedeze la 
măsurile de rigoare în această 
chestiune.

Cu toate că guvernul 
britanic nu a stabilit încă 
linia sa de conduită, el ar 
avea intenția fie să se fa
că un demers pe baza 
preambulului pactului ce
lor patru ptueri, fie un 
protest pe baza articolu
lui 80 din tratatul dela 
Versailles, fie insfârșit - 
șl această procedură pare 
să întrunească majorita-să

D. PAUL BONCOUR

Zbor in stratosieră sufragiilor — ca

D. Herriot va trece
din Rusia spre România, pela Tiflliina ?

0 propunere a comisiei ruse dela Nistru
siel mixteVARȘOVIA ’ M part.), — In 

legătură cu vizita pe care fostul 
premier francez Herriot o va face 
in Rusia șl după acela în România, 
în cercurile politice de aci se a-

D. HERRIOT

rată că sa făcut de curând d>n par
tea Sovietelor, o Interesantă pro
punere guvernului român, Prin in
termediul președintelui comisiei 
române care lucrează la Tighina.

D-lui g-ral Mucha pre
ședintele acelei comisii, i 
s’a transmis de către de
legația sovietică a oomi-

Deinersui oticiai al Ungariei
pentru revizuirea tratatului flela Trianon

PARIS, 3 (Tel. part.) — nea de primăvară cu ce- 
I Corespondentul ziarului, 
ș,Echo de Paris“ telegra-ut: iviegru3 uv: zs revizui
fiază din Budapesta, că din Trianon. 
guvernul ungar a decis 
definitiv să se adreseze 
Ligii Națiunilor în se său-

rere de a pune Ia ordinea 
de zâ revizuirea tratatului

u
Cererea ungară va fi 

sprijinită de italia și Ger* 
mania.

D. Hwriet spre Istatnbo
PARIS 3 .Rador). __ D. Herriot

a plecat azi la ora Z cu automobilul 
dela Lgon spre a merge la Marsilia 
unde la ora 15 s’a îmbarcat pentru a 
merge la Istambul.

«
MARSILIA, 3. (Rador). _ D. 

Herriot a sosit astăzi dimineața în 
localitate. D-sa s’a îmbarcat la ora 
15 pe bordul unui vapor de pasageri, 
plecând spre Istambul.

D. Herriot este însoțit în călătoria 
pe care o face, de șase parlamentari, 
precum șl de d-na Brault, vicepreșe
dinta partidului radical-socialist.

Atât d. Herriot, cât și însoțitorii 
săi, vor lua parte la Sofia la lucră
rile înțelegerii Internaționale a parti
delor radicale, democratice și simi
lare.

D. Herriot a confirmat ziariștilor 
declarațiile făcute la Lyon cu privire 
la călătoria sa la Istambul și Sofia. 
D-sa va vizita deasemenea capitala 
Turciei Ankara, după care va pleca 
în Rusia.

BRUXELLES 3 (Rador)..— A 
treia ascensiune în stratosieră va 
avea Ioc săptămâna viitoare, dacă 
timpul va fi favorabil.

Balonul uriaș pilotat de Cosyns 
și Bruyn, posedă o nacelă de mag 
nezium, în locul nacelei de alumi- 
nium întrebuințară în celelalte 
două ascensiuni și cântărește cu 
80 kgr. mai puțin decât balonul lui 
Piccard.

0. Boncour și gravitatea evenimotelor
PARIS, 3. (Rador). — Ziarele a- matîcă între Franța, Anglia, Bel 

nun\ă că d, Paul Boncour, ministrul ■ ~
Finanțelor, in cursul ultimelor săptă
mâni, a fost continuu preocupat dc 
încordarea austro-germană, precum' 
fi de incidentele dintre aceste țări^ 
ctim sunt sborurile avioanelor ger
mane deasupra teritoriului austriac, 
naționalismul rău înțeles pus in prac
tică prin aruncarea de manifeste os
tile d-lui Dollfuss, cancelarul Aus
triei, sau emiterea prin radiofonie a 
unor discursuri provocatoare la a- 
dresa guvernului austriac.

D. Boncour a sublinial 
gravitatea acestor fapte 
în negocierile sale cu mai 
multe guverne străine, cu 
care a avut schimburi de 
vederi privitoare la mij
loacele destinate să evite 
repetarea unor atare fap
te, preconizând o acțiune 
concertată.

, gla, Italia și Polonia în ce privește
> necesitatea de a aminti Germaniei 

datoria sa întru respectarea obli
gațiunilor ei internaționale — m 
violând independenta Austriei, - 
s’a stabilit că ar fi de dorit a se 
elibera consiliul Ligii Națiunilor 
de dezbateri publice asupra aces
tei probleme prea delicate. In a- 
cest scop s’a fixat reîntoarcerea la 
»»temui diplomației vechi cu con
vingerea că acest »istem va da 
roade mai apreciabile. In cercurfla 
autorizate se speră, că demersnrila 
energice ale puterilor interesate 
pe lângă guvernul german vor dl 
rezultate eficace.

înapoi, ia diplomația veche
PARIS, 3 (Tel. part.). — După 

schimbul de vederi pe cale diplo-

Belgia și sprijinirea 
Austriei

BRUXELLES 3 (Rador). — Ca
mera a votat proectul de lege prit 
care se aprobă participarea Belgiei 
la ajutorarea financiară a Austriei,

Mica înțelegere nu aderă la de* 
mersul proectat?

PARIS, 3 (Rador).— Co
respondentul din Praga 
ai agenției „Havas“ co
munică 1

In cercurile bine infor
mate se afirmă că guver
nul fracez ar fi informat 
guvernul cehoslovac, pre
cum și celelalte guverne 
ale statelor Micei înțe
legeri, cu privire la inten
ția sa de a interveni la 
Berlin in chestiunea sbo-

ruri lor efectuate de avii 
oanele germane peste te 
ritorîul austriac.

In aceleași cercuri se » 
daugă că ministrul de Ei 
terne al Cehoslovaciei al 
fi luat act de comunica 
rea guvernului francai 
dar că, pentru momea 
Cehoslovacia nu se gâm 
dește la un demers oficia 
pe lângă guvernul di 
Berlin.

PARIS, 3 (Rador).- Co
respondentul din Londra 

lai agenției „Havas“ <x> 
vmunicăi

de*tea
mersul să se întemeieze 
pe dispozițiile preambu
lului pactului celor patru 
mari puteri, invocându-se 
totdeodată și articolul 80 
din tratatul dela Versail
les, în cazul când guver
nul german ar cere pre- 
ciziuni care ar pune ast
fel în discuție dispozițiile 
din tratatul dela Ver
sailles.

Scăderea dolarului
PARIS, 3 (Rador). - 

Corespondentul din Wa
shington al agenției „Ha
vas“ anunță i

Președintele Roosevelt, 
care se află la reședința 
sa din Hyde Park, nu s’a 
arătat neliniștit de scă
derile înregistrate de do
lar la bursele europene. 
D-sa consideră că cursul 
dolarului nu are nicio in
fluență asupra realizării 
planului de restaurare na 
țională.

Sarcina principală a gu
vernului american, în a- 
ceste momente, este a» 
ceastă restaurare națio
nală și este evident că ori 
ce schimbare în politica 
monetară a Statelor Uni
te are repercusiuni, desi
gur, asupra schimbului.

Totuși președintele Ro
osevelt continuă să fie de 
părere că este mai bine a 
se lăsa dolarul „să-și gă
sească el singur nivelul 
normal“

Ziarul „Daily Herald" a- 
firmă că guvernul fran
cez dispune actualmente 
de un dosar suficient pen 
tru a stabili în fața Socie
tății Națiunilor, că Ger
mania fabrică, violând 
tratatul dela Versailles, 
nu numai arme, ci și ma
terial de războiu.

M

LONDRA, 3 (Rador). — 
„Daily Herald’’ anunțând 
știrea că guvernul fran
ce» posedă documente 
precise privitoare la re- 
înarmarea Germaniei spu 
ne că a făcut demersuri 
pe lângă guvernul brita
nic în vederea unei inter
venții pe lângă guvernul 
german.

Ziarul crede că Franța 
ar fi dispusă să ia singu
ră măsurile necesare cu 
privire la aceste, reînar-

SPRE DARAMAREA 
TRATATULUI DIN VER 

SAILLES
LONDRA 3 (Rador). — Come» 

tând în articolul său de fond dl 
azi politica d-hri Hitter, ziaii 
„Daily Herald” constată oă aceartf 
politică este Identică cu discurs» 
rile și campania războinică a d-H 
Hitler, „care urmărește dărâmam 
tratatului dela VersaiUes”.

Ziarul insistă că la Geneva ti* 
bule să se urmărească în mod co» 
tinuu acțiunea destinată să sileasd 
Germania a înțelege că singura c» 
le pe care poate apuca este cakț 
care duce spre pace.

CE E CU NOUILE AVL 
OARE GERMANE

LONDRA, 3. (Rador). — Ziar* 
„Times“ accentuiază ari că aito 
dinea guvernului britanic cu prii 
vire la propunerea Germaniei i| 
a cumpăra 50 aeroplane britaiiâ 
pentru politia Reichului este d 
totul împotriva înzestrărei acești 
politii cu aeroplane.

Refuzul britanic, scrie /Timf 
este bazat pe acordul aerian de l| 
Paris din 1926, care oprește lw 
marea poliției germane, ca aer&

mări. 1 plane.

Sunt în instruire 2.000.000 piîoțî germani!
BERLIN, 23. (Tel. part)'. — După ■ Formarea de tineri plloți hitlerffll 

acordul încheiat între direcțiunea ti
neretului hitlerist și Liga Aviației 
germane, de azi înainte vor fi admiȘi

In America se simte nevoia 
monedei

WASHINGTON, 3 (Ra- Roosevelt că
dor). — Unii dintre consi
lierii d-lui Roosevelt par 
să înțeleagă acum nevoia 
unei stabilizări a dolaru
lui, stabilizare la care ei 
se opuneau până acum.

Acești consilieri exerci
tă acum o presiune asu
pra d-lui Roosevelt, în fa* 
voarea reducerii acoperi- 
rei în aur a dolarului.

Ei consideră că este imposibil să 
se revină prea curând la paritatea 
primitivă a dolarului, și subliniază 
că publicul ar ezita să subscrie la 
noua emisiune de bonuri de tezaur, 
dacă fluctuațiile dolarului vor con
tinua.

Deasemeni ei au demonstrat d-lul

stabilizării
i prăbușirea dolarului 

nu a ameliorat comerțul american 
deoarece scăderea prețurilor pe 
piețele externe a fost determinată 
mai mult de violentele fluctuații 
ale devizelor străine în compara
ție cu dolarul șl prin sporirea cou- 
tingentărilor de țările străie.

D. Roosevelt ar fi asigurat pi> 
consilierii săi că „va face tot ce 
este necesar pentru restaurarea în
credere! în dolar".

Distincție pentru fl. Auboin
PARIS, 3. (Rador). — D. Auboin, 

raportor al Consiliului de Stat și dele
gat pe lângă Banca Națională a Ro
mâniei, a fost înaintat Ofițer al Le- 
giunei de Onoare.
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D. COER1NG

școalele de pilotaj aerianîn . _
tineri în vârstă de 12-16 ani și în
scriși în partidul hitlerist. Altfel par
tidul national-socialist își asigură 
monopolul personalului, care va de-- 
servi flota aeriană.

va avea loc în 17 școale de navigații 
»eriană, condusă de aviatorul militai 
Bruno Loerzen și cavalerul M 
Schleich.

In timp de doi anL aceste tail* 
vor da 2.000000 de piloți (?).

S’a înființat deasemeni o oonlâl 
ne specială pentru legătura latei 
șccalele de aviație, statul major dl 
batalioanelor de asalt ministrul ll 
aviație Loering Și toate orgadftl 
țiunile de navigație aeriană. I

Organizațiunea aeriană a padihl 
lui hitlerist este încorporată ta ndl 
oficial în efectivele militare genuni

1009 hitleriști vor îi:
Italia

numai

BERLIN, 3 (Tel. part.), - 
răspuns la vizita cămășilor 
în Germania, d. Goering Imp 
cu 
lia 
de 
în

7000 cămăși brune vor vizitai 
și în special orașul Verona, 
vor asista la spectacolul 

teatrul vechiu al orașului.
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